

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

اپریل 984

اس پرچہ میں

(۱) شاہنشاہیت

آمریت - مغربی جمہوریت

سب خلاف اسلام ہیں۔

(۲) پہلا پاکستانی کون تھا؟

شائع کرنے والا ادارہ طلوع اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ 4 روپے

قرآنی نظام رلوبیتیت کاپیسلمبر

طلوع اسلام

باہنامہ ————— لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۲ چار روپے</p>	<p>ٹیلیفون :- ۸۸۰-۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان / ۲۸ روپے غیر ممالک / ۹۸ روپے</p>
<p>شمارہ ۴</p>	<p>اپریل ۱۹۸۲ء</p>	<p>جلد ۳۷</p>

فہرست

- ۱- لمحات (غلامی اور ٹکڑے)
- ۲- صدر مملکت کی اہم تقریریں
- ۳- صدر مملکت کی خدمت میں
- ۴- یادگار محفلیں
- ۵- درس قرآن کریم کے اعلانات
- ۶- باب المراسلات (۱) کا لدم جماعت اسلامی اور انتخابات (۲) اتحاد بیٹے المسلمین کا عملی مظاہرہ
- ۷- حقائق و عبرت (۱) ناموس پیغمبر کے محافظ (۲) اتحاد ملت کی واحد بنیاد (۳) ادنٹ کا پیچہ
- ۸- پہلا پاکستانی کون تھا؟ (یوم پاکستان پر پرویز صاحب کا خطاب)
- ۹- بادشاہت، آمریت، مغرب، جمہوریت، سب غیر اسلامی ہیں (محترم پرویز صاحب)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بیاد اقبال

لمعات

”تم نے لوگوں کو کب سے غلام بنانا شروع کیا۔ ان کی ماؤں نے تو انہیں آزاد جنا تھا“

{ حضرت عمرؓ — بنام }
{ حضرت عمر ابن خطابؓ }

حضرت عمرؓ نے اس ایک فقرے میں تکرم و تذلیل انسانیت کا سارا مسئلہ واضح کر دیا۔ ہر انسانی بچہ آزاد (فلہذا مستوجب شرف انسانیت) پیدا ہوتا ہے۔ اس کے بعد اس کی اپنی لوث ہی کے افراد اسے غلام اور محکوم بنا لیتے ہیں۔ (غلامہ اقبالؒ کے الفاظ میں) یہ ”شرف“ حضرت انسان ہی کو حاصل ہے کہ یہ اپنی نوع کے افراد کا غلام بن جاتا ہے۔ حیوانات میں ایسا نہیں ہوتا۔

آدم ازلے بصری بندگی آدم کرد! گوہرے داشت ولے نذیر قبا وجم کرد (پیام مشرق)
یعنی ازخوئے غلامی ہنگام خوار تراست من ندیم کہ سگے پیش سگے سرخم کرد! ()
جب ہم غلام (یا غلامی) کے الفاظ بولتے ہیں تو ہمارا ذہن عہد قدیم کے ایک خاص طبقہ کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ عصر حاضر کا مہذب انسان بڑے بڑے کھڑے کہتا ہے کہ ہم نے غلامی (SLAVERY) کو معدوم کر دیا ہے۔ لیکن اس نے درحقیقت جو کیا ہے وہ اتنا ہی ہے کہ اس نے اس مرض کو ایک خاص طبقہ سے نکال کر عالم گیر انسانیت میں پھیلادیا ہے۔ آج دنیا کا شاید ہی کوئی ایسا انسان ہو جو اپنے آپ کو آزاد محسوس کرتا ہو! اگر کوئی کسی دوسرے فرد کا غلام نہیں تو خود اپنے آپ کا غلام ہے۔ اور یہ غلامی کی اور بھی زیادہ شدید شکل ہے۔

سوال یہ ہے کہ غلامی یا محکومی کہتے کسے ہیں! عام الفاظ میں کہہ دیا جائے گا کہ کسی دوسرے کے کام کرنے کو غلامی یا محکومی کہتے ہیں۔ لیکن یہ صحیح نہیں۔ انسان خدا فی الطبیع واقع ہوا ہے اور متفکر معاشروں میں مختلف لوگ مختلف کام کرتے ہیں۔ ڈاکٹر عجم درزی کے بچے کا علاج کرتا ہے۔ درزی ڈاکٹر کے کپڑے سیتا ہے۔ قرآن کریم اسے تعاون کہہ کر پکارتا ہے۔ (یعنی ایک دوسرے کی مدد کرنا) اور اچھے کاموں میں تعاون کی نہ صرف تاکید کرتا ہے بلکہ حکم دیتا ہے۔ یہ غلامی یا محکومی نہیں۔

آپ اپنے ملازم سے کہتے ہیں کہ باہر صحن میں تین فٹ گہرا گڑھا کھود دو۔ ملازم آپ سے پوچھ نہیں سکتا کہ گڑھا کیوں کھودا جائے گا۔ اس کا مقصد کیا ہے۔ اس کی غایت کیا ہے؟ اگر وہ پوچھے بھی تو آپ اسے یہ کچھ بتانے کے لئے مکلف نہیں۔ مقصد آپ کا ہے اور آپ کے ذہن میں ہے۔ وہ آپ کے مقصد کے بردہ کے کار لانے کا ذریعہ (INSTRUMENT) ہے، اور بس۔

آپ اپنے لڑکے سے کہتے ہیں کہ بیٹیا! میں ابہر جا رہا ہوں۔ میں نے ملازم سے گڑھا کھودنے کے لئے کہا ہے۔ تم اپنی نگہداشت میں گڑھا کھو دالینا! وہ آپ سے پوچھے گا کہ آبا جان! اگر گڑھا کیوں کھودا یا جا رہا ہے۔ اس کا مقصد کیا ہے، اس کی غایت کیا۔ اگر آپ (ایک مستبد نہیں بلکہ) مستفق باپ ہیں تو آپ اسے سب کچھ بتاتے ہیں۔ وہ کسی بات پر اعتراض کرتا ہے تو آپ اس کا جواب دیتے ہیں۔ آپ اسے لائل سے اس کام کی افادیت اور اہمیت کا قائل کراتے ہیں۔ جب وہ یوں قائل (یعنی آپ سے مستفق) ہو جاتا ہے تو پھر آپ کی ہدایت کے مطابق گڑھے کی نگہداشت کرتا ہے۔

آپ کے حکم کی تعمیل، ملازم نے بھی کی ہے اور آپ کے بیٹے نے بھی۔ لیکن دونوں کی تعمیل میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ ملازم، اپنی کسی مجبوری کی وجہ سے (جس کے لئے اس نے آپ کی ملازمت اختیار کر رکھی ہے) آپ کے حکم کی تعمیل کرتا ہے۔ آپ کا بیٹا کسی مجبوری کی وجہ سے ایسا نہیں کرتا۔ جب آپ کے دلائل سے قائل ہو کر، اس اسکیم سے مستفق ہو گیا تو وہ آپ کے حکم کی تعمیل نہیں کرتا۔ وہ خود اپنے فیصلے پر عمل کرتا ہے۔ یعنی اب اس کے باپ کا حکم اس کا اپنا فیصلہ بن جاتا ہے۔ اور اپنے فیصلے کی تعمیل، نہ محکومی ہے، نہ غلامی۔

لہذا جس حکم کو ایسے دلائل و براہین کی تائید کے ساتھ پیش کیا جائے جن سے آپ کا قلب و دماغ مطمئن ہو جائے، تو اس کی تعمیل کسی غیر کے حکم کی اطاعت نہیں۔ خود اپنے فیصلے کی پیروی ہوگی۔ اسے آزادی کہا جائے گا۔ اور جس حکم کو نہ اس طرح دیا جائے نہ اس کی اس طرح تعمیل کی جائے، وہ غلامی اور محکومی ہوگی۔ اس سے انسان، سطح انسانیت سے گر کر درجہ حیوانیت پر پہنچ جاتا ہے۔ سورہ یسین میں ہے: **وَأَوْكَمٌ بَدْرًا وَأَنَا خَلَقْنَا لَهُمْ مِن مَّعِينِهِمْ ذَكَرُوا أَنَّهَا مَاءٌ يَكُونُونَ** **ذَذَّ لَسْتُمْهَا..... (۲۶-۲۷)**۔ کیا یہ لوگ اس پر غور نہیں کرتے کہ ہم نے موشیوں کو خود پیدا کیا اور پھر انسانوں کو، ان کا مالک بنا دیا۔ یہ ان سے "ذلت آمیز" کام لیتے ہیں۔ اس میں دونوں نکات غور طلب ہیں۔ ایک تو یہ کہ انسان حیوانات کا تو مالک ہو سکتا ہے، اپنے جیسے کسی انسان کا نہیں۔ اور دوسرے یہ کہ جس انداز سے حیوانات سے کام لیا جاتا ہے، وہ انداز انسانوں کے لئے وجہ تدریل ہے۔ حیوانات کے حق میں اسے اس لئے روار کھا گیا ہے کہ انہیں تکرم و تدریل کا احساس نہیں۔ انسانوں کو اس درجہ پر لے آنا انہیں انسان سے حیوان بنا دیتا ہے۔ اسی کو غلامی یا محکومی کہتے ہیں۔

اس غلامی اور محکومی کو عصر حاضر کے "مہذب" انسان نے نہیں مٹایا۔ اسے چودہ سو سال پہلے صحرا عرب کے ایک اُمّی (صلعم) نے مٹایا تھا اور اس طرح (قرآن کے الفاظ میں) ان اغلال و سلاسل کو

کاٹ کر پھینک دیا تھا جس میں نوع انسان جکڑی ہوئی چلی آرہی تھی، اور ان استخوان شکن سلوں کو اس کے سر سے اتار پھینکا تھا جس کے بوجھ کے نیچے وہ دبی چلی آرہی تھی۔ (۲۵/۱)۔ یعنی اس نے انسان کو انسان کی غلامی اور محکومی سے چھڑا دیا تھا۔

اس دور کو اس نے یَوْمَ السَّيِّئَاتِ کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی وہ دور جس میں الذین کا نظام قائم ہوا تھا۔ اس کی خصوصیت کبریٰ یہ تھی کہ لَا تَهْدِيكَ نَفْسٌ لِنَفْسٍ مَّشِيئًا..... (۸۲/۱) جس میں کوئی شخص کسی دوسرے شخص پر "حق ملکیت" نہیں رکھتا تھا۔ کوئی کسی کا نہ غلام تھا، نہ محکوم۔ نہ محتاج تھا نہ دہیل یا

کہا جائے گا کہ اس نے انسانوں کو انسانوں کی غلامی اور محکومی سے چھڑا دیا لیکن انہیں احکام خداوندی کا پابند تو بنا دیا، کیا یہ بھی محکومی نہیں؟ بے شک اسی نے احکام خداوندی کی دعوت دی، لیکن اس پر بہت کم غور کیا گیا ہے کہ اس نے ان احکام کو کس انداز سے پیش کیا؟ اس نے ان احکام کو محکم دلائل اور قاطع براہین کے ساتھ پیش کیا۔ نوع انسان کو دعوت دی کہ وہ ان دلائل کی روشنی میں ان احکام پر غور و فکر کرے، اور اگر وہ ان سے کامل طور پر مطمئن ہو تو انہیں اختیار کرے۔ ورنہ انہیں مسترد کر دے۔ اس نے، اس ضابطہ، احکام کو پکارا ہی برہان کہہ کر ہے۔ ارشاد ہے:-

يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ بُرْهَانٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ نُورًا مُبِينًا (۲۴/۱)

اے نوع انسان! تمہاری طرف تمہارے رب کی جانب سے برہان آگئی ہے۔ یعنی ہم نے تمہاری طرف

ایک ایسی کتاب بھیجی ہے جو خود بھی روشن ہے اور سر سے کو روشن کر دیتی ہے۔

اس نے کہا کہ رسولوں کو بھیجا ہی اس لئے جاتا تھا کہ لوگوں کو یہ کہنے کی گنجائش نہ رہے کہ ہمیں بات سمجھائی نہیں گئی تھی: رُسُلًا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِئَلَّا يَكُونَ لِلنَّاسِ عَلَى اللَّهِ حُجَّةٌ بَعْدَ الرُّسُلِ..... (۲۴/۲) یہ رسول، لوگوں کو واضح طور پر بتاتے تھے کہ ان احکام خداوندی کی اطاعت سے تمہیں کس قدر فائدہ ہوگا۔ اور ان کی خلاف ورزی سے تم کس قدر خسارے میں رہو گے۔ اس طرح خدا کی طرف سے اتمام حجت ہو جاتی تھی۔ وہ ایسے دلائل پیش کرتے تھے جو سب دھڑے دل میں اتر جاتے تھے۔ نَبِّئِهِمُ الْبَيِّنَاتِ... (۲۴/۳)۔ آپ قرآن کریم میں دیکھئے۔ ہر حکم اور ہدایت کے بعد یہ لکھا ہے گا: تَعَلَّمُوا يَا تَعَلَّمُوا۔ یعنی اس حکم پر عمل کرو گے، تو اس کا نتیجہ یہ نکلے گا۔

اس نے کہا کہ خدا نے کتاب کے ساتھ حکمت بھی نازل کی ہے۔ کتاب کے معنی ہیں احکام و قوانین۔ اور

حکمت سے مراد ہے ان احکام کی فرض و غایت۔ ان کا مقصد و مطلوب۔ ان کی حکمت (RATIONAL) یعنی خدا نے ایک مستبد حاکم کی طرح صرف احکام ہی نازل نہیں کئے۔ ایک مشفق طبیب اور معلم کی طرح یہ بھی بتایا ہے کہ یہ احکام کیوں نازل کئے گئے ہیں۔ ان کے مطابق چلنے سے تمہیں کیا حاصل ہوگا۔

اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بھی کہا کہ تم ان احکامات اور ان سے متعلقہ دلائل و براہین پر غور و فکر کرو۔

علم و بصیرت کی روشنی میں انہیں سمجھنے کی کوشش کرو۔ تفکر و تدبیر سے کام لو۔ اس کے بعد اگر تم ان کی افادہ اور اہمیت کے متعلق کامل طور پر مطمئن ہو جاؤ تو انہیں تسلیم کر لو۔ اگر مطمئن نہ ہو تو انہیں مسترد کر دو۔ تم پر کسی قسم کا جبر نہیں۔ استبداد نہیں۔ جو لوگ اس ضمن میں بحث میں اچھتے تھے قرآن انہیں ڈانٹتا نہیں تھا۔ ان سے کہتا یہ تھا کہ دھاندل مت مچاؤ۔ ہاتھ بڑھانا تم کو ان گنتہ صلیقین (۲۱۶) اگر تم اپنے دعوے میں سچے ہو تو اس کی تائید میں دلائل و براہین پیش کرو۔ ہم اپنے دعوے کو بدلائل پیش کرتے ہیں۔ تم اس کی مخالفت کرتے ہو تو دلائل کی رو سے ایسا کرو۔ ہم اپنے احکام کو کسی سے زبردستی نہیں منواتے۔ لاکر اذہ فی الدین قد تبیین الرشیدین من الآخر (۲۱۷) غلط اور صحیح دونوں راستے تمہارے سامنے ہیں۔ ان میں سے جو سارا راستہ تمہارا جی چاہے اختیار کر لو۔ ہم تمہارے اختیار اور ارادے کو سلب نہیں کرنا چاہتے۔ فیصلہ تمہارا اپنا ہوگا جب رسول اللہ اس پر کبیدہ خاطر ہوئے کہ یہ لوگ تمہاں کا راستہ کیوں اختیار کرتے ہیں تو ارشاد باری تعالیٰ ہونا: اَفَاَنْتَ تُكْفِرُ النَّاسَ حَتَّىٰ يَكُونُوا صُوفِيَّيْنَ (۲۱۸) کیا تو انہیں صحیح راستہ اختیار کرنے پر مجبور کرے گا۔ وَتَوْشَاهُ رَبِّكَ لَا مَوْتَ مَن فِي الْآرْمِيْنَ كَانَتْهُم مَّجْبُوعَاتٌ..... (۲۱۹) اگر انہیں جبراً صحیح راستے پر چلانا مقصود ہوتا تو ہم انہیں مویشیوں کی طرح پیدا ہی اس طرح کرتے کہ یہ غلط راستہ اختیار ہی نہ کر سکتے۔ لیکن وہ تو غلامی اور محکومی ہوتی۔ آزادی نہ ہوتی۔

حتیٰ کہ خود ان لوگوں سے بھی کہہ دیا کہ اگر تم نے اس دعوت کو دل و دماغ کی رضامندی کے بغیر (کسی وجہ سے) تسلیم کر لیا، تو ہم تمہارا شمار ماننے والوں میں کریں گے ہی نہیں۔ ماننے والے تو وہ ہوتے ہیں کہ وَالسَّيِّئِينَ اِذَا ذُكِّرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يَخِرُّوْا عَلَيْهَا صُمًّا وَّعَمِيًّا نَاہ (۲۲۰) جب ان کے سامنے ہماری آیات پیش کی جاتی ہیں تو وہ انہیں بھی بہرے اور اندھے بن کر تسلیم نہیں کرتے۔ واضح رہے کہ ماننا یا مسترد کرنا پورے کے پورے قرآن کا ہوگا۔ اگر قرآن کا کوئی ایک حکم بھی ایسا ہے جس پر آپ کا قلب مطمئن نہیں تو آپ کا شمار اس کتاب کے ماننے والوں میں نہیں ہوگا۔ ظاہر ہے کہ جب خدا خود اپنے احکام بھی بلا دلیل و برہن، زبردستی نہیں منواتا، تو وہ اس کی اجازت کب دے سکتا ہے کہ ایک انسان دوسرے انسان سے اپنے احکام پر جو روکراہ منواتے۔ یہ غلامی ہوگی اور وجہ تذلّل انسانیت! اس لئے اس نے واضح طور پر یہ کہہ دیا کہ کسی انسان کو حق حکومت حاصل نہیں۔ (یعنی) پہلی بات تو یہ ہے کہ اطاعت صرف احکام خداوندی کی کرا ل جائے گی۔ اور یہ اطاعت بدلائل و براہین ان سے کرائی جائے گی جو اس پر بدل مطمئن ہوں۔ انہی کو جماعت مومنین کہا جائے گا۔ اس طرح احکام خداوندی کی اطاعت کرنے والوں سے مزید تاکید کیا کہ ان احکام کو نافذ کرنے کے طور طریق باہمی مشورہ سے طے کرو۔ مشورہ میں مختلف دلائل سامنے آتے ہیں اور امور متعلقہ کے مختلف پہلوؤں پر غور و خوض کیا جاتا ہے۔ مشورہ کا حکم جماعت مومنین ہی کو نہیں دیا۔ خود نبی کریم کو بھی اس میں شامل کیا گیا۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ قرآن کریم نے انسانوں کو جو آزادی عطا فرمائی اس کا مختص یہ تھا کہ

(۱) کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ دوسرے انسانوں پر اپنا حکم چلائے۔

(۲) حکم صرف خدا کا چلے گا۔ لیکن وہ بھی ان لوگوں پر جو بدلائل و شواہد ان احکام کی افادیت

کے بدل تامل ہوں۔ اس میں کسی قسم کا جبر و اکراہ نہیں ہوگا۔

(۳) اور ان احکام پر عمل درآمد، باہمی مشورہ سے ہوگا۔

قرآن کریم نے انسان کو ایسی آزادی عطا کی۔ اور صدرِ اول میں ایسا نظام قائم کیا گیا جس میں اس آزادی پر ذرا سی بھی آرج نہ آنے پائی۔

اس کے بعد قرآن اور اس کا نظام تو پس پردہ چلا گیا اور مسلمان قوم باقی رہ گئی۔ اس قوم نے غلامی

کی ایک ایک شق کو دوبارہ زندہ کیا اور آزادی کو اس اس انداز سے سلب کیا جس نے فرعون اور

ہامان اور قارون کی نہ صرف یاد تازہ کرادی بلکہ ان کی ستم کوشیوں اور ایذا رسانہوں کی داستانوں

کو ماند کر دیا۔ اور یہ سب کچھ اسلام کے نام پر کیا۔ فرعون ملکیت ایسی کہ اگر کسی نے ایسا پوچھنے کی

بھی جرأت کرنی کہ اس حکم سلطانی کا مقصد کیا ہے، تو کھال کھنوا دی۔ ہامانی مذہبی پیشوائیت ایسی کہ اگر

کسی نے انسانوں کے وضع کردہ قوانین شریعت کے متعلق کہہ دیا کہ وہ منشاء خداوندی کے مطابق نہیں، تو

اسے مرتد قرار دے کر حوالہ دار در سن کر دیا۔ قارونی سرمایہ داری ایسی کہ ہر محنت کش ڈرا اور سہا ہوا کہ اگر

مالک نے کام سے نکال دیا تو بچوں کو روٹی کہاں سے کھلاؤں گا؟ ہزار برس سے یہ بد نصیب قوم خوف و حزن

کے اسی انسانیت سوز ماحول میں حیوانوں سے بھی بدتر زندگی گزار رہی ہے۔ ان حالات میں شرف و

تکریم آدمیت آزادی و حریت کا نام لینا تو ایک طرف، اس کا دل میں خیال تک لانا بھی جرم قرار پا جاتا ہے۔

اس شوریدہ بخت قوم کی غلامی کی جگر سوزی کا یہی احساس تھا جس پردہ دیدہ بنائے قوم، خون

کے آنسوؤں کا رملہ۔ اقبالؒ نے غلامی اور غلجی کی انسانیت سوزی کے متعلق اتنا کچھ لکھا ہے کہ وہ ایک

دفتر میں بھی نہیں سما سکتا۔ یہاں ہم اس کے صرف دو چار، جہنم زار مقامات پیش کرنے کی جرأت کرتے

ہیں۔ جہنم زار اس لئے کہ قرآن کریم نے جہنم کے داروغہ کو پکارا ہی "مالک" کہہ کر ہے۔ (سورۃ) جس

مناشرہ میں انسانوں پر انسانوں کی حکومت ہو، وہ جہنم نہیں تو کون کیا حیثیت ہوگا!

(۱)

ملوکیت، مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داری کے ہزار سالہ نظام سے اس قوم کی جو حالت ہو

چکی ہے، اس کے متعلق وہ "ابلیس کی مجلس شوریٰ" میں کہتے ہیں:۔

اس میں کیا شک ہے کہ محکم ہے یا ابلیسی نظام

ہے ازل سے ان عزیزوں کے مقدر میں سجود

آرزو اول تو پیدا ہو نہیں سکتی کہیں!

یہ ہماری معنی پہم کی کرامت ہے کہ آج

صوفی و علماء ملوکیت کے بندے ہیں تمام

(اردغان حجاز)

وہ کہتے ہیں کہ ایسی قوم کے افراد کی ذلت آمیز زندگی تو ایک طرف، اس کی میت کو لحد میں اتارا جائے تو قبر کی مٹی حیح اٹتی ہے۔

آہ ظالم! تو جہاں میں بندہ محکوم تھا؛
تیری میت سے بری تاریکیاں تار یک نثر
الحذر محکوم کی میت سے سو بار الحذر
اور اس کے بعد وہ نظم جس کا عنوان ہے — روزِ خی کی مناجات۔

اس دیر کہیں میں ہیں غرض مند بہجاری
پوچھا بھی ہے بے سود نمازیں بھی ہیں بے سود
ہیں گر چہ بندی میں عمارت فلک بوس
ضربِ کلیم ہیں آزاد اور محکوم کا تقابل ان الفاظ میں کرایا گیا ہے۔

کس درجہ گراں شیر ہیں محکوم کے اوقات
محکوم کا ہر لحظہ نغمی مرگب مفاجات!
محکوم کا اندیشہ گرفتار خرافات!
ہے بندہ آزاد خود اک زندہ کرامات
ضربِ کلیم ہی میں "نفسیات غلامی" کے عنوان سے دو نظمیں ہیں۔ ایک میں کہتے ہیں:۔
کھول کر کیٹے تو کرتا ہے بیان کوتاہی
دیکھتے ہیں فقط اک فلسفہ رو باہی!
قوم کے حق میں ہے لعنت وہ کلیم الہی!
دوسری نظم کا موضوع بھی اس سے ملتا جلتا ہے۔ فرماتے ہیں:۔

شاعر بھی ہیں پیدا، علماء، حکماء بھی!
مقصد ہے ان اللہ کے بندوں کا لگا ایک
بہتر ہے کہ شیروں کو سکھا دیں رم آہو
کرتے ہیں غلاموں کو غلامی پر زمانہ

قوموں کی تقدیر ان کی ابھرنے والی نسل کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔ ان میں کا ہر فرد، ملت کے مقدر کا ستارہ ہوتا ہے۔
قوم کو ابدی غلامی پر مطمئن رکھنے کا بہترین طریق یہ ہے کہ اس کی نوجوان نسل کو تعلیم اس انداز سے دی جائے کہ
وہ ابھرے ہی غلام بن کر۔ ضربِ کلیم میں "نصیحت" کے عنوان سے یہ نسخہ عام کیا گیا ہے کہ
اک فرد فرنگی نے کہا اپنے پسر سے
منظر وہ طلب کر کہ تری آنکھ نہ ہو سیر!

حاجات تو یہ ضرور فرنگی نے تقسیم ہند سے پہلے کہی تھی۔ لیکن ہم پر یہ آج بھی اسی طرح صادر آتی ہے کیونکہ ہمارا نظام تعلیم وہی ہے۔

بیچارے کے حق میں ہے یہی سب بڑا ظلم
 سینے میں رہے راز غلو کا نہ تو بہتر !
 تعلیم کے تیزاب میں ڈال اس کی خودی کو
 تاثیر میں اکیس سے بڑھ کر ہے یہ تیزاب

بڑے پہ اگر ناش کر میں قاعدہ شیر !
 کرتے نہیں محکوم کو تنہا جسے کبھی زیر
 ہو جائے ملائم تو بدھر چاہے اسے پھیر !
 سونے کا ہمالہ ہو تو مٹی کا ہے اک ڈھیر !

(صفحہ ۱۵۶)

۱۹۲۰ء پر ایک نظم ہے جس کا عنوان ہے — غلاموں کی نماز۔ (ترکی وفد ملا لال احمد، لاہور میں)۔ کہتے ہیں اسے

کہا مجھ پر ترکی نے مجھ سے بعد نماز
 وہ سادہ مرد عجیب، وہ مومن آزاد
 ہزار کام ہیں مردانِ مگر کو دنیا میں
 بدن غلام کا سوزِ عمل سے ہے مجرم
 طویل سجدہ اگر ہیں تو کیا تعجب ہے
 خدا نصیب کرے ہنار کے اماموں کو !

وہ سجدہ جس میں ہے ملت کی زندگی کا پیام

ذہورِ عجم کے آخری باب کا تو عنوان ہی زندگی نامہ ہے۔ یعنی غلامی اور محکومی۔ جی تو چاہتا تھا کہ وہ
 سارے کا سارا باب یہاں نقل کر دیا جائے لیکن عدم گنجائش اس کی مانع ہے۔ اس لئے اس کے
 صرف چند اشعار درج ذیل کئے جاتے ہیں

از غلامی دل بپرد دل بدن
 از غلامی بزم ملت فرد فرد
 آل یکے اندر سجود، این در قیام
 در قدم فرد با فردے دگر
 آبروئے زندگی در با نختہ

از غلامی روح گمردہ باہر ترض
 این دآں، با این دآں اندر نبرد
 کار و بارش چوں صلواتی بے امام
 ہر زمان ہر فردا در دگر
 چوں خراں با کاہ و جو در ساختہ (صفحہ ۱۴۸)

زدا آگے چل کر کہا ہے :-

دین و دانش را غلام ارزاں دہد
 گرچہ بر لب یاسئے او نام خداست
 این صنم تا سجدہ اش کردی خداست
 آن خدا نمانے دہد، جانے دہد

محکومی صرف ایک خدا کی جائز ہے جس سے دنیا بھر کی سرفرازیوں نصیب ہو جاتی ہیں۔

یہ ایک سجدہ جسے تو گرا لے سمجھتا ہے
 ہزار سجدے سے دیتا ہے آدمی کو نجات (ترجمہ ۱۹۸۱ء)

صدر مملکت کی اہم تقاریر

اجنادوں کے مندرجات کی زندگی، عام طور پر دو ایک دن سے زیادہ نہیں ہوتی لیکن ان میں بعض خبریں، تقاریر اور بیانات ایسے بھی ہوتے ہیں جن کی اہمیت اس سے زیادہ ہوتی ہے۔ طلوع اسلام اس قسم کے مندرجات کو اپنے صفحات میں محفوظ رکھ لیتا ہے اور تجربہ سے بتایا ہے کہ مستقبل میں یہ بڑے مفید ثابت ہوتے ہیں۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو طلوع اسلام کے فائل اہم تاریخی دستاویزات کی حیثیت رکھتے ہیں۔ پچھلے دنوں صدر مملکت، جنرل ضیاء الحق صاحب نے دو تین ایسی تقاریر کی ہیں جن کا محفوظ رکھنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔

(۱)

انہوں نے سندھ زکوٰۃ و عشر کنونشن میں جو تقریر کی وہ روزنامہ جنگ (لاہور) کی ادارچ کی اشاعت میں یوں شائع ہوئی کہ:

”صدر پاکستان جنرل محمد ضیاء الحق نے اعلان کیا ہے کہ وہ اسلام کے نام پر حکومت قائم کر کے رہیں گے، مملکت پاکستان میں حاکمیت صرف اللہ کی ہوگی، حاکمیت نہ کسی فرد کی ہو سکتی ہے اور نہ کسی پارٹی کی، وہ آج حاجی کیمپ میں دوسرے سندھ زکوٰۃ و عشر کنونشن سے خطاب کر رہے تھے، انہوں نے کہا کہ انتخابات اور اسلام میں کوئی تضاد نہیں ہے لیکن پاکستان جیسے مغربیت نہیں چلے گی، ہمیں مسئلہ یہ درپیش ہے کہ ہم اسلامی نظام حکومت لائیں یا مغربی، ۳۵ سال سے ہمارے یہاں اسلام کا نام لیا جا رہا ہے لیکن اسلام کے لئے کوئی کام نہیں کیا گیا، کیا ہم آئندہ حکومت سے یہ توقع کر سکتے ہیں؟ انہوں نے سوال کیا کہ ہم نے پاکستان کیوں بنایا تھا؟ اسلام کے لئے بنایا تھا مگر اب ہم مغربیت کی طرف جا رہے ہیں، انہوں نے کہا کہ میں اس ملک میں اسلام کے نام پر حکومت قائم کر کے رہوں گا جس کی ایک جھلک مولانا حفیظ احمد انصاری کی رپورٹ میں نظر آتی ہے، اس حکومت نے اس سلسلے میں یہ اعلان نہیں کیا کہ اسے یہ رپورٹ پوری قبول ہے یا آدھی، انہوں نے انتخابات کا نام لینے والوں کے بارے میں کہا کہ اسلام کا نام ضرور لیا جائے اسلام اور انتخابات میں تضاد نہیں ہے لیکن جو شخص عہدے کا طالب ہے، یہ ضروری نہیں کہ عہدے کا حقدار بھی ہو۔

انہوں نے رسول اکرم کی ایک حدیث کا حوالہ دیا جس میں فرمایا گیا ہے کہ تم میں سے جو شخص

عہدہ مانگنے آئے اس پر کبھی یقین نہ کیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ ہم اس بات کے قائل ہیں کہ ایسے حضرات جو عہدے قبول کرنے کو تیار نہیں ہیں مگر عہدے کے اہل ہیں ہم ان پر عہدے ٹھونکنے لگے، اسی طرح سارے آدمی سامنے آئیں گے، انہوں نے کہا کہ اگر میں بھی آپ کے سامنے آؤں اور کہوں کہ مجھے ووٹ دیکھئے تو آپ میرے منہ پر تھوک دیں، آج آپ اپنے دل میں یہ عہدہ کر کے اٹھیں کہ حاکمیت اللہ تعالیٰ کی ہوگی، ہم حکومت اس شخص اور ان ارکان کے سپرد کرنا چاہتے ہیں جو اسلام کے اصولوں پر کاربند ہوں۔

صدر نے کہا کہ مجھ سے کہا جاتا ہے کہ کیا آپ نئی پارٹی بنا رہے ہیں یا آپ کا جانشین کون ہوگا۔ آپ کے سامنے کون ہیں، ان کے لئے میرا جواب یہ ہے کہ ملک میں ۳۵ ہزار زکوٰۃ کیٹھن ہیں ہر کیٹھن میں سات افراد ہیں یہ سب میری مدد کے لئے تیار ہیں، کسی شخص کے پاس جب دس لاکھ افراد اسلام کے نام پر کھٹے مرنے کو تیار ہوں تو اسے پارٹی بنانے کی کیا ضرورت ہے، انہوں نے کہا کہ زکوٰۃ کے نظام اور حدود کے نفاذ سے اچھے نتائج حاصل ہو رہے ہیں، اگرچہ بہت سی ترقیات پوری نہیں ہوئی ہیں، زکوٰۃ کی رقم ۳۳۳ کروڑ روپے وصول ہوئی ہے لیکن گراؤں کی شرح ابھی موجود ہے، بیرواؤں کی بڑی تعداد امداد سے محروم ہے، میں تو فوجی حکومت کے ذریعے آپ کی خدمت کر رہا ہوں، کل حکومت میں تبدیلی آئے گی تو کیا وہی طریقہ کار ہوگا جس کے تحت ۳۵ سال سے سیاست ہو رہی ہے، اس وقت جس طرح عاملین زکوٰۃ یہاں بیٹھے ہیں کیا پھر اس طرح کے لوگ مل سکیں گے؟ انہوں نے دعوت دی کہ آپ اسلامی ریاست کا نقشہ دیکھئے جو مدینہ منورہ میں قائم تھی، رسول اللہ نے ہجرت کیوں کی، اس میں کیا بہتری تھی، مدینہ منورہ میں پہلی اسلامی حکومت کے سربراہ رسول اللہ تھے، اس وقت کا اسلامی معاشرہ ہمارے سامنے ہے، اس وقت کا نقشہ دیکھتے ہوئے کیا ہم یہ جان رہے کہ ہم ایک طرف اپنے آپ کو اسلامی ملکیت بھی کہیں اور دوسری طرف یہ بھی کہیں کہ پاکستان میں انتخابات ہونے چاہئیں، انہوں نے کہا کہ ضرور ہونے چاہئیں لیکن ہمیں یہ کئے کرنا ہوگا کہ رائج نظام اسلامی ہو یا مغربی، انہوں نے کہا کہ پاکستان میں مغربی جمہوریت کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے، ہمیں "مسادات محمدی" کے قیام کے لئے کام کرنا ہوگا۔

(۱۰)

صدر ملک نے پشاور کے جلسہ عام میں جو تقریر فرمائی اور جو روزنامہ جنگ کی ۱۳ مارچ کی اشاعت میں شائع ہوئی تھی، بڑی اہم تھی لیکن وہ بڑی مفصل تھی جس کے لئے طلوع اسلام کی حالیہ اشاعت میں گنجی لکھیں نہیں نکل سکتی۔ اسے ہم کسی دوسری اشاعت پر اٹھا رکھتے ہیں اور ان کی وہ تقریر شائع کرتے ہیں جو انہوں نے صوبائی کونسل (پشاور) کے ارکان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمائی تھی اور جو روزنامہ جنگ مورخہ ۱۴ مارچ ۱۹۸۲ء میں شائع ہوئی تھی۔

صدر جنرل محمد ضیاء الحق نے آج یہاں گورنر ہاؤس میں صوبائی کونسل کے ارکان سے خطاب کرتے ہوئے کہا مستقبل میں سیاست اور حکومت کے ڈھانچے میں اسلام کو بالادستی اور سر بلندی حاصل ہوگی۔ انہوں نے کہا کہ اسلام میں ایسے کسی ایوان کا تصور نہیں ہے جو حزب اقتدار اور حزب اختلاف میں بٹا ہوا ہو۔ اسلام میں صرف حزب اللہ ہے جس کے ارکان اس وقت کھرانوں کا محاسبہ کریں گے جب وہ اسلامی اقتدار سے انحراف کریں گے۔ انہوں نے کہا اسلام میں سیاسی جماعتوں کے لئے کوئی گنجی نہیں ہے اور انہیں اقتدار کی رستہ کشی میں ملوث نہیں ہونا چاہیئے۔ یہی اسلام میں پارلیمانی یا صدارتی نظام حکومت کی نشاندہی کی گئی ہے۔ اسلام نے صرف بعض رہنما اصول متعین کئے ہیں جن میں سے ایک اصول یہ ہے کہ جو لوگ اقتدار کے خواہشمند ہیں انہیں اقتدار نہ دیا جائے۔ انہوں نے کہا جماعتی اور غیر جماعتی بنیادوں پر انتخابات کی بجائے اسلامی جمہوریت پر زور دینے کا واحد مقصد یہ ہے کہ افراد کے ذاتی کردار کو فروغ دیا جائے۔ صدر نے کہا اسلام میں اقتدار حاصل کرنے والوں پر یہ لازم قرار دیا ہے، اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے کام کریں اور اسلام میں حاکمیت اللہ تعالیٰ ہی کی ہے۔ صدر نے کہا ۱۹۷۹ء اور ۱۹۸۳ء میں بلدیاتی انتخابات کرانے کے بعد ہمارا اگلا نصب العین صوبائی اسمبلیوں اور قومی اسمبلی کے انتخابات کرنا ہے۔

انہوں نے کہا بلدیاتی انتخابات کا تجربہ کامیاب رہا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ۱۹۸۳ء کے انتخابات سے حد کامیاب رہے ہیں کیونکہ ووٹروں اور امیدواروں کی تعداد ۱۹۷۹ء کے مقابلے میں زیادہ رہی ہے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ بلدیاتی نظام کی جڑیں قائم ہو گئی ہیں اور عوام میں یہ نظام مقبول ہوا ہے۔

صدر نے اپنے اس خیال کا پھر اظہار کیا کہ منتخب ہونے والی عباس شوریٰ یا پارلیمنٹ میں نامزد لوگ بھی ہوں تاکہ ملک علماء اور مختلف شعبوں کے ماہرین سے بھی استفادہ کر سکے جو انتخابات کے پیکروں میں نہیں پڑ سکتے، انہوں نے کہا یہ کوئی نئی بات نہیں ہوگی کیونکہ سرطانوی پارلیمنٹ کا سارا ایوان بالا (دارالامراء) موروثی ہے اور اس کے باوجود جمہوری نظام کا ایک حصہ ہے انہوں نے کہا یہ میری ذاتی رائے ہے اس سلسلے میں ابھی کوئی حتمی فیصلہ نہیں کیا گیا۔

خریدار صاحبان متوجہ ہوں (اللہ بسا اوقات ادارہ ہذا کے نام جو سنی آرڈر موصول ہوتے ہیں ان کے کوپنز (COUPONS) پر خریدار کا قلم پتہ نہیں لکھا ہوا ہوتا۔ اس کا خاص خیال رکھنا چاہئے تاکہ تعمیل میں بلاوجہ تاخیر نہ ہو۔ (۲) ہرچند سنی کی اطلاع خریدار ماہ لہوال کی ہندوہ تاریخ تک بھیج دیں۔ اس صورت میں ہی ہرچند دوبارہ ارسال کیا جائیگا۔ (۳) ہر جواب طلب امور کے لئے جوابی نفاذ ارسال کرے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

صدر مملکت پاکستان کی خدمت میں

صدر محترم! آپ نے اپنی تقاریر میں اکثر کہا ہے کہ حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے اور آپ کا مقصد پاکستان میں اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کو قائم کرنا ہے۔ یہ جذبات بڑے مستحسن اور یہ مقصد بڑا مبارک ہے۔ سارا اسلام سمٹ کر اس کے اندر آجاتا ہے اور شرف و تکریم انسانیت کی ضمانت وہی حکومت دے سکتی ہے۔

لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ خدا تو غیر مرئی، غیر محسوس ہستی ہے جو انسان کے دہم و گمان سے بھی ماوراء ہے، وہ نہ کسی کے سامنے آتا ہے۔ نہ کسی کو براہ راست کوئی حکم دیتا ہے۔ نہ دنیا میں تخت حکومت پر بیٹھتا ہے۔ تو ایسے خدا کی حکومت قائم کس طرح ہوتی ہے؟ یہ معلوم کس طرح ہو سکتا ہے کہ اس کی حکومت قائم ہو گئی ہے۔ اگر یہ متعین طور پر واضح نہ ہو، تو نہ ان الفاظ کا مطلب سمجھ میں آسکتا ہے، نہ ان سے کوئی نتیجہ مرتب ہو سکتا۔ اس کا تجربہ ہم پہلے بھی کر چکے ہیں "حکومت خداوندی" کی طرح، اسلامی مملکت، اسلامی نظام، اسلامی حکومت، اسلامی قوانین، اسلامی شریعت، اسلامی معاشرہ جیسے مقدس الفاظ ایک عرصہ سے فضا میں گونج رہے ہیں رکبھی ان الفاظ کی اثر انگیزی کا یہ عالم تھا کہ یہ قلب و نگاہ میں انقلاب برپا کر دیتے تھے اور معاشرہ رشکِ فردوس بن جاتا تھا۔ یہ اس لئے کہ اس وقت ان الفاظ کا مفہوم متعین تھا۔ اب انہیں محض تبرکاً استعمال کیا جاتا ہے، جس سے نہ صرف یہ کہ ان کا کوئی نتیجہ مرتب نہیں ہوتا بلکہ جس کا جی چاہے قوم کو جمل دے کہ ان سے ناجائز فائدہ اٹھا لیتا ہے۔ جو کچھ کسی کے حسبِ منشاء ہوتا ہے وہ اسے اسلامی کہ دیتا ہے۔ دوسرے اس سے اختلاف کرتے ہیں۔ اس کا فیصلہ کوئی بھی نہیں کر سکتا کہ کون صحیح کہتا ہے، کون غلط، یہ تمام اختلافات اور افتراقات اسی لئے پیدا ہوتے ہیں کہ ان اصطلاحات کا مفہوم متعین نہیں کیا گیا۔ یہ بتایا نہیں گیا کہ کسی بات کے اسلامی ہونے کی انتہائی کیا ہے!

تاہم اعظم نے جب حکومت خداوندی یا اسلامی مملکت کے الفاظ استعمال کئے تھے تو انہوں نے ان کا متعین مفہوم واضح کرنا ضروری سمجھا تھا تاکہ کسی قسم کی غلط فہمی یا

یورپ کا وادیلا کی شہنشاہ اس قدر ٹیٹھ گئی کہ اس کی چیخ و پکار نے آسمان سر پہ اٹھا لیا۔ پہلی جنگ عظیم کے بعد رابرٹ برکو نے لکھا تھا کہ :-

یہ جنگ سے اپنے نام پہیانا مظاہروں کے جن کی وجہ سے آج ہمارا شعور گونا گوں دشت انگیزیاں کا مسکن بن رہا ہے، کوئی ہنگامی واقعہ یا اتفاقی حادثہ نہ تھا۔ یہ تمام مجرمانہ حماقتیں، تمام منافقتیں، تہمت تراشیاں اور دروغ بافیاں، یہ تمام سنگدلانہ حرکات، انسانی زندگی اور قوت اور دولت کی یہ تمام برہادی اور دہشت انگیز تباہی۔ غرضیکہ یہ پورے کا پورا پاگل پن اور اس کا ایک۔ ایک عنصر، ہادی قبل از جنگ کی مغربی تہذیب کے اندر موجود تھا۔ جنگ دراصل ان تمام مذموم افعال اور نفرت، انگیز اعمال کا مرئی اوتار یا محسوس مظاہرہ تھا جن کی موسم فنا میں ہم گھرے ہوئے تھے جنگ نے صرف اتنا ہی کیا کہ ان بھینٹک چہروں سے نقاب اٹھ دیا۔ (THE MAKING OF HUMANITY)

اسی دور کے ایک ماہر تزیین نفس، ڈاکٹر وولیم سٹیکلی نے لکھا تھا :-

پہلی عالمگیر جنگ کے بعد جرائم عام ہو چکے ہیں۔ چوری ایک مہذب ہنرمین چکی ہے، صرف اس کو نام بدل دیا گیا ہے۔ اب اسے کاہانہ زہنیں کہا جاتا ہے۔ انسانی زندگی کی کوئی قیمت نہیں رہی۔ قتل ایک عام بات ہو چکی ہے۔ سرمایہ شہنشاہ مطلق ہے۔ جنگ سے سہل انگاری عام ہو چکی ہے۔ ہر شخص چاہتا ہے کہ کسی طرح مفت میں دولت کا تختہ آجائے اور کام نہ کرنا پڑے۔ اخلاق کا معیار بہت پست ہو گیا ہے۔ معاشرہ کی شرم کا اب احساس تک نہیں رہا۔ اب شرم صرف اتنے آتی ہے جو دوسروں کا خون چوسنے میں ناکام رہ جاتا ہے۔ جنگ کے بعد تاروازی کا چمکا عام ہو گیا ہے حتیٰ کہ اب وہ جنوں کی کیفیت اختیار کر چکا ہے۔ جوٹے کی سینکڑوں تہذیب قسمن ايجاد ہو چکی ہیں۔ اس کے ساتھ ہی شراب خوردی۔ اس سے بوڑھے، بچے سب کی قوت عمل تباہ ہو جاتی ہے۔ اور لوٹ مار، اور تباہ کاری کا جذبہ بیدار ہو جاتا ہے۔

(PECULIARITIES OF BEHAVIOUR)

آپ کو کچھ تریا این من ڈاگر میں یہ نہ بتانا کہ اس میں پہلی جنگ عظیم کے بعد اقوام مغرب کا نقشہ کھینچی جا رہی ہے، تو آپ بھی سمجھتے کہ یہ خود پاکستان کا تذکرہ ہو رہا ہے! بہر حال، اس اخلاقی پستی کا آغاز

اس خطاب میں کئی باتیں ایسی آئیں گی جنہیں میں اس سے پہلے بھی کہی ہیں، کہ چکا ہوں۔ لیکن دنیا کے حالات اس قدر ابتر ہوتے جا رہے ہیں کہ انہیں بار بار دہرانے کی ضرورت ہے۔

ابہام کی گنجائش نہ رہے۔ انہوں نے فرمایا تھا۔
اسلامی مملکت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ اسی میں
اطاعت اور وفاکشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا عملی
ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ
کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن حکیم کے
احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین
کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت، دوسرے الفاظ میں، قرآنی اصول و احکام کے
حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ حلافہ اور مملکت کی ضرورت
ہوتی ہے۔ (حیدرآباد، دکن کا انٹرویو)

یہ مفہوم خود قرآن کریم کا متعین کردہ ہے۔ اس سے یہ بات ہر ایک کی سمجھ میں آگئی کہ خدا
کی حکومت کس طرح قائم کی جاسکتی ہے۔ پھر کسی کو ان سے نہ کچھ مزید پوچھنے کی ضرورت
رہی۔ نہ کسی قسم کے اختلاف کی گنجائش۔

آپ بھی یہی سمجھیے کہ آپ کا مقصد پاکستان میں ایسی حکومت قائم کرنا ہے جس میں تمام
فیصلے خدا کی کتاب کے مطابق ہوں گے۔ اس سے تمام ابہامات ختم اور اختلافات حل
ہو جائیں گے، قرآن کا پیمانہ ہر ایک کے ہاتھ میں ہوگا جس سے مایا اور یہ کھا جائیگا
کہ خدا کی حکومت قائم ہوئی ہے یا نہیں، اور کون سی چیز اسلامی ہے اور کون سی
غیر اسلامی حضرت عمرؓ نے جب کہا تھا۔ حسبنا کتاب اللہ۔ تو اس سے ان کی یہی مراد تھی۔
ان بنیادی اصطلاحات کو بہم نہ رکھ کر ہم صد بولنا سے، اپنی خوش فہمیوں اور
خود فریبیوں کی غلام گردش میں حیران و سرگرداں پھر رہے ہیں، اور اسلام کے نام
پر جو کچھ کیا جاتا ہے، نہ صرف یہ کہ رائیگاں جاتا ہے، بلکہ امت کے لئے تحریب کا
موجب بن جاتا ہے۔ انہیں بہم نہ رکھنا، ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت کی سائے میں
ان کا متعین مفہوم سامنے لانے سے ان دونوں کا وجود ختم ہو جاتا تھا۔ انہیں اپنا وجود
باقی رکھنا مطلوب تھا خواہ اس سے اسلام، گورنریوں کا چرچہ مردہ، اور امت راکھ
کا ڈھیر بن کر بھی کیوں نہ رہ جائے۔

جو مرد مومن ان اصطلاحات کا متعین اور عملی مفہوم سامنے لانے کی جرأت کرے گا
وہی ملت کا محسن ہوگا اور اسی کے یا محققوں اسلام کو فروغ حاصل ہوگا۔ جب تک یہ نہیں
ہوگا، شاعری اور پڑکاری تو بہت ہوگی۔ دین کا اجیاء نہیں ہوگا۔

یادگار محفلیں

پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم، ہر جمعہ المبارک کی صبح ۱۰ ادارہ کے سبزہ زار میں باہر شستگی و شادمانی و جوشادائی قلب و نظر ہوتا ہے۔ اس کی کشش دن بدن بڑھتی جا رہی ہے۔ اللہ الحمد کہ زوجان تعلیم یافتہ طبقہ اس میں خصوصیت سے دلچسپی لے رہا ہے آج کل انتیسویں پارہ کا نصف آخر زیر تدریس ہے۔

بہفتہ واری درس کے علاوہ، سال بھر میں اہم تقاریر پر مخصوص درس ہوتے ہیں چنانچہ ۲۳ مارچ کو یوم پاکستان کی تقریب اس کے شان بیان شان طریق سے منائی جائیگی۔ اس میں درس کا عنوان ہوگا، "پہلا پاکستانی"۔ درس کا متن اسی اشاعت میں وجہ فروغ دیدہ ہے۔ ۲۱ اپریل کو علامہ اقبالؒ کی یاد میں خصوصی محفل منعقد ہوگی۔ وہ خطاب آئندہ اشاعت میں نریدہ اوراق ہوگا۔

پہلے آئینہ صاحب کے درس اور خصوصی خطابات، کیسٹوں میں ریکارڈ ہو کر امدرون اور بیرون پاکستان نشید افزہ ہوتے ہیں۔

ادارہ کے علاوہ، بعض بزمیں اپنے اپنے ہال بھی، خصوصی محفلیں منعقد کرتی ہیں۔ چنانچہ یوم پاکستان کے سلسلہ میں، بزم حجرات، محترم ڈاکٹر محمد اکرم مرزا کی رہائش گاہ پر منظر قرآن، پروفیز صاحب کے ساتھ ایک شام منانے کا اہتمام کر رہی ہے۔ حجرات اور گوجرانوالہ کی بزمیں الزامائیس شامیں مناتی رہتی ہیں۔ یہ سب قرآن حکیم کی شہیم جانفزا کے عام کرنے کے ذرائع ہیں۔

حکایتِ قدآں یارِ دل نواز کتم ہاں بہانہ مگر عمر خود دراز کتم

اسلامی معاشرت

پروفیز صاحب کی اس عام فہم کتاب میں زندگی کے روزمرہ کے امور کے متعلق قرآنی احکام ایسے سلیس اور دلکش انداز میں دیئے گئے ہیں کہ اس سے بچے اور کم تعلیم یافتہ لوگ بڑی آسانی سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ اس کی مقبولیت کا اندازہ اس سے لگا سکتے ہیں کہ اس کے بعد دیگر متعدد ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ قیمت - ۶ روپے علاوہ معمول ڈاک

محترم پروفیسر صاحب کا ہفتہ وار درس قرآن کریم

محترم پروفیسر صاحب کے اس درس نے عالمگیر شہرت حاصل کر لی ہے مرکزی درس گاہ تو ادارہ طلوع اسلام (۲۵/۵ گلبرگ ڈا) ہے جہاں یہ درس (انجیل) ہر جمعہ کی صبح ۹ بجے شروع ہوتا ہے لیکن اندرون پاکستان اور بیرونی ممالک میں اسے ٹیپس (TAPES) کے ذریعے عام کیا جاتا ہے۔ حسب ذیل مقامات پر صبح (۷-۵-۸) کے ذریعے نشر ہوتا ہے۔

گجرات: ہر جمعرات تین بجے سپر ریلوے اسٹیشن گاہ روڈ اکڑ ٹراکم
مرزا صاحب جناح کالونی (گجرات) ٹیلیفون نمبر ۳۶۳۰ + ۳۶۳۱

کراچی: ہر جمعہ ۹ بجے صبح دارالازہرہ بالائی منزل بالمقابل
شاہ نسیم ہنزہ سسرود روڈ (کراچی صدر)

قریب ریگس اور نارنڈر سٹریٹ براہ کاپیلا اور تیسرا اتوار شام ۷ بجے بمقام:

اوسلو: (ناروے) ہر اتوار شام ۵ بجے بمقام:

ARNE SVENDSENS - GATE-1, 1600 FREDRIKSTAD,

TWINN HALL, KEYSERS GATE - I OSLO - I

NORWAY TEL: (032) 102 87/22802

نیرمانڈام زابا صفر صاحب ٹیلیفون نمبر 366988-674040

برمنگھم (انگلینڈ) ہر ماہ کاپیلا اتوار ۲ بجے بعد دوپہر

لندن: (یو کے) ہر ماہ کے آخری اتوار ۲ بجے بعد دوپہر بمقام

227/229 ALUM ROCK ROAD 3B - 3BH

47 HURLEY ROAD GREEN FORD

(BIRMINGHAM)

MIDDLE SEX TEL: 01-578-5631

ملتان: ہر جمعہ ۹ بجے صبح دفنر میسرز شاہ سنڈ
بیرون پاک گیٹ - فون نمبر (۳۱۰۷۱)

ٹورنٹو (کینیڈا): ہر ماہ کاپیلا اتوار ۱۰ بجے صبح
335 DRIFTWOOD AVE: #311, DOWNS VIEW, TORONTO (ONT.)
M3N-2P3 TEL: (416) 661-2827

ادریں کے مقامات پر عام (TAPES) کے ذریعے

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام اور درس کے کوائف
لاہور	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	۲۵- بی گلبرگ ڈا (نزد پولیس سٹیشن فون نمبر: ۸۸-۸۰۰)
لندن (انگلینڈ)	ہر ماہ کاپیلا اتوار ۲ بجے بعد دوپہر	76, PARK ROAD, ILFORD, TELEPHONE No. 553-1896
پشاور چھاؤلف	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ آغا محمد پولیس صاحب - رفیقہ بیگم صدر (بالمقابل) VIP MAIN GATE PESHAWAR STADIUM بارڈ روڈ فون: ۲۶۵۹
پشاور	جمعہ ۹ بجے صبح	شیریں محل B-3 یونیورسٹی ٹاؤن
مردان	جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبد اللطیف - محمود علی صاحب - اکاخیل بلڈنگ نواب علوی روڈ

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوآف
راولپنڈی لیتہ سرگودھا	ہر جمعہ ۵ بجے شام	حبیب - ۱۶۶ لیاقتہ روڈ شہر مینیکل انجینئرنگ ورکس - شہید روڈ لیتہ
فیصل آباد	جمعہ ۳ بجے سپر	چوک دائرہ سجلائی، مکان نمبر ۴ - نظامی منزل جیات سرجمری کلنگ، ۲۳/۵ پیپلز کالونی فون نمبر: (۲۲۸۵۵)
منگو	جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ محمد جیل صاحب واقع ریلوے روڈ فون نمبر: (۶۷)
پنجاب کی تحصیل کبیر والا	جمعہ ۳ بجے سپر	سبب حکیم احمد الدین صاحب (نمائندہ بزم)
بیاول پورہ	جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی خیراتی شفا خانہ - غنی پورہ، باہتمام (ڈاکٹر ہوسید) محمد اعظم خاں صاحب
گوشہ	باقاعدہ ہفتہ وار	رابطہ کے لئے: ریڈیو اینڈ الیکٹریک سنٹر - توغی روڈ باہتمام غلام صاحب
گوجرانوالہ	جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم، ملحق رہائش گاہ: جودھری مقبول شوکت صاحب کل روڈ (سول لائنز)
مہرات	جمعہ بعد نماز جمعہ اور اتوار ۸ بجے سپر	۳۰/۱ - بی - ممبر روڈ - باہتمام شیخ قدت اللہ صاحب ایڈووکیٹ
جلال پورہ جلال	جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بانار کلاں)
ایبٹ آباد	جمعہ ۴ بجے سپر	رہائش گاہ: صلاح الدین صاحب - واقع L-K-234 کہیاں (ایبٹ آباد)
"	(۷) اتوار ۴ بجے سپر	رہائش گاہ غلام مصطفیٰ اعوان صاحب K-356 کلیج ٹراؤنڈ (ایبٹ آباد)

سکوت و سکون کے ساتھ استفادہ کے خواہشمند حضرات کے لئے شدت کی دعوت ہے

باب المراسلات

انتخابات اور (کالعدم) جماعت اسلامی

سوال:۔ آج کل (کالعدم) جماعت اسلامی کے ذمہ دار ارکان ابالعموم جہاں طفیل محمد صاحب دہلوی انتخابات کے پیچھے ایس طرح پڑے ہوئے ہیں گویا یہ اقامت دین کے ایران کے مرکزی ستون ہیں۔ اگر میرا حافظ غلطی نہیں کرتا تو مودودی صاحب (مرحوم) نے اسلام کی دوسرے انتخابات میں حصہ لینے کو ناجائز قرار دیا تھا۔ کیا یہ حضرات انہیں عین اپنا سیاسی لیڈر ہی سمجھتے تھے یا دینی معاملات میں بھی انہیں کچھ اہمیت دیتے ہیں؟

جواب:۔ آپ کا حافظ یقیناً غلطی نہیں کرتا۔ مودودی صاحب (مرحوم) نے انتخابات کی شدت سے مخالفت کی تھی۔ انہوں نے ترجمان القرآن کی اکتوبر ۱۹۵۰ء کی اشاعت میں اس موضوع پر کتاب سنت کی روشنی میں بحث کرنے کے بعد لکھا تھا:

اب ہم کو اس امر میں کوئی شک باقی نہیں رہا ہے کہ ہماری اجتماعی زندگی اور قومی سیاست کو جن چیزوں نے سب سے بڑھ کر گندا کیا ہے ان میں سے ایک یہ امیدواری اور پارٹی ٹمکٹ کا طریقہ ہے۔ اسی بنا پر جماعت اسلامی نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ اس ناپاک طریقہ انتخاب کی جڑ کاٹ دی جائے۔ یہ جماعت نے اپنے پارٹی ٹمکٹ پر آدمی کھڑے کر لیگی۔ انہیں ارکان کو آزاد امیدوار کی حیثیت سے کھڑا ہونے کی اجازت دے گی۔ نہ کسی ایسے شخص کی تائید کرے گی جو خود امیدوار ہو اور اپنے لئے آپ ووٹ حاصل کرنے کی کوشش کرے۔ خواہ القراوی طور پر یا کسی پارٹی کے ٹمکٹ پر۔ یہی نہیں بلکہ جماعت اپنی انتخابی جدوجہد میں خاص طور پر یہ بات عوام الناس کے ذہن نشین کر لیگی کہ امیدوارین کو اٹھنا اور اپنے حق میں ووٹ مانگنا آدمی کے پیر صالح اور نا اہل ہونے کی پہلی اور کھلی ہوئی علامت ہے، ایسا آدمی جب کبھی اور جہاں کہیں سامنے آئے لوگوں کو فرار سمجھ لینا چاہیئے کہ یہ ایک خطرناک شخص ہے۔ اس کو ووٹ دینا اپنے حق میں کانٹے بونا ہے۔

۱۳-۱۲

جو لوگ کہتے ہیں کہ وہ اسلام کی خاطر انتخابات میں حصہ لینا ضروری سمجھتے ہیں، ان کے متعلق انہوں نے

کہا تھا۔

موجودہ زمانہ میں اس گھناؤنی حقیقت کو بہت سے خوشنما الفاظ کے پردوں میں بھانسنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ مثلاً کہا جاتا ہے کہ ہم ملک اور قوم کی بھلائی کے لئے کام کرنا چاہتے ہیں، ہم اس لئے اٹھ رہے ہیں کہ اگر ہم نہ اٹھیں گے تو بڑے اور نالائق لوگ منتخب ہو جائیں گے۔ ہم اصلاح اور ترقی کا ایک پروگرام رکھتے ہیں اور قوم سے اس لئے دوٹ مانگتے ہیں کہ اگر وہ اسے پسند کرے تو اسے عملی جامہ پہنانے کے لئے ہمیں منتخب کرے۔ اور قوم آخر خود کس طرح کام کے آدمی چھانٹ سکتی ہے جب کہ کام کا ارادہ اور خواہش رکھنے والے لوگ خود آگے بڑھ کر اپنے آپ کو اور اپنے پروگراموں کو اس کے سامنے پیش نہ کریں، ایسی ہی اور بہت سی دوسری باتیں یہ ثابت کرنے کے لئے پیش کی جاتی ہیں کہ ... امید واری محض لالچ ہی کی بنا پر نہیں بلکہ بے عزمانہ اور غصانہ خدمت کی نیت سے بھی ہو سکتی ہے، لیکن تمام حیلوں اور دلیلوں کے باوجود یہ حقیقت اپنی جگہ اٹل ہے کہ جس خدمت کے ساتھ خطرات، نقصانات اور تکالیف وابستہ ہوں اس کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنا تو بلاشبہ ایک سچے جذبہ خدمت کی علامت ہو سکتا ہے۔ مگر جہاں خدمت اور دولت و حکومت باہم ملی جلی ہوں وہاں اپنے آپ کو خود پیش کرنے میں اخلاص کے امکانات بہت کم اور حرص وطمع کے امکانات بہت زیادہ ہیں۔ (ص ۱)

یہ تھے اس "ناپاک طریق انتخاب" کے متعلق موروثی صاحبزادوں کے خیالات جس کی "جرط کاٹنے کے لئے" اٹھے تھے۔

انہوں نے ۱۵ جون ۱۹۵۱ء کو جماعت اسلامی کے مرکزی دفتر میں ایک پریس کانفرنس میں، اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا کہ آپ کسی دوسری پارٹی کے صالح نمائندے کو انتخابات میں حمایت کریں گے، فرمایا کہ موجودہ طریقوں پر پارٹی ٹیکٹ پر کسی امیدوار کا کھڑے ہونا خود نااہلیت (DISQUALIFICATION) کا کھلا ہوا ثبوت ہے، کیونکہ جو شخص امیدوار ہو وہ صالح ہو ہی نہیں سکتا۔

(مولانا مودودی (مجموع) کی تفسیر برہقہ دوم ص ۶۹ طبع اول ستمبر ۱۹۶۶ء)

ان کے اس موقف کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا کہ اگر کسی شخص کا کسی منصب کے لئے بطور امیدوار کھڑے ہونا خلاف اسلام ہے تو حضرت علیؑ کے متعلق کیا کہا جائے گا۔ جو منصب خلافت کے لئے بطور امیدوار کھڑے ہوئے تھے، اس کے جواب میں انہوں نے یہی چوڑی بحث کے بعد کہا کہ آخر میں فیصلہ کن بات اس مسئلہ میں یہ ہے کہ اگر صحابہ کرامؓ یا بزرگان سلف میں سے کسی کا عمل ایک طرف ہو اور اللہ اور اس کے رسولؐ کے صاف صاف ارشادات دوسری

طرف تو ہمارے لئے یہ کس طرح جائز نہیں ہے کہ خدا اور رسول کے فرمان کو چھوڑ کر کسی بزرگ کے عمل کو اپنے لئے قانون زندگی قرار دیں۔ جس کا جو عمل بھی فرمان خدا اور رسول سے مختلف ہو وہ ایک لغزش ہے نہ کہ محبت۔ ان بزرگوں کی غرہاں اور خدشات تو اتنی زیادہ تھیں کہ ان کی لغزشیں معاف ہو جائیں گی۔ مگر ہم سے زیادہ بد قسمت کون ہو گا اگر ہم اپنے گناہوں کے ساتھ اگلے پچھلے بزرگوں کی لغزشیں بھی جن جن کو اپنی زندگی میں جمع کر لیں۔

(ترجمان القرآن۔ اکتوبر ۱۹۵۰ء ص ۳۸)

صاحب

یہ تھا مودودی صاحب کا عقیدہ انتخابات کے متعلق رہا تو یہ ایک بیان طیفیل محمد صاحب مودودی (مرحوم) کو کیا سمجھتے تھے۔ تو اس کے متعلق انہوں نے فرمایا تھا: مولانا مودودی (مرحوم) اس زمانے میں اسلام کی ایک مانی ہوئی ہستی تھے اور اسلام کے مسئلہ میں سنا دیتے۔ اور سنا ہی۔

(قاصد کشمیر نمبر۔ بحوالہ ماہنامہ الفرقان۔ مئی ۱۹۵۵ء)

آپ کے دل میں شاید یہ سوال پیدا ہو کہ اس کے باوجود یہ حضرات (انتخابات کو کس طرح نہ صرف) جائز سمجھتے ہیں بلکہ انہیں اس قدر اہمیت دیتے ہیں؟ تو اس کا جواب واضح ہے۔ اگلے دن کسی نے کہا تھا کہ مودودی (مرحوم) نے پارٹی سازی کو ناجائز قرار دیا تھا۔ تو میاں صاحب نے فرمایا تھا کہ انہوں نے خود اپنی پارٹی بھی تو بنائی تھی۔ لہذا یہ نہ دیکھئے کہ انہوں نے کیا کہا تھا۔ یہ دیکھئے کہ انہوں نے کیا کیا تھا؟ ان کا قول بھی اسلام ہے۔ فعل بھی اسلام، خواہ وہ ایک دوسرے سے متضاد ہی کیوں تہوں! یہی معاملہ انتخابات کا ہے۔ انہوں نے انہیں تباہ کیا کہا لیکن اس کے بعد عمر بھر انتخابات میں حصہ لیتے رہے۔ ان کا وہ قول بھی اسلام تھا اور یہ فعل بھی اسلام۔ ان کے کشکول میں بر قسم کا اسلام رکھا ہوتا ہے۔ جس کی جس وقت ضرورت پڑے اس میں سے نکال لیا جاتا ہے۔ ان کا اسلام بڑا آسان دین ہے۔

۲۔ اتحاد بین المسلمین کا عملی مظاہرہ

ویل کا خط ملاحظہ فرمائیے۔

نور ویلی میاں کراچی ۱۰ دسمبر ۱۹۸۰ء سے ۶ جنوری ۱۹۸۲ء تک سے ایک اتھارٹی پیش خدمت ہے۔ اس سے اندازہ ہو گا کہ ہمارے علماء کرام اسلام کی تبلیغ کا فریضہ بیرون ملک ادا کرتے ہیں اور لاکھوں روپے کما کر لاتے ہیں تو وہاں کس قسم کی تبلیغ کرتے ہیں۔ پیر صفت اللہ قادری پیر سراج اسٹیٹنگ کالفرنس آف پاکستانی آرگنائزیشنز کے صدر ہیں۔

اپنے انٹرویو کے درمیان یوں اظہار خیال کرتے ہیں :-
صدر مرصوف ۲۲ سال سے برطانیہ میں مقیم ہیں ۔

سوال :- برطانیہ کے مختلف شہروں میں پاکستانیوں کے درمیان لڑائی جھگڑنے کے واقعات ہوتے رہتے ہیں جس سے اتحاد اور یکجہتی کی فضا کو نقصان پہنچ رہا ہے۔ آپ کے خیال میں اس کی کیا وجوہ ہیں اور نوجوان نسل پر اس کے کیا اثرات مرتب ہو رہے ہیں ؟

جواب :- حالیہ برسوں میں پاکستان سے برطانیہ آنے والے مولویوں، پیروں اور گدی نشینوں کی بھرمار ہو گئی ہے۔ یہاں کی پہلی نسل کے لوگ مذہبی ہیں۔ مولویوں نے یہاں آکر ایک فرقے کے لوگوں کو دوسرے فرقے والوں سے لڑایا۔ عدالتوں کے حکم سے یہاں مسجدوں پر تالے پڑے۔ ایک موقع پر بقرعید کی نماز کے وقت آکسفورڈ میں مخالف گروپ نے عدالت میں جاکر مسجد کو بند کروا دیا کیونکہ امام دوسرے عقیدہ کا تھا۔ یہاں مسلمانوں نے سینکڑوں مسجدیں بنا رکھی ہیں۔ ایک سال مسجد بنتی ہے، دوسرے سال مسجد کا انتظام چلانے والی کمیٹی دو حصوں میں تقسیم ہو جاتی ہے۔ برمنگھم میں رمضان کے دنوں برطانیہ میں دوسری سب سے بڑی مسجد کے اندر مسلمانوں کے درمیان جاتو چلے، اور پولیس نے مسجد کو بند کر دیا۔ وجہ تنازعہ یہ تھی کہ تراویح کی نماز کون پڑھائے۔ پھر عرب ملکوں سے چندہ حاصل کرنے کے لئے بھی نفاق کا بیج بویا جاتا ہے۔ اگر پاکستان اور بھارت سے آنے والے مولوی یہاں مسلمانوں کو مثبت مذہبی درس دیں تو اس پر کسی کو اعتراض نہیں۔ لیکن مشاہدے میں یہ بات آئی ہے کہ اکثر مولوی مسلمانوں میں نفرت پیدا کرنے کا رویہ اختیار کئے ہوئے ہیں۔ اس صورت حال کا یہاں نوجوان نسل پر بہت بُرا اثر پڑ رہا ہے۔ پہلے ہی یہاں کا ماحول ایسا ہے جو انہیں اپنی روایت کی طرف نہیں لے جاتا۔ جب انہیں ماں باپ یہ نصیحت کرتے ہیں کہ میسنل فرینٹ کے ٹنڈوں سے نہ جھگڑیں اور خود متقدم مقامات پر ایک دوسرے سے لڑتے ہیں تو اس کا نوجوانوں پر کیا اثر پڑے گا، آپ خود اندازہ کر لیں مجھے معلوم نہیں کہ حکومت پاکستان یا پاکستانی سفارتخانہ اس سلسلہ میں کیا کوشش کر رہا ہے۔

طلويع اسلام | مسلمانوں کی ملکیتیں اتحاد بین المسلمین کے لئے کافر نسلیں منقذ کرتی رہتی ہیں۔ اور ان کے مذہبی پیشوا اسی قسم کے "اتحاد" کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اگر حکومت پاکستان اس خطرہ کی روک تھام ضروری سمجھے، تو اس کے لئے سب سے مقدم کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ اس کی تحقیق کرے کہ ان حضرات کے پاس اس قدر روپیہ آتا کہاں سے ہے جس سے یہ سفر اور وہاں کے حضر کے اس قدر گراں بار اخراجات برداشت کرتے ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ ان لوگوں کو اجازت نامے (ویزا) جاری کرنے میں خاص احتیاط پر تے۔ یہ مسئلہ بڑی گہری توجہ کا متقاضی ہے۔

حقائق و عبر

ناموس پیغمبر کے محافظ

ہمارے ہاں ابدستہی سے، جو وضعی روایات بطور رسالت مانی جلی آتی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ نکاح کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر چھ سال کی تھی اور رخصتی کے وقت ۹ سال کھسے (جب کہ حضورؐ کی عمر شریف قریب ۵۵) سال تھی جس قلب میں ناموس رسالتؐ کی ذرا سی بھی لٹق ہے وہ بلا تامل کبھ دے گا کہ یہ اعدائے اسلام کی سازش ہے۔ لیکن ہمارے ہاں کے حاکمان دین متین "حضرات اسے اپنے سینے سے لگائے چلے آتے ہیں کیونکہ یہ روایت صحیحین میں درج ہے۔ آج سے قریب تیس سال پہلے پدید صاحب نے (خود اپنی حضرات کی کتب روایات اور تاریخ سے) تحقیق کے بعد ثابت کیا کہ مشاہدی کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر قریب (۱۹) سال تھی (دیکھئے طلوع اسلام بابت نومبر ۱۹۵۶ء اور ظاہرہ کے نام خطوط) بجائے اس کے کہ یہ (علماء) حضرات پدید صاحب کے شکر گزار ہونے کہ انہوں نے اس دجے کو دھوپ سے جس سے حضورؐ کی سینہ آندس دلفناہ ہوتی تھی یہ (حسب عادت) ان کے پیچھے پڑ گئے کہ انہوں نے بخدا ہی اعدائے اسلام کی حدیث کو وضعی ثابت کر دیا ہے۔ اس شور و شغب کے بعد یہ خط اب (فرقہ اہلحدیث کے ترجمان) مہفتہ دار الاعتصام کی اشاعت بابت (۲۲) فروری ۱۹۸۲ء میں ایک کتاب پر تبصرہ شائع ہوا ہے۔ کہا گیا ہے کہ سرگودھا سے ایک کتاب شائع ہوئی ہے۔ "کشف الغمۃ عن عسرام الامۃ" جس میں اس روایت کی تردید کی گئی ہے کہ نکاح کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر چھ سال کی تھی۔ اس کتاب کی تردید سرگودھا ہی کے ایک مولانا (ابوالاسلام محمد صدیقی صاحب) کی طرف سے شائع ہوئی ہے جس پر الاعتصام نے تبصرہ کیا ہے۔ اس میں کہا گیا ہے:-

ذیر تبصرہ کتاب اسی مذکورہ کتاب (کشف الغمۃ...) کا پوسٹ مارٹم ہے جس میں ان کے حکم کی حدیث کے مغالطات کا پردہ چاک کیا گیا ہے اور ان کی علمی خیانت اور بددیانتیوں کی نشاندہی بھی کی گئی ہے اور عقلی اور نقلی دلائل سے حضرت عائشہؓ کی صغر سنی کی اس شادی کا اثبات زور دار انداز سے کیا گیا ہے جس کا ذکر صحیحین کی احادیث میں آیا ہے۔

اس کے بعد مصنف کے اس "جہاد عظیم" کے لئے ان کی خدمت میں بایں الفاظ ہدیہ تبریک تعبین پیش کیا گیا ہے:-

صحیحین اور احادیث صحیحہ کے دفاع کے اس نہایت مبارک فریضہ کی ادائیگی پر مولانا موصوف

تمام اہل علم کی طرف سے شکریہ اور قدر افزائی کے مستحق ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اس کوشش کو قبول فرمائے اور ہم کو وہ راہوں کی ہدایت کا ذریعہ بنائے۔

یعنی ان حضرات کے نزدیک، مصنف کی یہ کوشش مستحق مبارکباد ہے کہ انہوں نے مسلم اور بخاری کی ان احادیث کا دفاع کیا ہے جن کی دوسے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضورؐ نے (۵۳ اور ۵۵ سال کی عمر میں) ایسی لڑکی سے شادی کی تھی جس کی عمر نکاح کے وقت (۶) سال اور رخصتی کے وقت (۹ سال) کی تھی۔ سوچیے کہ شخصیت پرستی کی یہ کس قدر انتہا ہے کہ مسلم اور بخاری کے خلاف یہ اعتراض عائد نہ ہو کہ انہوں نے ایک وضعی روایت اپنے مجموعوں میں درج کر لی تھی خواہ اس سے کسیرت بنی اکرمؐ کس قدر ماخذ رکھیں نہ ہو جائے!

ہم اس ہمایشی طرف سے کچھ کہنا نہیں چاہتے۔ انہی کے ایک امام، مولانا ابوالکلام (مرحوم) کے ایک تبصرہ پر اکتفا کرتے ہیں بخاری کی روایت سے کہ حضورؐ نے فرمایا کہ حضرت ابراہیمؑ نے تین مرتبہ جھوٹ بولا تھا (معاذ اللہ) اس روایت پر تنقید کرتے ہوئے وہ اپنی تفسیر ترجمان القرآن، جلد دوم (ص ۲۹۹ پر) لکھتے ہیں۔

ہمارے لئے تسلیم کر لینا نہایت آسان ہے کہ ایک غیر معصوم راوی سے فہم و تفسیر حدیث میں غلطی ہو گئی۔ یہ مقابلہ اس کے کہ ایک معصوم اور برگزیدہ پیغمبرؐ کو جھوٹا تسلیم کر لیں۔ اگر ایک راوی کی جگہ سینکڑوں راویوں کی روایت بھی ناقص ٹھہر جائے تو بہر حال غیر معصوم انسانوں کی غلطی ہوئی..... روایات کی قسموں میں سے کتنی ہی بہتر قسم کی کوئی روایت ہو، بہر حال ایک غیر معصوم راوی کی شہادت سے زیادہ نہیں۔ اور غیر معصوم کی شہادت ایک لمبو کیے بھی یقینیات دینیہ کے مقابلہ میں تسلیم نہیں کی جاسکتی۔ جیسا مان لینا پڑے گا کہ یہ اللہ کے رسولؐ کا قول نہیں ہو سکتا۔ یقیناً یہاں راوی سے غلطی ہوئی ہے۔ اور الیہ ما مان لیٹنے سے نہ تو آسمان چھوٹ پڑے گا، اور نہ زمین شق ہو جائیگی۔

لیکن اس کے برعکس ان حضرات کا عقیدہ یہ ہے کہ بخاری یا مسلم وغیرہ کے متعلق یہ نہ کہا جائے کہ ان کے مجموعوں میں کوئی ضعیف روایت بھی ہے، خواہ اس سے خدا کے برگزیدہ رسولؐ کا دنیا کی نظر میں کسی قسم کا قصور بھی کیوں نہ قائم ہو جائے۔ بقول مولانا آزاد (مرحوم)۔

ان لوگوں کی کیفیت یہ ہے کہ ان کے سامنے جو بھی بخاری یا مسلم کا نام آجاتا ہے بالکل درماندہ ہو کر رہ جاتے ہیں اور پھر کوئی دلیل اور حجت بھی انہیں اس پر تیار نہیں کر سکتی کہ انکی کسی روایت کی تفسیر پر اپنے آپ کو راضی کر سکیں۔ (ص ۱۰۱)

یہی اجارہ وہی حال کہ فرق البشر قرار دینا ہے یعنی انہیں مندرہ عن الخطا سمجھنا۔

ص ۱۰۱ سید ابوالاعلیٰ مودودی (مرحوم) نے کہا ہے کہ نابالغ لڑکی سے جنسی اختلاط بھی جائز ہے۔ قرآنی کریم نے نکاح کے لئے بلوغت کو شرط قرار دیا ہے۔

اتحاد ملت کی واحد بنیاد۔ کتاب وسنت

ہم مولوی صاحبان کی خدمت میں شروع سے گزارش کرتے چلے آ رہے ہیں کہ اگر آپ واقعی چاہتے ہیں کہ کتاب وسنت کے مطابق قرائین وضع ہوں تو کرنے کا کام یہ ہے کہ مختلف فرقوں کے نمائندگان اکٹھے ہو کر سنت رسول اللہ کا ایسا مجموعہ مرتب کریں جس پر سب کا اتفاق ہو۔ ان کی طرف سے اس تجویز کا جواب کھر کے فتوؤں کے سوا کچھ نہ تھا۔ اب ایسا نظر آتا ہے کہ انہوں نے تسلیم کرنا شروع کر دیا ہے کہ اس کا علاج اس کے سوا کچھ ہے نہیں۔ ہفتہ وار الاعتصام، فرقہ اہلحدیث کا مؤقر ترجمان ہے۔ اس کی ۴ مارچ ۱۹۸۲ء کی اشاعت میں عنوان بالا کے تحت ادارہ شائع ہوا ہے۔ اس سے پہلے، جمعیت علمائے پاکستان کے جنرل سیکرٹری مولانا عبدالستار خان نیازی کے ایک بیان کا مضمون شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے کہا ہے کہ ”جتنے اختلافی مسائل ہیں انہیں جمع کیا جائے اور مختلف مکاتب فکر کے نمائندہ علمائے کرام کو اکٹھا کر کے ان سے کہا جائے کہ وہ کتاب وسنت کی روشنی میں انہیں حل کریں۔“ اس پر الاعتصام نے حسب ذیل ادارہ سپرد قلم فرمایا ہے۔

حکومت کے پاس وہ تمام وسائل موجود ہیں جن کو روکنے کا رونا کر وہ عوام الناس کو عقیدہ اور عمل کے لحاظ سے ایک پلیٹ فارم پر جمع کر سکتی ہے۔۔۔۔۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ آپ تمام مکاتب فکر کے علماء کو عقائد میں ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے ایک کنونشن میں جمع کریں۔ ان کے سامنے کتاب وسنت کی میزان رکھیں اور پھر ان کو مجبور کریں کہ وہ اپنے اور اپنے پھر کاروں کے عقائد و اعمال کو اس میزان پر تول کر لیں۔۔۔۔۔ اور پھر اس کنونشن کو اس وقت تک برخاست نہ کریں جب تک علماء اپنے عقائد کو کتاب وسنت کے واضح عقائد کے مطابق قائم کرنے کا اعلان نہ کریں۔ اور ملک میں غیر شرعی اور غیر اسلامی حرکات و اعمال کو ترک کر دینے کا وعدہ نہ کریں۔۔۔۔۔ یہاں اسلامی نظام نافذ کرنے کا کوئی دوسرا نسخہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔۔۔۔۔“

اس کے بعد انہوں نے صدر مملکت کو مخاطب کر کے کہا ہے۔

ہم محترم صدر پاکستان جنرل ضیاء الحق صاحب سے گزارش کریں گے کہ وہ اپنی کاسابانکا کی تقریر کے اس حصے پر پھر سے غور فرمائیں جس میں انہوں نے کہا تھا کہ اسلام میں کوئی دایاں بائیں بازو نہیں ہے۔ اسلام کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کا راستہ ہے۔۔۔۔۔

اس صورت میں محمد رسول اللہ کا راستہ صرف ایک ہی راستہ ہے۔ اور وہ ہے کتاب وسنت ان کو چاہئے کہ وہ کتاب وسنت پر علمائے امت کو جمع کریں۔ اور تمام جزئیات و فروعات کے بھگڑے بھی اسی مشعل کی روشنی میں حل کر لیں۔ اسی سے تمام مکاتب فکر ایک پلیٹ فارم

پر جمع ہو سکیں گے اور اسی سے نفاذ اسلام کا خراب شرمندہ تعبیر ہو سکے گا۔ اس کے علاوہ نہ تدبیریں کا درگم ہوں گی نہ شمشیری کام آئیں گی۔ اور اختلافات کی خلیج وسیع سے وسیع تر ہوتی چلی جائے گی۔

ہم جانتے ہیں کہ (نظر بظاہر) "نہ لومن تیل ہو گا نہ مادھانا چنگی" دیگر فرقوں کو چھوڑیے مولانا نیازمی بریلوی فرقہ سے متمسک ہیں اور الاعتصام، اہلحدیث کا نمائندہ ہے۔ بریلوی فرقہ کے ممتاز قائد مولانا نورانی نے صدر مملکت سے بڑے نعرے کہا تھا کہ وہ امام حرم کے پیچھے بھی نماز نہیں پڑھتے۔ جن کا تعلق اہلحدیث سے ہے۔ جو لوگ ایک دوسرے کے پیچھے نماز تک نہیں پڑھتے وہ مستفق علیہم بعد سنت کس طرح مرتب کر سکیں گے؟ یا یہ ہمہ، ہم انتظار کرتے ہیں کہ الاعتصام کی اس تجویز کا نتیجہ کیا برآمد ہوتا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے کہ "یہاں اسلامی نظام نافذ کرنے کا کوئی دوسرا نسخہ کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اگر ان کی یہ تجویز ناکام رہی تو (ہمیں امید ہے کہ اس کے بعد) وہ (طوع اسلام کی ہمنوائی میں) اتنا ضرور کہیں گے کہ یہاں نفاذ اسلام کے راستے میں خود علماء اکرام حائل ہیں۔ دیانت کا تقاضا تو یہی ہو گا کہ وہ اس کا اعتراف اور اعلان کریں۔ نائنٹھ واٹی منسٹر انشپن

یہ

اونٹ کا بچہ | محترم دفاعی وزیر تعلیم نے اگلے دن فرمایا تھا کہ ہمارے نظام تعلیم کے اونٹ کی کوئی کھی بھی سیدھی نہیں۔ ان کے سامنے (یقیناً) بڑے بڑے اونٹ ہوں گے۔ ہمیں اونٹ کے ایک بچے کے دیکھنے کا اتفاق ہوا ہے۔ آئیے۔ آپ کو اس کی دو ایک کلیں دکھائیں کتاب کا نام
اور اے جماعت دوم ————— دینیات۔ لازمی

مصنف ہیں عزیز ارمن عزیز۔ ایم اے بی ٹی ۱۳، منظور الحق فاروقی ایم اے۔ اور (۳) فضل حق اقبال پرنسپل شمسیدہ کالج فیصل آباد۔ اس کا ایک عنوان ہے۔ ملائکہ۔ اس کے تحت لکھا ہے۔

سوال :- فرشتے کون ہیں؟

جواب :- فرشتے اللہ تعالیٰ کی ایک مخلوق ہیں۔ نور سے پیدا کئے گئے ہیں جو ہمیں نظر نہیں آتے۔ وہ نہ مرد ہوتے ہیں نہ عورت۔ فرشتے گناہ سے پاک ہوتے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کی تعریف اور عبادت میں لگے رہتے ہیں؟

کتاب کے فاضل مصنفین تو ایک طرف، کیا حکمہ تعلیم کے مجددانہ شور ملے گا بھی پانچ چھ سال کے بچے کو سمجھا سکتے ہیں کہ فرشتوں کے متعلق جو کچھ اوپر کہا گیا ہے اس کا مطلب کیا ہے؟

یہ

یاسمہ تھائی

بتقریب یوم پاکستان ۱۹۸۲ء

پہلا پاکستانی کون تھا؟

وہ جس کے خلاف مکہ مدینہ سے
کھر کے فتوے منگائے گئے تھے

پروفیسر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پہلا پاک ستانی کون تھا؟

پرویز

عزیزانِ گرامی قدر! سلام و رحمت!

۲۳ مارچ، مملکت پاکستان کا یومِ تاسیس ہے۔ اس تاریخ کو آج سے ۴۳ سال پہلے اسی لاہور میں ملت اسلامیہ نے اپنی آزاد مملکت قائم کرنے کے عزم کا اظہار کیا تھا۔ اس اعتبار سے یہ دن اس کا مستحق ہے کہ اس کی یاد قائم رکھی جائے۔ لیکن اس اس اس کا سلسلہ اس سے بھی ساٹھ ستر سال پہلے شروع ہوا تھا جب درحقیقت ایوانِ پاکستان کی بنیاد کی اینٹ رکھی گئی تھی۔ تاہم ریاض میں اس تقریب کی ابتدا اکثر و بیشتر اسی زمانے سے کیا کرتا ہوں۔ چنانچہ آج بھی میں اس گفتگو کا آغاز وہیں سے کروں گا اور اسی استعارے کے ساتھ جو اس داستانِ انقلاب کا مژدوں ترین نقطہ آغاز ہے۔

مجھے ہے کہ جب سیمرغ کو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی زندگی کے آخری دن قریب آگئے ہیں تو وہ اپنے گرد تنگے جمع کر لیتا ہے اور اس آشیانہ میں بیٹھ کر دیکر راگ الاپتا ہے۔ جس سے اس کے پروں سے شعلے نکلنے لگتے ہیں۔ ان سے اس کا آشیانہ بھی جل جاتا ہے، اور خود بھی راکھ کا ڈھیر بن کر رہ جاتا ہے۔ اس کے بعد اس راکھ پر بارش کا پھینسا پڑتا ہے تو اس میں سے ایک نیا سیمرغ پیدا ہو جاتا ہے۔

سیمرغ کے متعلق تو معلوم نہیں، لیکن جن قوموں میں زندگی کی کوئی رمق باقی ہوتی ہے، تراویحِ زمانہ انہیں جلا کر راکھ کا ڈھیر بھی کیوں نہ بنا دیں۔ ان کی خاکستر کے نیچے وہی ہوئی چنگاری اُبھرتی ہے اور اس سے ایک ایسا زندہ انسان نمودار ہوتا ہے جو اس قوم کو حیانتِ نو عطا کر دیتا ہے۔ اقبال نے اسی طرف اشارہ کیا تھا جب کہا تھا کہ:

ہو صداقت کیلئے جس دل میں مرنے کی تڑپ

چھوٹک ڈالے یہ زمین و آسمانِ مستعار

۱۹۵۵ء کی جنگِ آزادی کے بعد جسے انگریزوں کی استعماریت نے "غدر" سے تعبیر کر کے تاریخ کو مسخ کرنے کی مذموم کوشش کی تھی۔ ہندی مسلمان یکسر راکھ کا ڈھیر بن کر رہ گئے تھے۔ انہی سلطنت ہی نہیں چھٹی تھی، ان کی بتی ہستی ختم ہو گئی تھی۔ ان کا جداگانہ تعلق صرف گیا تھا

صل ایک افسانوی پرندہ جسے کوئی سیمرغ کہتا ہے۔ کوئی فقس۔ کوئی مرسیتانہ۔ انگریزی میں اسے (PHOENIX) کہہ کر لکھا جاتا ہے۔

ان کی اجتماعیت باقی نہیں رہی تھی۔ وہ ایسے کمزور و ناتوان شکوں کی مانند تھی جنہیں زمانے کے جھکڑ ادھر ادھر اڑائے اڑائے پھرتے تھے رعزت و آبرو، دولت و حشمت تو ایک طرف، ان خاندان بربادوں کے لئے نہ بے گناہ تھا، نہ کھانے کو روٹی۔ انگریز انہیں اس قدر کا واحد ذمہ دار قرار دے کر عبرت آموز سزا دے رہا تھا۔ اس کے ساتھ ہندو نے بھی یہ تہیہ کر لیا تھا کہ وہ انگریزوں کے ساتھ مل کر اپنی ہزار سالہ غلامی کا انتقام ان مسلمانوں سے لے گا جو کسی نہ کسی طرح زندہ بچ گئے تھے۔

۱۸۵۷ء کے بعد کی حالت

اس وقت کوئی آفت ایسی برپا نہیں ہوئی جس کے متعلق یہ نہ کہا گیا ہو کہ اسے مسلمانوں نے برپا کیا تھا۔ خواہ اسے رام دین اور ماتا دین نے ہی برپا کیوں نہ کیا ہو۔ کوئی بلا مسلمانوں سے ایسی نہیں آئی جس نے سب سے پہلے مسلمانوں کا گھر نہ تباہ کیا ہو۔ کوئی کانٹوں والا درخت اس زمانے میں نہیں اُگا جس کی نسبت یہ نہ کہا گیا ہو کہ مسلمانوں نے برپا ہے۔ کوئی آتشیں بگولا نہیں اٹھا جس کے بارے میں یہ مشہور نہ کیا گیا ہو کہ اسے مسلمانوں نے اٹھا یا ہے۔ (لائبل محمد نزار آف انڈیا سرسیتہ)۔

یہ تھے وہ قیامت خیز اور مرگ آفرین حالات جن میں خود انگریزی حکومت کے دفتر کا ایک ملازم اس قوم کی خاکستر سے چنگاری بن کر ابھرا اور دیکھتے ہی دیکھتے اس کے عروق مردہ میں زندگی بخش حرارت بن کر سراپت کر گیا۔ یہ تھا وہ بطل جلیل جو دنیا میں سرسیتہ کے لقب سے متعارف ہوا۔ اس وقت قوم کی کیا حالت تھی، اس کے متعلق اس نے خود لہجہ میں کہا تھا کہ، میں اس وقت ہرگز یہ نہیں سمجھتا تھا کہ قوم پھر پھیل سکے گی اور سیر نو عزت پاسنے کے قابل ہو جائیگی۔ آپ یقین کیجئے کہ اس عزم نے مجھے بڑھا کر دیا اور میرے بال سفید ہو گئے۔ انگریز کے وحشیانہ استبداد کا یہ عالم تھا کہ اس نے محض شکوک و شبہات کی بنا پر اپنا قوم کو چن چن کر حوالہ دار و دسن کر دیا تھا۔ اسکے کسی فیصلے یا اقدام کے خلاف، ذرہ سی لب کشائی کی سزا مرگِ مفاجات تھی۔ اس لئے ساری قوم سہمی، دیکھی ہوئی، ساکت و صامت مہر بلبیب بیٹھی تھی۔ ان حالات میں سرسیتہ نے ایک رسالہ لکھا جس کا عنوان ہی "اسباب بغاوت ہند" تھا اس میں اس نے ان الزامات کی تردید کی جو حکومت کی طرف سے مسلمانوں کے خلاف عائد کئے جاتے تھے۔ اس رسالہ نے ہندوستان اور انگلستان کے سیاسی حلقوں میں تہلکہ مچا دیا۔ انگریزوں کے دل میں اس کے خلاف غیظ و غضب کا کس قدر طوفان ابھرا تھا اس کا اندازہ گورنمنٹ آف انڈیا کے اس وقت کے نائب سیکریٹری (مسٹر بیڈن) کے ان الفاظ سے لگائے جس میں اس نے کہا تھا۔

اس شخص نے تہایت باعینانہ مضمون لکھا ہے، اس سے حسب ضابطہ فراراً بانہ پر اس کی جائے اور اگر کوئی معقول جواب نہ دے سکے تو سخت سزا دی جائے۔
 جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے یہ جرأت زندانہ اس شخص کی تھی جو انگریز کی حکومت میں ایک معمولی درجہ کا ملازم تھا، لیکن حق کی یہ آواز اپنا کام کر گئی، چنانچہ انگلستان کے اس زمانہ کے ایک مشہور اخبار "ہوم نیوز" نے اس رسالہ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا،
 سید احمد خان نے انتہائی دلیری سے اپنی رائے کا اظہار کیا ہے اور یہ بات محتاج بیان نہیں کہ اس کی اس جرأت زندانہ رائے نے حکمران طبقہ کو بے حد متاثر کیا ہے۔
 اس اثر انگیزی کا نتیجہ تھا کہ قید و بند اور دارورسن کا وہ طوفان ختم گیا جس نے اس بے بس و بے کس قوم کو چاروں طرف سے گھیر رکھا تھا۔ ایک آواز نے کس طرح پہاڑوں کے دل چیر کر رکھ دیئے، تاریخ میں اس کی بہت کم مثالیں ملیں گی۔

۶۶

وہابی تحریک

بغابت ہند کے علاوہ مسلمانوں کے زعماء قوم کو ذبح کرنے کا ایک اور بہانہ بھی انگریزوں کے ہاتھ آ گیا تھا۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی سے بہت پہلے پنجاب اور سندھ میں سید احمد بریلوی (علیہ الرحمۃ) کے زہد قیادت جہاد کی ایک تحریک اچھری تھی جسے "دہانی" تحریک کے نام سے مشہور کیا گیا تھا۔ تحریک تو وہ ختم ہو گئی (یا بعض کے خیال میں رہ گئی) تھی، لیکن جہاد کا تصور انگریزوں کو ہوا بن کر فوراً تازہ ہوا۔ اس ڈر سے اس کی دہانگی کا یہ عالم تھا کہ جس شخص کے متعلق بھی یہ محسوس دیا جاتا کہ وہ "وہابی ہے" اسے حوالہ دارورسن کر دیا جاتا۔ چنانچہ کسی شہر اور قریب میں کوئی ایسا درخت نہیں تھا جس پر ان "وہابیوں" کی لاشیں لٹکتی، تڑپتی دکھائی نہ دیتی ہوں، اس عالمگیر خون ناحق کے احساس سے سرسبز کھنڈوں کا خون کھول گیا۔ کافی غور و فکر کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچا کہ اس آگ کی شعلہ فشاہوں کو فرو کرنے کے لئے اس کے سوا کوئی تدبیر نہیں کہ اس میں "مثیل خلیل" خود کو داخل کرے۔ چنانچہ اس نے ہندوستان ہی میں نہیں، انگلستان کی پارلیمنٹ کے ایوانوں تک کو اپنے اس نعرہ مستانہ سے ہلا دیا کہ،
 اگر وہابی ہونا کوئی جرم ہے تو سن رکھو کہ سب سے بڑا وہابی میں ہوں۔

حیرت ہے کہ انگریزوں کو اس کی کیوں جرأت نہ ہوئی کہ اس سب سے بڑے وہابی کا سر قلم نہ کرتا تو کم از کم اُسے کالے پانی ہی بھرا دیتا جسے اس نے اس زمانے کے وہابیوں کا دارالمن بنا رکھا تھا اور جہاں کی صعوبات و عقوبات کے تصور سے آج بھی روٹ گئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔
 بہر حال، سرسبز کے ایک رسالہ نے جہاں بغابت کے عراق سے منقول مسلمانوں کی جان چھڑائی تھی، اس کے اس نعرہ مستانہ نے "وہابیت" کے استبداد سے انہیں نجات دلا دی۔

سرستیڈ کے یہ اقدامات مذاقمانہ تھے، یعنی اس نے ان سے ان سازشوں کی روک تھام کر دی جو مسلمان قوم کو ہندوستان میں ختم کرنے کے درپے تھی۔ اس کے بعد اس نے اس پر غور کیا کہ انہیں زندہ قوموں کی صف میں لانے کے لئے کیا کیا جائے۔ اس نے دیکھا کہ ہندو نے اس برادہ کو پالیا تھا کہ انگریزوں نے اس ملک میں اپنی حکومت قائم کر لی ہے۔ ایرانیات حکومت میں داخل اور دہلی سلطنت میں شریک ہونے کے لئے ضروری ہو گا کہ اس قوم کی زبان سیکھی جائے اور ان علوم کو حاصل کیا جائے جن کی بدولت انہوں نے یہ عروج حاصل کر رکھا ہے۔

سرستیڈ نے دیکھا کہ "لغات ہند" کے ایک ہی سال بعد کلکتہ، بمبئی اور مدراس میں جدید علوم کی یونیورسٹیاں قائم ہو گئی ہیں جن میں ہندو جوتی و جوتی داخل ہو چکے ہیں اور مسلمانوں کے علماء کرام نے فتویٰ دئے رکھا ہے کہ انگریزی پڑھنا حرام ہے۔ اس نے جلد سوسس کر لیا کہ مسلمانوں کی حیات مٹی کو ختم کرنے کے لئے یہ سازش تیغ و تبر سے بھی زیادہ ہلاکت آفرین ہے۔ وہ تنہا اور بے یار مددگار تھا۔ اس کے ہاں اسباب و ذرائع کا یکسر فقدان تھا۔ بایں ہمہ اس نے پہلا قدم بہر حال اٹھایا، اور ۱۸۶۳ء میں جب کہ وہ غازی پور میں تعینات تھا، ایک سائنٹفک سوسائٹی کی بنیاد رکھ دی جس کا مقصد یہ تھا کہ عصر حاضر کے علوم سے متعلق جو کتابیں انگریزی زبان میں شائع ہوں، ان کا اردو میں ترجمہ کیا جائے تاکہ مسلمان ان علوم سے واقفیت حاصل کر لیں، اور اس کے بعد ان کے دل میں ان کی تحصیل کا شوق بیدار ہو جائے۔

پنجری

یہاں ایک لفظ سامنے آ گیا۔ "فارسی کائنات (یعنی نیچر) سے متعلق علوم" کا اردو زبان میں ترجمہ "علوم فطرت" ہی کیا جاسکتا تھا۔ لیکن اس زمانے میں لفظ "فطرت" کا وہ مفہوم عام طور پر سامنے نہیں آیا تھا جو انگریزی کے لفظ "نیچر" میں مضمر تھا۔ سرستیڈ نے مناسب سمجھا کہ اس کے لئے "نیچر" کا لفظ ہی رہنے دیا جائے، ہمارے علماء حضرات کو خاک معلوم کہ اس سے سرستیڈ کا مفہوم کیا تھا، انہوں نے اتنا ہی سمجھا کہ یہ الحاد و بیہینی کی طرف دعوت ہے۔ چنانچہ انہوں نے سرستیڈ کے خلاف جو کفر کے فتوے صادر فرمائے تھے ان میں یہ بھی کہا تھا کہ یہ شخص "نیچری" ہے۔ حتیٰ کہ رفتہ رفتہ انہوں نے یہ بھی مشہور کر دیا کہ "نیچری" ایک فرقہ ہے۔ چنانچہ جو شخص کئی محقول بات کرتا، اس کے متعلق کہہ دیا جاتا کہ وہ "نیچری" ہے یعنی مشرک اور بے دین۔

سائنٹفک سوسائٹی کے قیام کے بعد سرستیڈ نے دوسرا قدم اٹھایا اور غازی پور میں جدید خطوط پر ایک مدرسے کی داغ بیل ڈال دی۔ جب وہ غازی پور سے بمبئی ہو کر علی گڑھ آیا تو سائنٹفک سوسائٹی کا مرکز بھی علی گڑھ منتقل ہو گیا۔ یہاں پہنچ کر اس نے سوسائٹی کا اخبار "علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ" جاری کیا جس کی وساطت سے علوم جدیدہ کی اہمیت اور افادیت کا چرچا دور دور تک ہونے لگا۔

یورپ کا سفر یہ سب کوششیں ابتدائی اور مقامی سطح پر ہی رہیں۔ مسلمانوں کے مستقبل کے متعلق وہ جو کچھ سوچ رہا تھا اس کے لئے وسیع تر افق کی ضرورت تھی۔ وہ ایک عملی انسان تھا۔ اس نے اندازہ لگایا کہ جب تک اپنی آنکھوں سے نہ دیکھا جائے کہ اقوام مغرب اس مقام پر کس طرح پہنچی ہیں، مسلمانوں کو ان کے ہمدوش لانے اور ہتھم بنانے کے لئے کوئی مؤثر قدم نہیں اٹھایا جاسکتا۔ اس کے لئے اس نے طے کیا کہ وہ خود انگلستان جائے گا۔ اس زمانے میں یورپ کا سفر آسان بات نہیں تھی سب سے بڑا مسئلہ اخراجات کا تھا۔ اس مقصد کے لئے سرسید نے اپنے کتب خانہ کو بیچا کر کھٹی کر رہن رکھا اور اس نے اس سفر کے ساتھ ۱۸۶۹ء میں عازم انگلستان ہو گیا۔ قریب دو سال کے بعد وہ واپس لوٹا اور ایک کمیٹی بنائی کہ وہ تحقیق کرے کہ مسلمان تعلیم میں پیچھے کیوں ہیں اور ان کی ترقی کے لئے کیا طریق عمل اختیار کیا جائے۔ چنانچہ کافی غور و غوض کے بعد طے پایا کہ نمونہ ایک ایسے مدرسے کا اجراء کیا جائے جس سے قوم کو معلوم ہو کہ ان کے پیش نظر مقصد کیا ہے۔ چنانچہ ۲ مئی ۱۸۷۵ء کو اس مدرسہ کی بنیاد رکھی گئی جسے میں پاکستان کی بنیاد کی اینٹ قرار دیا کرتا ہوں۔ اس مدرسہ کا آغاز کس بے مائیگی کے عالم میں ہوا تھا اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جب پڑھائی شروع ہوئی تو طلباء کی تعداد سات تھی اور سکول کا ماہوار بجٹ قریب ۹۰ روپے پہلے ہیڈ ماسٹر کی تنخواہ چالیس روپے تھی۔ اس کے بعد سرسید نے چند جمع کرنے کے لئے طوفانی دورے شروع کر دیئے۔ اس کے لئے انہوں نے کیا کیا طریقے اور انداز اختیار کئے، ان کی تفصیل کا یہ موقع نہیں رہتا۔ یہ کہ بارہ ہی برس بعد یہ غریب سا مدرسہ علی گڑھ کالج کی شکل اختیار کر گیا۔ ۱۸۷۵ء میں جب علی گڑھ مدرسہ کی بنیاد رکھی گئی تھی تو ملک میں قریب ۱۸۵۰ ساڑھے آٹھ سو ہندو گرجا گھر تھے اور صرف بیس مسلمان علی گڑھ کالج کے قیام کے بعد بیس سال کے عرصے میں ملک میں ایک سو چھبیس مسلمان گرجا گھر بن گئے اور ۱۹۲۱ء گرجا گھر بن گئے۔ اس کالج نے اتنا ہی نہیں کیا اس نے اس آہنی دیوار کو بھی توڑ دیا جو علوم حاضرہ اور مسلمانوں کے درمیان کفر کا حجاب بن کر جاٹھی تھی۔ چنانچہ ملک کے دیگر مقامات مثل لاہور، امرتسر، سماجی، حیدرآباد، بہاول پور وغیرہ میں مسلمانوں کے سکول اور کالج کھلنے شروع ہوئے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ جہاں ۱۸۷۵ء تک ایک ملک میں صرف ۳۳ مسلمان گرجا گھر تھے۔ ۱۸۹۳ء تک ان کی تعداد ۳۳۹ تک پہنچ گئی تھی اور ۱۸۹۸ء تک صرف الہ آباد اور پنجاب میں ان کی تعداد ۱۸۵ تھی۔ عام تعلیم کی حالت یہ تھی کہ بنگال میں ۱۸۸۱ء میں کالجوں اور سکولوں میں ایک لاکھ پچاس ہزار مسلمان تھے۔ اور ۱۸۹۶ء میں ان کی تعداد چار لاکھ نوے ہزار تک پہنچ گئی تھی۔

کفر کے فتویٰ | مجھے اس کا احساس ہے کہ آپ کو نہ تو ان تاریخی تفصیل میں کوئی خاص جاذبیت اور دلکشی محسوس ہوئی ہوگی اور نہ ہی تعلیم گاہوں اور طلباء کو اس تعداد میں کوئی اہمیت آج ایک شہر میں ان سے کتنی گن زیادہ طلباء کی تعداد ہوتی ہے۔ اس کی اہمیت کے متعلق میں ذرا آگے چل کر عرض کر دوں گا۔ اس وقت صرف یہ دیکھئے کہ مرستیہ اس لٹریچر قوم کی باز آفرینی کے لئے یہ کچھ کر رہا تھا اور ہمارے علماء کرام اس کے پیچھے کفر کا ڈنڈا لئے لئے پھر رہے تھے جب اس نے مدرسہ کی بنیاد رکھی تو ایک مولوی صاحب نے فتویٰ صادر کر دیا۔

جو لوگ مدرسہ العلوم قائم کرنا چاہتے ہیں وہ درحقیقت مسلمان نہیں۔ جب مرستیہ کی کوششیں کچھ اور آگے بڑھیں تو دہلی سے ایک مفتی صاحب (مولوی کریم اللہ) اٹھے اور انہوں نے فتویٰ دے دیا کہ۔

ایسے ناپاک کا نام مدرسہ رکھنا اور محلِ تعلیم و تحصیل سمجھنا آدمیت سے لکنا ہے اور دمرہ جو اینت میں داخل ہونا ہے۔ بالکل عاقل، بلکہ صرف کرنا مال کا ایسے عمل میں سوجب کندہ ہونا جہنم اور ایسے بے عمل میں مساعی ہونا جہمہ اور حطب بننا لازم۔ الحاصل منادنت ایسے غارتی ایمان اور مال کی اور بلڈ سمجھنا اپنے مال کا خیالی خام ہے۔ نے نے یوں سمجھو کہ اپنے ہاتھ سے جہنم میں مکان تعمیر کرنا ہے۔

فرنگی محل (کھنڈ) کے مولوی عبدالحی صاحب آگے بڑھے اور فرمایا:۔

پس شخص محزب دین اور اہلسین لعین کے دوسرے سے صورت اسلام میں تخریب دین محمدی کی فکر میں ہے۔

حرمین سے فتویٰ منگائے گئے | جب یہاں کے فتوے سے جی نہ بھرا تو دوڑے دوڑے ترمذی منظم پہنچے اور وہاں سے مفتیان مذاہب اربعہ کا فتویٰ حاصل کیا جس میں لکھا تھا۔

پس شخص ضال اور مضل ہے بلکہ اہلسین لعین کا خلیفہ ہے اس کا فتنہ یہود و نصاریٰ کے فتنے سے بھی بڑھ کر ہے۔ خدا اس کو سمجھے۔

اس سے بھی آگے بڑھے تو مدینہ منورہ پہنچے اور وہاں سے یہ فتویٰ حاصل کیا کہ،

پس شخص یا تو ملحد ہے یا شرع سے کفر کی جانب مائل ہو گیا ہے۔ پس اگر اس شخص نے گم فتاری سے قبل تو یہ کفر ہی اور ان گمراہوں سے رجوع کمر لیا تو قتل نہ کیا جائے ورنہ اس کا قتل واجب ہے۔ دین کی حفاظت کے لئے اگر اس کا مدرسہ بن جائے تو اس کا منہدم کر دینا واجب ہے۔

مرستیہ ملک کے گوشے گوشے میں جھولی بٹلی میں ڈالے امت مرحومہ کے تحفظ کے لئے بھیک مانگتا

پھرتا اور ہمارے یہ حامیان دین متین اور علمبردارانِ شہدائے عظیمین اس کے پیچھے فتاویٰ کا پلندہ لئے پھرتے تھے۔ جہاں اس کا لیکچر ہوتا شور مچا دیا جاتا، لوگوں کو مشتعل کر کے فساد کرا دیا جاتا، چنڈہ دینے والوں کو گھیر گھیر کر روک دیا جاتا، عوام کو اس کے قتل کے لئے اکسایا اور مہر کا پا جاتا اسے آئے دن قتل کی دھمکیوں کے خطوط اور پیغام ملتے رہتے، سفر اور حضر میں اس کے لئے خطرے کے سامان پیدا کئے جاتے۔

سرستیڈ نے کفر کے ان فتوؤں کے جواب میں نہ کسی کو گالی دی، نہ کسی پر غصے کا اظہار کیا، اصول طور پر ایک ایسی بات بھی جسے اس قسم کے فتوؤں کے جواب میں پورے اعتماد کے ساتھ ہر زمانے میں پیش کیا جاسکتا ہے۔

سرستیڈ نے کہا:

ہم کو ملحد و زندق اور لامذہب کہنا کچھ تعجب نہیں ہے۔ کیونکہ ہماری قوم نے خدائے ذوالجلال کو سوا، باپ دادا کے رسم و رواج کو، اور اپنے قدیمی چال چلن کو دوسرا خدا مانا ہے۔ اور پیغمبرِ آخر الزماں محمد رسول اللہ کے سوا اور بہت سے پیغمبر پیدا کئے ہیں۔ کتاب اللہ کے سوا انسانوں کی بنی ہوئی بہت سی کتابوں کو قرآن بنا یا ہے۔ اور ہم اس جوڑے خدا اور فرضی پیغمبروں اور جعلی قرآنوں کو الیسا ہی بہاد کر کے والے ہیں جیسے ہمارے جد امجد ابراہیمؑ اپنے باپ آذرہ کے بت توڑنے والے تھے، ہم پتھے خدائے ذوالجلال اور پتھے پیغمبر محمد رسول اللہ کی نبوت اور سچی کتاب اللہ کی اطاعت دینا میں قائم کرنا چاہتے ہیں۔ پھر وہ لوگ ہم کو ملحد و زندق و لامذہب نہ کہیں اور نہ سمجھیں تو کیا کہیں اور کیا سمجھیں۔ کیونکہ ہم ان کے خداؤں اور پیغمبروں اور قرآنوں کو نہیں مانتے۔

وہ کفر کے فتوؤں کا تو کچھ اثر نہ لیتے، لیکن جب یہ حضرات ان کے چنڈہ کی مہم کے خلاف اوجھ ہتھیاروں پہ اتر آتے تو انہیں بڑا دکھ ہوتا، وہ اپنے ایک دوست کو نہایت دل و نہی اور جگر سوڑی کے ساتھ اپنے خط میں لکھتے ہیں:

انوس خدا ہا محمد نہیں آنا، جناب رسول اللہ موجود نہیں۔ ورنہ ان میں سے ایک ایک کا ہاتھ پکڑ کر ان کے سامنے لے جاتا اور کہتا کہ اے خدا! اے جناب رسول خدا! مجھ کو کہہ دو تم مجھ میں اور ان میں اور بتاؤ کہ تمہارا دوست دادہ آخر کون ہے۔ میں گلہ گارہ یا پیرینداؤ اور الشاء اللہ اگر خدا سچ ہے اور قیامت درست ہے تو یہ مفرکہ ہو کر بے گار۔

جہاں تک ان کی اپنی ذات کا تعلق تھا وہ کفر و الحاد کے ان فتوؤں سے اثر نہیں لیتے تھے لیکن جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے جب یہ حضرات کالج کے لئے چنڈہ کے راستے میں دھک بن کر کھرے ہو جاتے تھے تو اس سے سرستیڈ کو بہت ڈکھ ہوتا تھا۔ کس قدر ڈکھ ہوتا تھا اس کا اندازہ ان کی اس تقریر کے چند فقروں سے لگائیے جو انہوں نے لاہور میں اس وقت

کی جب وہ کالج فنڈ کے لئے پنجاب کا دورہ کر رہے تھے اور مولوی صاحبان ان کے پیچھے ڈوگڈگی لئے پھر رہے تھے۔ انہوں نے اس عظیم اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا۔

”اے بزرگان پنجاب! میں فرض کرتا ہوں کہ میں بد عقیدہ ہوں۔

لاہور میں خطاب

مگر میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اگر ایک کافر و مرتد آپ کی

قوم کی بھلائی کے لئے کوشش کرے تو کیا آپ اسے اپنا خادم، اپنا خیر خواہ نہیں سمجھیں گے؟
 آپ کی دولت سراپانے میں جس میں آپ آرام فرماتے ہیں اور آپ کے بچے پرورش پاتے ہیں، آپ کے لئے مسجد بنائے جس میں آپ خدائے واحد ذوالجلال کا نام پکارتے ہیں جوڑھے چمار، اقلی، کافر، بت پرست اور بد عقیدہ سب ہی مزدوری کرتے ہیں مگر آپ نہ سمجھی اس دولت خانہ کے دشمن ہوتے ہیں نہ سمجھی اس مسجد کے منہدم کرنے پر آمادہ ہوتے ہیں۔ پس آپ مجھ کو بھی اس مدرسۃ العلوم کے قائم کرنے میں ایک اقلی، حجاز کی مانند تصور کیجئے اور میری محنت اور مشقت سے اپنے لئے گھر بننے دیجئے اور اس وجہ سے کہ اس کا بنانے والا یا اس میں مزدوری کرنے والا ایک اقلی چمار ہے اپنے گھر کو مت ڈھلیئے۔ کیا آپ صاحب مجھ بد بخت، نامہ سبباہ کی شامت اعمال سے اپنی قوم کو اور ان کی اولاد کو نسلًا بعد نسلًا ڈبو نا اور خراب و خستہ حالت میں ڈالنا چاہتے ہیں؟ اگر آپ صاحب، میری حالت کو بدتر جانتے ہو تو اس سے عبرت پکڑو لیکن برائے خدا اپنی قوم کی، اپنی اولاد کی بھلائی اور بہتری کی تو نہ کرکو۔“

مولانا جاتی کا بیان ہے کہ سرسید کے منہ سے یہ الفاظ نکل رہے تھے اور سامعین پر سکتہ کا عالم طاری تھا کوئی مسلمان ایسا نہ تھا جو زار و قطار نہ رو رہا ہو اور جو اپنی لبساط سے زیادہ چندہ دینے پر آمادہ نہ ہو۔

سرسید نے قریہ قریہ رستی رستی گلی گلی گھر گھر جا کر، جھولی پھیلا کر، کالج کے لئے چندہ مانگا اور جب تک یہ مہم تکمیل تک نہیں پہنچی، نہ دن کو آرام سے بیٹھا، نہ رات کو چین سے سویا، یہ محض استعارہ نہیں حقیقت سے سرسید کے دست راست، نواب حسن الملک نے خود اپنا ایک داقہ کھائے جو اس حقیقت کی ایک زندہ شہادت ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ وہ تعلیمی کمیٹی کے اجلاس کے سلسلہ میں علی گڑھ گئے تو سرسید کے ہاں قیام کیا۔

رات کو سرسید نے میرا ہنگ بھی اپنے کمرے میں بچھوایا متھار گیا رہے تکے تک مسلمانوں کی تعلیم کے متعلق باتیں ہوتی رہیں۔ اس کے بعد میری آنکھ لگ گئی۔ دو بجے کے قریب میری آنکھ کھل گئی تو میں نے سرسید کو اپنے ہنگ پر نہ پایا۔ میں انہیں دیکھنے کے لئے کمرے سے باہر نکلا۔ دیکھتا کیا ہوں کہ پر آمد نے میں ٹہل رہے ہیں اور زار و قطار روتے جاتے ہیں۔ میں نے گھبرا کر پوچھا کہ کیا خدا نخواستہ تمہیں سے کوئی افسوسناک

جس آئی ہے؟ یہ سسن کہ اور زیادہ رونے لگے۔ اور کہا کہ اس سے زیادہ اور کیا مصیبت ہو سکتی ہے کہ مسلمان بگڑ گئے اور بگڑتے جا رہے ہیں۔ اور کوئی صورت ان کی مصلحت کی نظر نہیں آتی۔ میری ساری رات اس ادھیڑ بن میں گزر گئی ہے کہ دیکھئے کہ کل جلسہ کا انجام کیا ہوتا ہے اور کسی کے کان پر جوں چلتی ہے یا نہیں۔

نواب حسن الملک سمجھتے ہیں کہ سرسید کی یہ حالت دیکھ کر جو کیفیت میرے دل پر گذری اس کو بیان نہیں کر سکتا اور جو عظمت اس شخص کی اس دن سے میرے دل میں بیٹھی ہوئی ہے اس کو میں ہی جانتا ہوں۔

جوں جوں سرسید اپنے مشن میں کامیاب ہوتا جاتا تھا، مولوی صاحبان کی مخالفت شدید سے شدید تر ہوتی جاتی تھی۔ جب ان کے کفر کے فتوے اور جھوٹا پراپیگنڈہ کامیاب نہ ہوا تو انہوں نے اس کے خلاف ایک منظم عملی قدم اٹھا یا اور علی گڑھ کالج کے بالمقابل ایک دارالعلوم (دیوبند) قائم کر دیا۔ علامہ اقبال نے کہا ہے کہ

دیوبند انگریزی شاہنشاہیت کی غیر ارادی تخلیق ہے۔

(سید تذییر نیازی۔ اقبال کے حضور ص ۲۸۲)

دیوبند کی طرف سے (من حیث الملک) تحریک پاکستان کی جس قدر مخالفت ہوئی۔ اس نے حضرت علامہ کے اس اندازہ کو تقویت پہنچا دی۔ حقیقت یہ ہے کہ علی گڑھ بھی ایک تحریک تھی اور دیوبند بھی ایک تحریک، اور ان دونوں کا تصادم آج تک چلا آ رہا ہے۔ اقبال اور قائد اعظم نے جب کہا تھا کہ پاکستان میں مٹھیا کر لینی کا وجود نہیں ہو گا تو اس سے اس تحریک کا سہ باب مقصود تھا۔ (تفصیل اس اجمال کی ذرا آگے چل کر سامنے آئیگی) ان حضرات کا پراپیگنڈہ یہ تھا کہ اس کالج سے مغرب زدہ، مادہ پرست، ملحد بے دین، کرسٹائن لوجران نکلیں گے۔ اس کے برعکس، اس تعلیم سے سرسید کے پیش نظر کیا تھا، اس کا اندازہ ان کے ان چند فقروں سے لگائیے جن سے انہوں نے ایک دفعہ اپنے طلباء سے خطاب کیا تھا۔ انہوں نے کہا تھا:

”باد رکھو سب سے سچا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے اس پر یقین رکھنے کی بدولت
مسلمان طلباء ہماری قوم، ہماری قوم ہے۔ اگر تم نے سب کچھ کیا اور اس پر یقین نہ کیا تو تم ہماری قوم نہ رہے۔
 پھر اگر تم آسمان کے ستارے بھی ہو گئے تو کیا ہ مجھے امید ہے کہ تم علم اور اسلام دونوں کے نمونے ہو گے اور
 جیسا ہماری قوم کو حقیقی عزت نصیب ہوگی۔“

سرسید کے نزدیک تربیت جو لوجران اس کالج سے نکلے ان کے دل میں قوم کی محبت اور اسلام کا درد کس حد تک تھا۔ اس کے لئے ان کی زندگی کی عملی شہادت ہمارے سامنے ہے۔ لیکن ان میں ارکان اسلام کی ادائیگی کے سلسلہ میں ڈسپلن کا کیا علم تھا اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگائیے جسے صدق جدید (کھٹو) کے مدیبر نے ان الفاظ میں بیان کیا تھا:

غالباً ۱۸۹۵ء کا ذکر ہے سرسید کی وفات یا تو ہو چکی تھی یا عنقریب ہونے کو تھی علی گڑھ کی شہرت کوٹ کے میدان میں ہندوستان گیر ہو چکی تھی کہ ایک کرکٹ میچ سول سروس والوں کے مقابل یعنی تال میں قرار پایا میچ شروع ہوا اور اتفاق سے جہد کا دل تھا اور سول سروس ٹیم کھیل رہی تھی علی گڑھ کے شہرہ آفاق باڈی اسٹاف باؤلنگ کر رہے تھے بس ایک مرتبہ جواسفاق نے گیند پھینکی کیسے ہاتھ اٹھایا کہ اسی سیکنڈ نما جہد کی آواز کان میں آئی اور سنا بلاتوقف اس کا اٹھا ہوا یا ہتھ پیچھے کر گیا۔ اشفاق نے اتنا بھی نہ کیا کہ باؤلنگ ہی پوری کر لیتا۔ سول سروس والے اس پابندی احکام پر عیش عیش کر اٹھے یہ تھے "بے دین اور پجری" سرسید کی درس گاہ کے تعلیم و تربیت یافتہ نوجوان

"اکال الامم" مولانا حالی نے بھارت کو "اکال الامم" کہا ہے یعنی قوموں کو کھا جانے والی ڈائن بھارت کی ساری تاریخ کا خلاصہ اس ایک فقرہ میں آجاتا ہے۔ دماغ و قبل از تاریخ سے اس ملک میں مختلف قومیں یکے بعد دیگرے آتی رہیں، لیکن اس نے انہیں اس طرح نگلی لیا کہ ان کا جداگانہ تشخص ہمک نہیں ملتا۔ یہ عجیب بات ہے کہ انہوں نے ان کے مذہبی عقائد سے تعرض نہیں کیا۔ انہیں سیاسی طور پر اپنے اندر ضم کر لیا تو ان کے عقائد رفتہ رفتہ خود ہی ہندو مت کا جز بن گئے۔ اصل یہ ہے کہ کوئی متعین طور پر سمجھ ہی نہیں سکتا کہ ہندو دھرم ہے کیا۔ ان کے بڑے بڑے مؤرخ اور محقق ہندو دھرم کی تعریف (DEFINITION) بھی نہیں کر سکے نہ ہی ہندو کو اس سے کوئی خاص دلچسپی ہوتی ہے۔ اسے اس سے غرض ہے کہ یہ سب اپنے آپ کو ہندو کہہ دیں۔ مسلمان اس باب میں سخت بڑی ثابت ہوئی جو ان سے نگلی نہ جاسکی، یہ ہزار برس سے بھی زندہ عرصہ سے یہاں رہ رہے تھے، لیکن انہوں نے اپنا جداگانہ تشخص برقرار رکھا۔ یہ بات ہندو کے سینے پر سانپ بن کر لٹتی تھی۔ جنگ آزادی کے بعد جہان کی سلطنت چھٹی اور ان کی جمعیت کا شیرازہ بکھرا، تو ہندو نے اسے اپنے مقصد کے حصول کے لئے سازگار سمجھا اور اٹلگریڈ کی بھی کوشش تھی کہ مسلمانوں کا جداگانہ تشخص قائم نہ ہونے پائے۔ ان دنوں کی ملی جھگت نے اس خیال کو عام کرنا شروع کر دیا کہ ہندوستان میں ایک ہی قوم بستی ہے۔ سرسید نے اس خطرے کو بھی بھانپا اور ۱۸۹۴ء میں بناؤس کے کوشش سرسید کی پیروی کے سوال کے جواب میں بر ملا کہا۔

مجھے یقین ہو گیا ہے کہ یہ تو میں اب کسی کام میں بھی دل سے شریک نہیں ہو سکیں گی۔ اسی تو کچھ بھی نہیں ہوا۔ جوں جوں وقت گذرتا جائے گا، یہ مخالفت اور عناد انہی ہندوؤں کے سبب سے ابھرے گا جو تعلیم یافتہ کہلاتے ہیں۔ جو زندہ رہے گا، وہ دیکھے گا۔

اس وقت یہ مسئلہ نظری سا تھا۔ لیکن کچھ عرصے کے بعد انہوں نے اس کی عملی تدبیر بھی سوچ لی۔ ۱۸۸۵ء میں ایک انگریز کے **انڈین نیشنل کانگریس**

ایسا پہ ایک ادارہ وجود میں لایا گیا جس کا نام انڈین نیشنل کانگریس رکھا گیا۔ خود اس نام کے اندر "انڈین نیشن" کا تصور موجود تھا۔ چنانچہ ہندوستان کے تمام باشندوں کو اس میں شامل ہونے کی دعوت دی گئی یہ لفظ ہر بڑھی معصوم سی سکیم تھی، لیکن اس مقام پر دکھائی دیتا ہے کہ سرسیدؒ کی نگاہ کس قدر دور رس تھی۔ میں تو جب بھی اس پر غور کرتا ہوں، بلا ساختہ ہکا ر اٹھتا ہوں کہ سرسیدؒ بے شک اقوام عالم کے صفِ اول کے سیاستدانوں میں کھڑے ہونے کے مستحق ہیں۔ انہوں نے مسلمانوں کو کھلے کھلے الفاظ میں متنبہ کیا کہ اس کانگریس کی تاسیس ایک فریب ہے، وہ اس کے دام میں ہرگز نہ پھنسیں اس سے یہ "اکال الامم ڈائن" تمہیں مبہم کر جانے لگی۔ تمہارا جداگانہ تشخص مٹ جائے گا اور جب کسی قوم کا تشخص باقی نہ رہے تو اس کا کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ سرسیدؒ نے اس شدت اور تکرار سے خطرے کی یہ گھنٹی بجائی کہ قوم کے اربابِ دانش وینش سوچتے پہ مجبور ہو گئے اور ان میں سے معدودے چند کے سوا کسی نے اس کی طرف تھکان کا ہاتھ نہ بڑھایا۔ سرسیدؒ کا لہریا ہوا یہی وہ بیج تھا جو اس کی

وفات کے چند سال بعد (۱۹۰۶ء میں) مسلم لیگ کی شکل میں نمودار ہوا۔ یہ **مسلم لیگ** تھا وہ بطنِ جلیل جسے بجا طور پر پاکستان کا مہیاہ اول کہا جائے گا۔ اس کی ڈراست و ذہانت اور جرأت و ہسالت کا لہر چھنا ہی کیا، اس کے ایثار اور اخلاص کا یہ عالم تھا کہ جب وہ فوت ہوا تو اس کے بکس میں سے پانچ روپے نکلے، اور اس کی تجہیز و تکفین کا انتظام اس کے دوستوں نے کیا۔ اس کی حمیت دینی کا اندازہ اس ایک واقعے سے لگائیے کہ یورپی کے اس زمانے کے گورنر (سر ولیم پیور) نے بنی اکرم کی سیرت پر ایک کتاب لکھی تھی جس میں حضورؐ کی ذاتِ اقدس و اعظم پر ناروا حملے کئے تھے۔ سرسیدؒ نے اسے بر ملا چیلنج دیا اور کہا دیکھو! میں تمہارے اعتراضات کی تعلق کس طرح کھولتا ہوں۔ اس نے لندن کے کتب خانوں میں بیٹھ کر اس کی کتاب کا جواب لکھا۔ کتاب مرتب ہو گئی تو اس کے چھپوانے کے لئے پیسے نہیں تھے۔ اس پر قریب چار ہزار روپے لاگت آتی تھی۔ اس نے اپنی کتابیں، گھر کا سامان، کھانے پینے کے برتن بیچ کر، قرض لے کر، اپنے گھر سے دوکتوں سے بھیک مانگ کر بڑھی مہیبت کے ساتھ یہ روپیہ فراہم کیا۔ اور اس کتاب کو چھپوا یا۔ اسی زمانے میں نواب محسن الملک کو اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں:

چاہے میں محتاج، فقیر بھیک مانگنے کے قابل ہو جاؤں، مگر کتاب ضرور چھپواؤں گا
تاکہ جب قیامت کے دن میرا نام پکارا جائے تو خدا فرمائے کہ سید احمد کو بلاؤ جو اپنے
نانا کے نام پر فقیر ہو گیا۔

یہ تھا سرسیدؒ۔ وہ، دل اور دماغ دونوں کامومن۔ جس کے خلائق ہمارے
علماء کرام کفر و الحاد کے فتوے لگا رہے تھے، اور آج بھی جس کا نام سن کر ان کے

پیشانیوں پر بل پڑ جاتے ہیں۔

۱۶

انگریزی کی اہمیت | میں نے مسرتیہ کے دو عظیم کارناموں کا ذکر کیا ہے، ایک یہ کہ اس نے اس انگریزی تعلیم کے حاصل کرنے کا شوق اور جذبہ پیدا کیا جسے مولوی صاحبان نے حرام قرار دے رکھا تھا۔ اور دوسرے انہیں متنبہ کیا کہ وہ ہندو اور انگریز کے متحدہ قومیت کے بچھائے ہوئے جال کا شکار نہ ہو جائے۔ آئیے اب ان کی اہمیت پر ایک چھچھلتی ہوئی نگاہ ڈالیں، ذرا سوچیے کہ اگر مولانا حضرات کے فتووں سے مرعوب ہو کر مسلمان انگریزی تعلیم حاصل نہ کرتا تو ہندوستان میں اس کا حشر کیا ہوتا؟ بیسویں صدی کے آغاز سے لے کر اس وقت تک جو سیاسی برد آرمائیاں ہوتی چلی آئی ہیں، اگر مسلمان انگریزی زبان سے ناواقف اور اس کی رُو سے حاصل کردہ علوم جدیدہ سے بے بہرہ ہوتا تو اس کا نتیجہ کیا نکلتا، مسلمانوں نے انگریزوں کا مقابلہ کیا اور ہندو کو بچھاؤ اتھارٹی کے بل بوتے پر اس نے انگلستان کی پارلیمنٹ میں اپنے دعاوی کی صداقت کو منوایا اور اقوام عالم سے اپنا تعارف کرایا۔ اگر اس زبان کے تصدق آپ زمانہ قبل از پاکستان کے اقوام متحدہ کے ایوانات پر نظر ڈالئے، ان میں مسلمان ملکوں کے نمائندے اکثر بیشتر گونگے بن کر بیٹھے رہتے تھے پاکستانی نمائندے وہاں پہنچے تو انہوں نے اپنی غلغلہ انداز تقریروں سے ان ایوانات کے درو دیوار تک کو ہلا دیا۔ ان کی یہی زبان فانی تھی جس سے ان کے حلقے میں مسلم اقوام کی لیڈر شپ آگئی۔ زندگی کے ہر شعبے میں ان کی قابل رشک حساسیت کو دیکھئے اور پھر نگاہ ڈالئے اس چھوٹے سے مدرسے پر جس کی بنیاد آج سے سو سال پہلے مسرتیہ کے بابرکت ہاتھوں نے رکھی تھی، اور پھر یہ بھی سوچیے کہ اگر مسرتیہ مولانا حضرات کے فتووں کے سلسلے میں انداز ہو جانا تو آج نہ پاکستان دنیا کے نقشے پر موجود ہوتا، نہ کوئی اقبال اور جناح کا نام تک جانتا۔ آپ نے غور فرمایا کہ مسرتیہ کا مقام کیا ہے!

۱۷

دیوبندی مخالفت | اب اگلے نقطہ کی طرف آئیے جب مسرتیہ نے ہندی مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی آواز بلند کی تو انہی مولانا حضرات، بالخصوص، اہل دیوبند نے اس کی بھرپور مخالفت کی، اور اس کے خلاف کفر و الحاد کے فتوے صادر کئے۔ اور جب اقبال اور جناح نے ان کی آزاد مملکت کی آواز اٹھائی تو انہی حضرات نے، اسی طرح ان کے خلاف کفر و الحاد کے فتوے صادر کئے اور اس آواز کو دبانے کی بھرپور کوشش کی۔ دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے قائد اعظم کو کافر اعظم کا خطاب دینے کے بعد فرمایا:

جو لوگ مسلمانوں کو کانگریس کے میدان سیاست میں اترنے سے روک رہے ہیں اور متحدہ قومیت کی بجائے صورت ظاہر کر کے نفرت دلا رہے ہیں، بلاشبہ مشہور برطانیہ کی ایسی عظیم الشان خدمات سرانجام دے رہے ہیں جو اس کی افواج اور اسکو سے بھی انجام نہیں پاسکتیں۔ (پمفلٹ متحدہ قومیت اور اسلام صفحہ ۶۶) انہوں نے علامہ اقبال کا نام لے کر کہا۔

عزیزیکہ جاوگراں برطانیہ نے اپنی ساہرانہ کارگذاریوں سے سرسید جیسے تجربہ کار، عقلمند شخص کو نہ صرف متحدہ قومیت سے بلکہ پالیٹیکس اور آئینی جدوجہد سے بھی روکا اور اس کے ذریعے مسلمانوں کو ہمیشہ سیاست سے الگ رکھوا کر بالکل نابالغ اور ڈرپوک بنا دیا۔ پھر اگر ڈاکٹر اقبال (مرحوم) اس سحر سے مسخردہ ہیں تو کیا تجھب (ایضاً ۹) ان حضرات نے جس جس انداز سے تحریک پاکستان کی مخالفت کی تھی، اس کے متعلق بیسی بڑی تفصیل سے لکھنا اور کہتا چلا آ رہا ہوں۔ ان کی یہ مخالفت تشکیلی پاکستان کے بعد بھی کم نہیں ہوئی۔ اس نے صرف انداز دوسرا اختیار کر لیا ہے۔ انہوں نے اسلام اور شریعت کے نام پر قوم میں مسلسل انتشار پھیلانے رکھا ہے۔ ان کی انتہائی کوششیں یہ ہے کہ مسلمان ایک مرکز پر جمع نہ ہونے پائیں۔ قانون سازی کا کام ان کے ہاتھ میں آ گیا ہے۔ ارباب اقتدار بالعموم دین کی تعلیم سے بے مبرہ ہیں۔ اس سے ان کی بن آئی ہے۔ یہ اس قسم کے قوانین وضع کئے چلے جا رہے ہیں جو قرآن مجید کے بھی خلاف ہیں اور علم و عقل کے بھی۔ یہ قوم کو شریعت کی فروعات میں اس طرح الجھانے چلے جا رہے ہیں کہ اسے دین کے اصولوں کے متعلق سوچنے کے لئے فرصت ہی نہ ملے۔

دین کیا تھا؟ | دین نام تھا فطرت (پھر) کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں اقتدار خداوندی کی مطابقت سے قرآنی حقائق کو سمجھنے اور قوم کی حیات اجتماعیہ کو ان کے غالب میں ڈھلنے کا دین نام تھا اس ملک کے قیام کا جو شاہنشاہیت، آمریت، سرمایہ داری، مذہبی پیشواہیت کی انسانیت کش زنجیروں کو توڑ کر انسان کو صحیح آنا دہی سے ہمکنار کرانے۔ ان حضرات کی کوششیں سے کہ یہ دین ملکوت پاکستان ہیں۔ نہ صرف یہ کہ قائم نہ ہونے پائے بلکہ اس کا تصور بھی قوم کی نگاہوں سے اوجھل رہے۔ دین اور مذہب کی یہی کشمکش سرسید کے زمانے سے آج تک سرگرم عمل چلی آ رہی ہے۔ اس ستیزہ کاری میں سرسید کا کیا مقام تھا، اسے اقبالی ہی صحیح طور پر سمجھ سکتا تھا۔ سید ندیم نیازی (مرحوم) نے حضرت علامہ کی زندگی کے آخری تین ماہ (جنوری تا مارچ ۱۹۳۸ء) کے شب و روز کے کوائف کو طوائری کی شکل میں تبصیر کر کے اقبال کے حضور کے عنوان سے مشائخ کیا تھا۔ اس میں علی گڑھ اور دہلیوں کی کشمکش اور سرسید کی خدمات کے متعلق بڑی تفصیلی گفتگوئیں درج ہیں۔ ایک مقام پر حضرت علامہ نے فرمایا تھا۔

سرستیہ نے خوب سمجھ لیا تھا کہ ہندوستان کا سیاسی مسئلہ کیا ہے۔ سرستیہ کو علماء نے کیا کچھ نہیں کہا، کافر ملحد کو کشان ————— لیکن سرستیہ کا کتنا بڑا احسان ہے کہ انہوں نے اس خطرے کو بھانپ لیا جو بحیثیت ایک قوم مسلمانوں کو درپیش تھا۔ انہوں نے مسلمانوں کی جداگانہ قومیت پر ندر دیا۔ وہ جب تعلیم پر زور دیتے، تہذیب و تمدن میں آگے بڑھنے کی تاکید کرتے، جب بھی ان کا کہنا یہی تھا کہ ہم اپنا جداگانہ ملی وجود ہر حالت میں قائم رکھیں۔ (صفحہ ۲۹۳)

پھر ارشاد ہوا:

یہی وجہ ہے کہ علیگڑھ کی بدولت ایک عام بیداری پیدا ہوئی اور قوم کے تو اس کے علم و عمل حرکت میں آئے۔ یہ گویا ہماری نشاۃ ثانیہ ہی کی ایک تحریک تھی۔

(صفحہ ۲۹۳)

دیوبند کی طرف سے اس زمانے میں بھی اسی کی مخالفت ہوئی اور اسی کے بعد جب علامہ اقبال نے اسے دہرایا کہ مسلمان ایمان کے اشتراک کی بنا پر ایک جداگانہ مستقل قوم کی حیثیت رکھتے ہیں تو اس کی سب سے زیادہ شدید مخالفت دیوبند ہی کی طرف سے ہوئی۔ علامہ اقبال کی زندگی کے آخری دنوں میں دیوبند کے شیخ الحدیث مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کے ساتھ ان کی معرکہ آرائی، تحریک پاکستان کا نہایت اہم باب ہے مولانا مدنی ”متحدہ قومیت کو مطابق اسلام قرار دیتے تھے۔ تشکیلی قومیت ہی نہیں، وہ نظام حکومت کے متعلق بھی بحث کرتے تھے۔“

ایسی جمہوری حکومت جس میں ہندو مسلمان، سکھ، عیسائی سب شامل ہوں حاصل کرنے کے لئے سب کو متفقہ کوشش کرنی چاہیئے۔ ایسی مشترکہ آزادی، اسلام کے اصول کے عین مطابق ہے۔ (زم زم مورخہ، جولائی ۱۹۳۸ء)

جنرل نے پھر بھی سبکو نہ ہی سہی، جمہوریت کی بات تو کی تھی۔ پاکستان میں اقامت دین کے مدعی اور بھی آگے بڑھ گئے، بلکہ یوں سمجھئے کہ انتہا تک پہنچ گئے ہیں۔ کالعدم جماعت اسلامی کے امیر میاں طفیل محمد نے ایک تقریب میں تقریر کرتے ہوئے ایک سوال کے جواب میں کہا تھا: سعودی عرب کے علاوہ کسی جگہ میں مکمل اسلامی نظام نافذ نہیں۔ سعودی عرب میں بھی بادشاہت ہے، لیکن وہاں دیوانی اور فوجداری مقدمات کے سلسلے میں شرعی قوانین نافذ ہیں۔ (جنگ لاہور ۱۶ جون ۱۹۸۳ء)

یعنی ان کے خیال میں شہنشاہت میں بھی مکمل اسلامی نظام نافذ ہو سکتا ہے میاں صاحب کا

صلاً ”دیوبند“ کی اصطلاح علامت ہے قدامت پرست مذہبی پیشوائیت کی خواہ ان کا نطق کسی فرقے اور دھسی مسک سے ہو۔

یہ فقہانے کسی ہنگامی جذبہ کی تخلیق نہیں اس کا پس منظر بہت دور تک چلا جاتا ہے۔ تشکیل پاکستان سے مقصود ایک ایسی مملکت کا قیام تھا جس میں علوم سائنس کی زیادہ سے زیادہ ترویج ہو تاکہ اہل پاکستان دنیا کی زندہ قوموں کے (کم از کم) ہمدوش چلنے کے قابل ہو سکیں۔ ظاہر ہے کہ اسی سے زمام قیادت علماء کے ہاتھ میں رہنے کی بجائے انگریزی خواں طبقہ کے ہاتھ میں چلی جاتی تھی۔ طبقہ علماء کی طرف سے علوم جدیدہ کی تحصیل کی مخالفت ان کے اسی جذبہ رقابت کی پیدا کردہ ہے۔ ان کی انتہائی کوشش ہے کہ علوم جدیدہ کی ہمدوشی کو شجر منوعہ بنا دیا جائے۔ فحاشی۔ بے حیائی۔ آبرو باختگی۔ بد اخلاقی۔ بے عزتی۔ حیثیت سوزی کے جملہ مظاہر کے واحد ذمہ دار مغربی علوم قرار دیئے جائیں۔ ہمارے نوجوان بد اخلاق ہوتے جا رہے ہیں، اس کی وجہ تعلیم مغرب۔ ہماری برکیاں آزاد ہوتی جا رہی ہیں۔ اس کا سبب، کالج کی تسلیم۔ ہمارے طالب علم مذہب سے برگشتہ ہوتے جا رہے ہیں۔ اس کا باعث علوم سائنس کی ترویج یعنی بلا تحقیق و تفتیش، ہر برائی اور ہر خرابی کی ذمہ دار انگریزی کی تسلیم۔ آپ نے دیکھا کہ یہ وہی بادِ سموم ہے جو سرسید کے زمانے میں ان حضرات کی قدامت گاہوں سے اٹھی تھی اور آج تک چلی جا رہی ہے۔

مملکت پاکستان اس لئے وجود میں لائی گئی تھی کہ اس میں قرآن کی حکمرانی ہو۔ قرآن کی حکمرانی سے ان حضرات کا وجود ختم ہو جاتا تھا۔ تشکیل پاکستان کے ساتھ ہی ان کی طرف سے کوشش شروع ہو گئی کہ یہاں کتاب اللہ کا اقتدار قائم نہ ہونے پائے۔ اس کی بجائے قوم کو کتاب و سنت کی ناممکن العمل اصطلاح میں الجھا دیا۔ بیس سال کے بعد کہا کہ کتاب و سنت نہیں۔ یہاں فقہ حنفی نافذ کر دی جائے۔ فقہ حنفی ہو یا کوئی اور، ہمارے دو شاہنشاہیت میں وضع کردہ قوانین کا نام ہے۔ اس حربہ سے یہاں بالواسطہ نظام شاہنشاہیت کو زندہ کر دیا۔ اب رفتہ رفتہ اسے عین مطابق اسلام قرار دیا جا رہا ہے۔ فقہ کو، مملکت کا قانون قرار دینے سے، قانون سازی کا سارا اختیار مذہبی پیشوائیت کے ہاتھ میں چلا گیا اور جدید تعلیم یافتہ طبقہ ان کا دست نگر بن کر رہ گیا۔

یہ ہے وہ مقام جہاں قوم کو پہنچا دیا گیا ہے۔ اور جہاں سے لگا ہی کسی سرسید، کسی اقبال، کسی جناح کی تلاش میں نکلتی ہیں اور بصد حسرت و یاس، یہ کہتی ہوئی کا شانہ چشم میں لوٹ آتی ہیں کہ

اے بندۂ مومن! تو کجا تھے، تو کجا تھے!!

باسمہ تعالیٰ

بادشاہت

آمریت

مغربی جمہوریت

غرضیکہ انسانوں کی کسی قسم کی حکومت بھی اسلامی نہیں کہلا سکتی۔

اسلامی حکومت صرف

اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کا نام ہے

جس کا عملی ذریعہ اس کی
کتاب کی حکمرانی ہے۔

پرویز

تقریب یوم پاکستان

حکمرانی صرف کتاب اللہ کی جائز ہے

(ذٰمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۵/۴۵))

سپرویز

کاروانی انسانیت کی تاریخ، ناکام تجربات کی مسلسل داستان ہے۔ انسان ایک نظریہ وضع کرتا ہے اور اس پر تجربہ شروع کر دیتا ہے۔ صدیوں کی جانکاه مشقتوں اور زہرہ گداز صعوبتوں۔ لہزہ انگیز خوں ریز یوں اور وحشت ناک فساد انگیزیوں۔ مہیب لڑائیوں اور تباہ کن جنگوں کے بعد یہ حقیقت اس کے سامنے آتی ہے کہ وہ نظریہ غلط تھا۔ اس کے بعد وہ اس کی جگہ ایک اور نظریہ وضع کرتا ہے جو بالعموم سابقہ نظریہ کی ضد ہوتا ہے، اور اس پر تجربہ شروع کر دیتا ہے۔ وہ نظریہ بھی، اسی قسم کے فساد انگیز مراحل سے گذر کر ناکام ثابت ہو جاتا ہے۔ وہ اپنی تمدنی زندگی کی ابتدا سے لے کر آج تک اسی قسم کے عمل اور رد عمل (ACTION AND RE-ACTION) تجارب سے گذر کر یہاں تک پہنچا ہے۔ ان تجربات اور تجربات کا تعلق اس کی زندگی کے ہر گوشے — معاشرت، معیشت، سیاست وغیرہ سے ہے۔ آج کی نشست میں ہم صرف اس کے سیاسی پہلو، اور وہ بھی اس کے ذیلی شعبے، اسلوب حکومت کے متعلق گفتگو کریں گے اور دیکھیں گے کہ وہ آج کس مقام پر کھڑا ہے اور اپنے مستقبل کے متعلق کیا سوچ رہا ہے۔

انسان مدنی الطبع واقعہ ہوا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اس نے بہر حال، بل جمل کر رہنا ہے۔ بل جمل کر رہنے کا لازمی نتیجہ ہے کہ افراد اور گروہوں کے باہمی مفاد میں ٹکراؤ ہو۔ ان میں تنازع ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ جن دو فریقوں میں باہمی تنازع ہو، وہ اسے از خود نہیں سمجھا سکتے۔ اس کے لئے کسی تیسرے فریق (ثالث) کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی سے حکومت کا تصور پیدا ہوا۔ تاریخ بتاتی ہے کہ سب سے پہلے انسان نے قبائلی زندگی اختیار کی جو خاندان ہی کی بڑھی ہوئی شکل کا نام تھا۔ اس انداز زندگی میں قبیلہ کا بزرگ، یعنی مورث اعلیٰ واجب الاحترام سمجھا جاتا تھا اور اس کے فیصلے سب کے لئے واجب الاتباع تھے۔ یہ حکومت یا مملکت کا پہلا خاکہ تھا۔ اس میں عام طور پر مرد ہی سربراہ ہوتا تھا اگرچہ کہیں کہیں عورتیں بھی سربراہ نظر آتی ہیں۔

انسان کی ابتدائی زندگی میں (اور ابتدائی کیا، اب بھی جہاں جہاں جہالت ہے وہاں) پروردگاریوں (PRIESTS)

کہ بہت بڑا مقام حاصل تھا۔ وہ فوق القدر قوتوں کے حامل اور دیوتاؤں کی اولاد یا ان کے نائب تصور کئے جاتے تھے۔ ہر شخص ان سے ڈرنا اور کانپتا تھا اور ان کے حکم کی خلاف ورزی کا تصور تک بھی نہیں کر سکتا تھا۔ ان پر وہتوں نے جب دیکھا کہ لوگ بزرگ خاندانی (یا قبیلہ) کو اس لئے سربراہ تسلیم کرتے ہیں کہ ان کے دل میں اس کا احترام مہتا ہے، تو انہوں نے سوچا کہ لوگوں کے دل میں جو ان کا رپر وہتوں کا احترام ہے اس سے کیوں نہ فائدہ اٹھایا جائے۔ چنانچہ انہوں نے کہا (اور عوام سے منوالیا) کہ درحقیقت **مکتبیا کرسی** | حتیٰ حکومت انہی کو حاصل ہے۔ اس سے مکتبیا کرسی (مذہبی پیشواؤں کے لوبیاتی اختیار) کے بیچ حکومت کی طرح پڑی۔

کہیں ایسا بھی ہذا کہ کسی زور آور نے کسی طرح قوت فراہم کرنی اور اپنے ساتھ اسی قسم کے اور شاہزادہ افراد ملا لئے تو انہوں نے کمزور انسانوں کو دباننا شروع کر دیا۔ اس طرح حکومت بزور قوت کا انداز وجود میں آیا۔ اسے ملوکیت یا شاہنشاہیت کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا۔ ان ارباب قوت (راجاؤں) نے بادشاہوں نے جلد ہی محسوس کر لیا کہ خالی قوت کے بل بوتے پر لوگوں کو دبانے رکھنے میں نفاذی قوتیں پیش آتی ہیں۔ قوت کے ساتھ احترام یا عقیدت کا عنصر بھی شامل ہونا چاہیے۔ دوسری طرف مذہبی پیشواؤں نے دیکھا کہ قوت کے بغیر خالی عقیدت کے زور پر اقتدار قائم نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ اس باہمی ضرورت کے تحت، بادشاہوں اور مذہبی پیشواؤں (راجاؤں اور پر وہتوں) نے باہمی سمجھوتہ کر لیا۔ مذہبی پیشواؤں نے، راجہ کو ایشور کا اوتار اور سلطان کو نعل اللہ علی الارض (زمین پر خدا کا سایہ) قرار دے دیا اور بادشاہوں نے کہا کہ انہیں یہ خدائی اختیارات، مذہبی پیشواؤں کی وساطت سے حاصل ہیں۔ عملی زندگی میں انہوں نے دائرہ اقتدار بانٹ لئے۔

مذہبی دائرے میں حکمرانی مذہبی پیشواؤں کی تسلیم کر لی گئی اور دنیاوی معاملات میں، **سیکولر ازم** | بادشاہوں کی۔ اسے سیکولر انداز حکومت کہا جاتا ہے۔

اس مختصر سی روشداد سے ہم نے دیکھ لیا کہ اندازاً سالیب حکومت کتنے ہی کہوں نہ بدلتے رہے ہوں، نظریہ شروع سے اخیر تک ایک ہی کار فرما رہا ہے۔ یعنی انسانوں کی انسانوں پر حکومت۔ اس نظریہ کے تابع، حکمرانوں کے ماتحتوں محکوم انسان جس وحشت و بربریت کا شکار ہوئے اور جن مظالم کا تختہ مشق بنے ان کے تصور سے خود انسانیت کی روح کا نپ اٹھتی ہے۔ جب یہ بہیمیت اور درندگی انتہا تک پہنچی گئی تو مغرب کے بعض مفکرین کے دل میں اس کے خلاف رد عمل پیدا ہوا اور انہوں نے سوچا کہ انداز حکومت کچھ ایسا ہونا چاہیے جس میں انسان کی حکومت انسان پر نہ ہو۔ ان کی فکر اس نتیجہ پر پہنچی کہ نظام حکومت لوگوں کے باہمی معاہدے سے قائم ہونا چاہیے۔ اسے

نظریہ میثاق | نظریہ میثاق (THEORY OF SOCIAL CONTRACT) کہا جاتا

ہے۔ اس کی ابتداء مشہور مفکر، ہابز اور لاک سے ہوئی تھی لیکن چونکہ اس کی عملی تفصیل روسو (ROUSSEAU--1712-1778) نے مرتب کی تھی اس لئے ہم اس سرگزشت کو وہیں سے شروع

کرتے ہیں۔ اس نے کہا کہ ہر انسان چاہتا ہے کہ اس کی آزادی برقرار رہے لیکن قدرتی زندگی میں یہ ناممکن ہو چکا ہے اس لئے اس کا علاج یہ ہے کہ تمام انسان مل کر اپنی اپنی انفرادیت کو اجتماعی معاشرہ میں جذبہ کر دیں۔ اس طرح اس معاشرہ کے احکام کا اتباع ہر فرد کی اپنی ذات کا اتباع ہوگا اور کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محکوم نہیں ہوگا۔ اس اجتماعی معاشرہ کو روسو، اجتماعی ارادہ (GENERAL WILL) سے تعبیر کرتا ہے۔ اس نے کہا کہ ہر فرد کے "دو ارادے" ہوتے ہیں۔ ایک ذاتی اور ایک یہ حیثیت شہری ہونے کے۔ جو سکنا ہے کہ کسی وقت ایک فرد کے ان ارادوں میں ٹکراؤ ہو جائے۔ ایسی صورت میں ذاتی ارادے کو اجتماعی ارادے کے تابع رکھنا ہی عین آزادی ہے۔

انفاذ کی حد تک تو یہ نظریہ بڑا خوش آئند بلکہ دلکش تھا لیکن اس کے بعد جب اس کی عملی تفسیر کا مسئلہ سامنے آیا تو اس میں دشواری پیدا ہوئی۔ مسئلہ یہ سامنے آیا کہ اس "اجتماعی ارادے" کا تعین کس طرح کیا جائے؟ اس کے جواب میں روسو نے کہا کہ اس کے لئے ہر فرد معاشرہ کی رائے دریافت کی جائے۔ لیکن یہ کہنے کے بعد اسے خود ہی خیال آیا کہ ایک ممکنیت کے تمام افراد کی آراء کا معلوم کرنا مشکل ہی نہیں ناممکن ہوگا۔ تو پھر کیا کیا جائے؟ اس کے لئے اس نے لاک کے نظریہ کا سہارا لیا جس نے کہا تھا کہ حکومت، افراد کے نمائندگان پر مشتمل ہونی چاہیے اور اگر ان نمائندوں میں کبھی اختلاف ہو جائے تو فیصلہ اکثریت کی رائے کے مطابق ہونا چاہیے۔ روسو اور لاک کے نظریات کے اس امتزاج کو قبول کر لیا گیا اور اس کے مطابق اسلوب حکومت کو ڈیا کریسی کہا کر بکار لیا۔ اس کا ترجمہ جمہوریت کیا جاتا ہے۔

نصریجات بالاسے واضح ہے کہ ڈیا کریسی کی بنیاد حسب ذیل مفروضات پر قائم ہوتی ہے۔
(۱) اس انداز حکومت میں حاکم اور محکوم کا امتیاز نہیں رہتا۔ اس میں عوام خود اپنی حکومت آپ قائم کرتے ہیں۔

(۲) عوام کا نشان ان کے نمائندگان کے ذریعے معلوم ہو سکتا ہے۔
(۳) کسی فیصلے کے صیح یا غلط ہونے کا معیار ان نمائندگان کی اکثریت رائے ہوتا ہے۔ اور
(۴) اقلیت کو اکثریت کے فیصلے صیح تسلیم کرنے پڑتے ہیں اور تمام افراد مملکت پر ان کی اطاعت لازمی ہوتی ہے۔

شخصی حکومتوں کے ڈوسے ہوئے مظلوم انسانوں نے اس نظریہ کو آبدھت سمجھا۔ اس کی شان میں مدح و ستائش کے قصائد نشید ہوئے۔ اس کے نفاذ پر مسرت اور شادمانی کے جشن منائے گئے۔ انسانیت نے سمجھ لیا کہ اس نے آزادی کے فردوس گم گشتہ کو پھر سے پایا ہے۔ اس کا شہرہ مغرب تک ہی محدود نہ رہا۔ اطراف عالم میں اس پر تبریک و تہنیت کے پھول برسائے گئے۔ دنیا کی قریب قریب ہر قوم نے آگے بڑھ کر اس کا استقبال کیا۔ جمہوریت۔ جمہوریت۔ جمہوریت کے نعروں سے گراہ ارض گونج اٹھا۔ جس نے اس انداز حکومت کو اختیار نہ کیا، یا اس کی مخالفت کی اسے انسانیت کا دشمن قرار دیا گیا۔

لیکن اس غلطی اور غلطی کی ہنوز صدائے بازگشت ابھی ختم نہ ہونے پائی تھی کہ اسی مغرب سے اس قسم کی آوازیں بلند ہونی شروع ہو گئیں کہ یہ نظریہ بڑا فریب انگیز ہے۔ اسے نافذ کیا گیا تھا یہ کہہ کر کہ اس سے انسانوں پر انسانوں کی حکومت ختم ہو جائے گی لیکن ہوا یہ کہ اس سے انسانوں پر انسانوں کی حکومت پہلے سے بھی زیادہ شدت کے ساتھ تسلط ہو گئی، اس فرق کے ساتھ کہ عہد جاہلیت میں حکمران بے نقاب سامنے آتے تھے۔ اب اس دور تہذیب میں وہ جمہوریت کا نقاب اڑھ کر آتے ہیں اور عوام کو اس فریب میں مبتلا رکھتے ہیں کہ تم پر کوئی اور حکومت نہیں کر رہا۔ یہ تمہاری اپنی حکومت ہے۔ تم اپنے آپ پر خود حکومت کرتے ہو۔

جمہوریت کے خلاف

لندن یونیورسٹی کے پروفیسر (ALFRED COBBAN) نے (CRISIS OF - CIVILISATION) کے نام سے ایک بلند پایہ کتاب شائع کی تھی جس میں اس نے تہذیب مغرب کے زوال کے اسباب پر بحث کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اس کی تباہی کا بڑا سبب، اندازہ جمہوریت ہے۔ اس نے کہا تھا:-

اس نظریہ کو اگر بنظر اعلان دیکھا جائے تو عوام کے اقتدار اعلیٰ کا فریب نکھر کر سامنے آ جاتا ہے۔ اگر سیاست کو نظری حیثیت سے نہیں، بلکہ عملی حیثیت سے دیکھا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ حاکم اور محکوم کو ایک ہی آ در کرنا، عملی ناممکنات سے ہے۔ عملاً حکومت افراد کے ایک طبقے پر مشتمل ہوتی ہے اور رعایا، افراد کے دوسرے طبقے کا نام ہوتا ہے۔ جب معاشرہ اپنی قبائلی زندگی سے ذرا آگے بڑھ جائے تو پھر حاکم اور محکوم کبھی ایک نہیں ہو سکتے۔ یہ سمجھ لینا کہ دونوں ایک ہی ہیں، مملکت کو لامتناہی اختیارات کا حامل بنا دینا ہے۔ (ص ۶۸)

اس نظریہ کے متعلق کہ اکثریت جسے صحیح کہتے، وہ صحیح ہوتا ہے، پروفیسر نے کور لکھا ہے:-
عوام کے اقتدار اعلیٰ کے نظریہ کی تائید میں روایتی دلیل یہ دی جاتی ہے کہ حکومت یا توفیق سے قائم کی جائے گی یا باہمی رضامندی سے۔ اور چونکہ یہ غلط ہے کہ جس چیز کو توفیق صحیح کہہ دے وہ بالضرور صحیح ہو، اس لئے یہی درست ہے کہ حکومت کو باہمی رضامندی پر مبنی ہونا چاہیے۔ لیکن یہ دلیل نہ تو منطقی طور پر صحیح ہے، نہ ہی صداقت پر مبنی۔ اگر کسی بات کو لاکھ آدمی بھی صحیح کہہ دیں تو وہ (محض اس لئے کہ اتنے لوگوں نے اسے صحیح کہہ دیا ہے) صحیح نہیں ہو سکتی۔۔۔۔۔ فیصلہ وہی صحیح ہو سکتا ہے جو درحقیقت صحیح ہو، نہ کہ وہ جسے زیادہ لوگ صحیح کہنا شروع کر دیں۔ دوستو! کہتا ہے کہ منشاء عمومی ہمیشہ صحیح ہوگا، ورنہ وہ منشاء عمومی کہلا نہیں سکے گا۔ لیکن اگر یہ نظریہ صحیح ہے کہ صحیح وہی ہو سکتا ہے جو درحقیقت صحیح ہو۔ تو پھر اکثریت اور اقلیت کا سوال باقی نہ رہتا۔ سوال یہ رہ گیا کہ جو چیز اخلاقی بنیادوں پر درست ہے، وہی صداقت ہے۔ (ص ۶۹)

اس کے بعد وہ لکھتا ہے:-
اقتدار اعلیٰ لفظی طور پر بڑا بلند آہنگ تصور ہے لیکن اس کا صحیح مفہوم صرف اس صورت میں سمجھ میں

آسکتا ہے جب ہم یہ دیکھیں کہ روزمرہ کی زبان میں اس کا مطلب کیا ہے؟ اقتدارِ اعلیٰ سے مفہوم "اختیاراتِ مطلقہ" ہے۔ یعنی بلا حدود و قیود حکومت، خواہ ایسی حکومت ایک فرد کی ہو یا ایک جماعت کی۔ بنا بریں "اقتدارِ اعلیٰ" کے نظریہ کو محض ایک نظری سوال سمجھ کر نظر انداز نہیں کر دینا چاہیے۔ آج اسی مفروضہ کو حقیقت ثابتہ تسلیم کر لیا جاتا ہے کہ قوم کو اقتدارِ اعلیٰ حاصل ہے، اور اس کے لئے بحث صرف اس مسئلہ کے متعلق رہ جاتی ہے کہ اختیاراً کسی فرد واحد کے ہاتھ میں ہونے چاہئیں یا کسی نائندہ جماعت کے ہاتھ میں۔ لیکن ہمیں غور کرنا چاہیے کہ "اقتدارِ اعلیٰ" کا یہ تصور صحیح بھی ہے یا نہیں۔ یہ ہے اصل مسئلہ۔ یعنی یہ مسئلہ کہ نالان کا سرچشمہ عوام کا منشا ہے یا اس کے علاوہ کوئی اور سرچشمہ ہے۔ (ص ۵۵)

اس اقتباس کو ذرا غور سے پڑھیے کیونکہ اس میں ایسے اصول نکات پیش کئے گئے ہیں جن کی اہمیت اس وقت سامنے آئے گی جب ہم جمہوریت کا تجزیہ قرآنی مجید کی روشنی میں کریں گے۔

کیمرج بونیورسٹی کے پروفیسر (A.C. EWING) نے اپنی کتاب (INDIVIDUAL - THE STATE AND WORLD GOVERNMENT) میں دیکھا کیسی کے متعلق بڑی شرح و بسط سے بحث کی ہے۔ اس بحث کے دوران وہ لکھتا ہے کہ روس نے یہ سمجھا تھا کہ جمہوری نظام میں استبداد یا غصبِ حقوق کا خطرہ نہیں ہوگا۔ کیونکہ لوگ اپنے اوپر استبداد یا خود اپنے حقوق کا غصب کبھی روا نہ رکھیں گے۔ لیکن

اگر روسو، عصر حاضر میں جمہوری نظام کے عملی تجربہ سے پہلے اپنی کتاب نہ لکھتا تو وہ نظامِ جمہوریت کے متعلق کبھی اس خوش فہمی سے کام نہ لیتا۔ (ص ۱۱۶)

پروفیسر جواد (C.M. JOAD) کو بھی جو پہلے نظامِ جمہوریت کا بڑا حامی تھا، بعد میں یہ کہنا پڑا کہ سائنس (یعنی مادی نقطہ نگاہ سے) ہر چیز کی قیمت اس کی کمیت (QUANTITY) کے لحاظ سے مقرر ہوتی ہے، کیفیت (QUALITY) کی ٹوس سے نہیں۔ سائنس کے عام ہونے کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسی اصول کو سیاست پر بھی منطبق کر لیا گیا۔ چنانچہ جمہوری انداز حکومت میں فیصلے "سروں کی گنتی" سے ہونے لگے۔ ہر سر ایک ووٹ، خواہ ایک سر مفکر کا اور دوسرا گدھے کا ہی کیوں نہ ہو۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے:

کہ از مغز دو صد خرنکر انسانے نمی آید (DECADENCE)

مشہور فرانسیسی مفکر (RENE GUENN) لکھتا ہے:-

اگر لفظ جمہوریت کی تعریف یہ ہے کہ لوگ خود اپنی حکومت

فریب جمہوریت

سے ہے اور جو نہ کبھی پہلے وجود میں آئے ہے اور نہ آج کہیں موجود ہے۔ ایسا کہنا ہی جمع بین التقیضین ہے کہ ایک ہی قوم بیک وقت حاکم بھی ہو اور محکوم بھی۔۔۔۔۔ حاکم اور محکوم کا

تعلق دو الگ الگ عناصر کے وجود کا مقتضی ہے۔ اگر حاکم نہیں تو محکوم بھی نہیں۔ ہماری موجودہ دنیا میں جو لوگ کسی نہ کسی طرح قوت اور اقتدار حاصل کر لیتے ہیں ان کے سب سے بڑی قابلیت اس میں ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کے دل میں یہ عقیدہ پیوست کر دیں کہ (ان پر کوئی حاکم نہیں بلکہ وہ خود اپنے آپ پر حاکم ہیں..... عام رائے دہندگی کا اصول اسی فریب دہی کی خاطر وضع کیا گیا ہے۔) اس اصول کی رو سے سمجھا یہ جاتا ہے کہ قانون اکثریت کی مرضی سے وضع ہوتا ہے اور اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے کہ اکثریت کی یہ مرضی ایک ایسی شے ہے جسے نہایت آسانی سے ایک خاص رُخ پر لگایا بھی جاسکتا ہے اور بدلا بھی جاسکتا۔

(CRISIS OF THE MODERN WORLD -- P. 106)

ڈین اینگے (DEAN INGE) نے اپنی کتاب (THE FALL OF IDOLS) میں دیکھا کر ایسی کے خلاف مختلف مفکرین اور مدبرین کے اقوال نقل کئے ہیں۔ ایک اقتباس ہے:-
آزاد لوگ جنگ کے زیادہ مہم نئی ہوتے ہیں اور جمہوریتیں مطلق العنان بادشاہوں سے بھی زیادہ اپنے جذبات کی غلام۔ (MIRABEAU)
ایک اور:-

جمہوریت نظری طور پر تو اپنے آپ کو مثالی نظام محسوس کر سکتی ہے لیکن عمل طور پر یہ ایک ناممکن نظریہ ہے۔ (IRVING BABBIT)
اور خود اینگے کی اپنی رائے یہ ہے کہ
ایک مکمل جمہوریت بھی اس حد تک جمہوری نہیں ہو سکتی جس حد تک یہ نظریہ جمہوریت اسے جمہوری بنانا ہے۔ (ص ۱۱۱)

۱۹۷۷ء میں، اقوام متحدہ کی ثقافتی مجلس (UNESCO) نے ایک تحقیقاتی کمیٹی اس غرض سے منعقد کی تھی کہ وہ جمہوری نظام حکومت کے متعلق سائنٹیفک انداز سے چھان بین کرے۔ اس کمیٹی نے دنیا بھر کے مفکرین اور مدبرین سے جمہوریت سے متعلق مقالات طلب کئے اور انہیں ایک کتابی شکل میں شائع کرایا۔ اس کا نام ہے۔ (DEMOCRACY IN A WORLD OF TENSION) اس کمیٹی نے سب سے پہلے یہ سوال پیش کیا تھا کہ جمہوریت کا مفہوم کیا ہے؟ جوابات کی اکثریت میں اعتراف کیا گیا تھا کہ یہ اصطلاح بالکل مبہم (AMBIGUOUS) ہے۔ آج تک اس کا مفہوم ہی متعین نہیں ہو سکا۔ اس کے بعد کمیٹی نے دوسرا سوال پیش کیا کہ "کیا اکثریت کا فیصلہ ہمیشہ درست ہوتا ہے اور اس کے خلاف احتجاج کرنا جمہوریت کے خلاف ہے؟" اس کے جواب میں کہا گیا کہ "یہ سمجھنا غلط ہے کہ اکثریت کا فیصلہ غلطی سے پاک ہوتا ہے۔ وہ غلط بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے اقلیت کو حق حاصل ہے کہ وہ اکثریت کے فیصلے کے خلاف ایجنڈیشن کرے اور اسے بدوادے۔"

یہ ہیں جمہوریت کے متعلق دور حاضر کے مفکرین اور مدبرین کے خیالات۔ میں نے یہاں اختصار سے

کام لیا ہے جو حضرات تفصیل میں جانا چاہیں، وہ میری کتاب "انسان نے کیا سوچا؟" میں "سیاست" کا باب ملاحظہ فرمائیں۔

(۱)

سوال یہ ہے کہ جمہوریت کو مسترد کرنے کے بعد، یہ مفکرین کس قسم کا نظام چاہتے ہیں؟ اس باب میں بنیادی اور متفق علیہ حقیقت یہ ہے کہ لوگ، انسانوں کے ہاتھ میں اقتدار دینے کے یکسر خلاف

اقتدارِ اعلیٰ

ہیں، خواہ اس کی شکل کوئی بھی کیوں نہ ہو۔ فرانسیسی مفکر (BERTAND DE JOUVENEL) نے ایک اعلیٰ پایہ کی کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے (SOVEREIGNTY) وہ اس میں لکھتا ہے:-

یہ ادنیٰ نوعیت کی حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اگر آپ، ایک دفعہ اس اصول کو تسلیم کر لیں کہ انسانِ مرضی اور ارادے کو اقتدارِ مطلق حاصل ہو سکتا ہے تو اس کے بعد جو نظام حکومت بھی قائم ہوں گے، حقیقت کے اعتبار سے وہ سب ایک جیسے ہوں گے۔ نظامِ ملوکیت اور جمہوری نظام بظاہر ایک دوسرے کی ضد ہیں لیکن اس اصول کی روش سے دونوں کا شعوری قالب ایک ہی ہوتا ہے۔ جس کے ہاتھ میں اقتدار ہو یہ اصول اسے یکساں حتیٰ مطلق انسانی عطا کر دیتا ہے۔ (صفحہ ۱۹۹)

ان کا مطالبہ یہ ہے کہ حکومت انسانوں کی نہیں، قانون کی ہونی چاہیے۔ اس کے بعد ان کے ہاں بحث یہ چل رہی ہے کہ وہ قانون کس قسم کا ہونا چاہیے یا اس حقیقت کو امریکی ماہر آئین ایڈورڈ کارون اپنی کتاب (THE HIGHER LAW) میں ٹبری

حکومت قانون کی

وضاحت سے سامنے لاتا ہے۔ وہ اس میں مشہور مقنن (CICERO) کے یہ الفاظ نقل کرتا ہے:-

حقیقی قانون مبنی بر حکمت اور فطرت سے ہم آہنگ ہوتا ہے۔ یہ فضا میں ہر جگہ پھیلا ہوا، غیر متبدل اور ماہری ہوتا ہے۔ یہ قانون معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے۔ یہ ملکیت کا فریضہ ہے کہ کوئی ایسا قانون نافذ نہ کرے جو اس قانون کے خلاف ہو۔ اسے اس کا بھی حق حاصل نہیں کہ وہ اس میں کسی قسم کی ترمیم کرے۔ نہ ہی وہ اسے منسوخ کر سکتی ہے۔ نہ ہماری پارلیمنٹ اور نہ ہی سینیٹ کو اس کا اختیار ہے کہ وہ لوگوں کو اس قانون کی قید سے آزاد کر دے۔ نہ ہی اس قانون کی کیفیت یہ ہے کہ دو ما کے لئے الگ قانون ہو اور اہمیت کے لئے الگ۔ ایک قانون آج ہو اور دوسرا کل۔ یہ ایک ازنی غیر متبدل قانون ہے جو ابدی طور پر تمام اقوام کو اپنی زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہے۔ (صفحہ ۱۹۹)

مشہور اطالوی مذہب بینی (MAZZINI) اس باب میں اور بھی وضاحت سے لکھتا ہے:-

اس میں شبہ نہیں کہ عام رائے و ہندگی کا اصول بہت اچھی چیز ہے۔ یہی وہ قانونی طریق کار ہے جس سے ایک قوم تباہی کے مسلسل خطرات سے محفوظ رہ کر اپنی حکومت آپ قائم کر سکتی ہے۔ لیکن ایک ایسی قوم میں جس میں وحدت عقائد نہ ہو جمہوریت اس سے زیادہ اور کیا کر سکتی ہے کہ وہ اکثریت کے مفاد کی نمانندگی کرے اور اقلیت کو

قانون کیسا ہو؟

مغلوب رکھے۔ ہم یا تو خدا کے بندے بن سکتے ہیں یا انسان کے۔ وہ ایک انسان (ملوکیت - آمریت)

بازیادہ انسان (جمہوریت) بات ایک ہی ہے۔ اگر انسانوں کے اوپر کوئی اقتدار اعلیٰ نہ ہو تو پھر کوئی چیز ایسی نہ جاتی ہے جو ہمیں طاقتور افراد کے تغلب سے محفوظ رکھ سکے؛ اگر ہمارے پاس کوئی ایسا مطلق اور ناقابلِ تغیر قانون نہ ہو، جو انسانوں کا وضع کردہ نہ ہو، تو ہمارے پاس وہ کوئی نگران رہ جاتی ہے جس سے ہم یہ پرکھ سکیں کہ فلاں کام یا فیصلہ عدل پر مبنی ہے یا نہیں۔ خدا کے علاوہ جو بھی حکومت قائم ہو اس میں سناج کی حقیقت ایک ہی رہتی ہے، خواہ اس کا نام بونا پاد رکھ لیا جائے، خواہ انقلاب۔ اگر خدا درمیان میں نہ رہے تو اپنے زمانہ وسطوت میں ہر ایک مستبد بن جائے گا..... یاد رکھئے کہ جب تک کوئی حکومت خدا کے قوانین کے مطابق نہیں چلتی، اس کا کوئی حق مستم نہیں۔ حکومت تو منشاء خداوندی کی ترویج و تنفیذ کے لئے ہے، اگر وہ اپنے اس فریضہ کی سرانجام دہی میں قاصر ہے تو تمہارا یہ حق ہی نہیں بلکہ فریضہ ہے کہ ایسی حکومت کو بدل ڈالو۔

(QUOTED BY GRIFFITH - IN -

-INTERPRETATERS OF MAN - P.P. 46-47)

اس قانون کو ابدی اور غیر متبدل کہنے کے ساتھ ہی ان مفکرین نے یہ بھی واضح کر دیا کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ انسانی زندگی پابجولال یا مجبوس ہو کر رہ جائے۔ انہوں نے اس امر کی وضاحت کر دی کہ یہ قوانین و اصول تو بے شک غیر متبدل رہیں گے لیکن ان پر عمل پیرا ہونے کے طور طریق (جنہیں وہ قانون کی تعبیرات کہہ کر پکارتے ہیں) حالات کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ وہ اسٹ ہیڈ (جس کا انتقال کچھ ہی عرصہ پہلے ہوا ہے) ہمارے زمانے کا بہت بڑا مفکر تھا، وہ اس باب میں لکھتا ہے:-

زندگی کو مستقل طور پر ایک ہی قالب میں مجبوس رکھنا ناممکن ہے۔ اس لئے مذہب کو بھی سائنس کی طرح بدلتے تقاضوں کا لحاظ رکھنا پڑے گا۔ اس کے اصول ابدی ہوں گے لیکن ان اصولوں کی تعبیرات حالات کے ساتھ بدلتی رہیں گی۔

(SCIENCE AND THE MODERN WORLD - PP. 218-19)

آپہ ان اقتباسات سے یونہی آگے نہ بڑھ جائیے۔ انہیں نگاہ میں رکھیے کیونکہ جب آگے چل کر قرآنی تجزیہ آپ کے سامنے آئے گا تو اس وقت ان کی اہمیت واضح ہوگی۔

ممتاز مغربی مفکر (ERNEST BARKER) میزینی کی ہم نوائی میں کہتا ہے:-

مملکت کے سابق میری ونا شعاری ان اقدار کے تابع ہے جن کے تحفظ کے لئے مملکت کا وجود عمل میں آیا ہے۔ اگر مملکت ان اقدار کی ونا شعاری نہیں رہتی تو انہی اقدار کے تقاضا کی دوسے میں مجبور ہو جانا ہوں کہ اپنی ونا شعاری کو عدم ونا شعاری میں بدل دوں اور اس طرح ایک خوشگوار فرماں پذیری کے بجائے، بادلِ نخواستہ مزاحمت کی روش اختیار کر لوں۔ (۱۹۵۵ء) حقیقت یہ ہے کہ یہ مفروضہ ہی غلط ہے

مملکت کی اطاعت

کہ مملکت ایسے معاہدہ کا بنیادی حق رکھتی ہے جس کی دوسے اس کی اطاعت ہم پر بہر حال واجب

ہو۔ امر واقعہ یہ ہے کہ مملکت عدل کی مظہر اور اسے عمل میں لانے کا ذریعہ ہے۔ ہم پر مملکت کے ارباب اختیار کے احکامات کی پابندی اس لئے لازم ہوتی ہے کہ مملکت عدل قائم کرنے کا ذریعہ ہوتی ہے۔ اگر مملکت ایسی نہیں رہتی تو اس کے ساتھ ہماری وفا شعار اور اطاعت ختم ہو جاتی ہے۔

آگے چل کر وہ لکھتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ سیاسی اطاعت کا وجوب مشروط ہوتا ہے، مطلق نہیں ہوتا۔ یہ اطاعت پر حالت میں واجب نہیں ہوتی۔ یہ اس وقت تک واجب رہتی ہے جب تک یہ حق کسی بلند

تقاضے کے ساتھ نہ ٹکرائے۔

PRINCIPLES OF SOCIAL & POLITICAL THEORY — P.P. 193; 195; 220.

یہاں آپ نے دیکھا کہ ان مفکرین کے نزدیک حق حکومت نہ فرد کو حاصل ہے نہ اکثریت کو۔ حکمرانی صرف اقدار کی مطلوب و مقصود ہوتی ہے۔ ان اقدار میں عدل کا تقاضا سرفہرست ہے۔ مغربی جمہوریت کی رو سے اگر کسی متنازعہ فیہ معاملہ کا فیصلہ مملکت کے راجح الوقت قانون کے مطابق کر دیا جائے، تو اسے مطابق عدل کہا جائے گا۔ لیکن اب یہ مفکرین کہتے ہیں کہ دیکھنا یہ چاہیے کہ وہ قانون کس قسم کا ہے جس کے مطابق فیصلہ کیا جا رہا ہے۔ اگر وہ قانون انسانوں کا وضع کر رہے تو اس کی مدد سے فیصلہ معنی بر عدل قرار نہیں دیا جاسکتا۔

(EMIL BRUNNER) ہمارے دور کا، فلسفہ قانون کا بہت بڑا

عدل کا مفہوم

ماہر ہے۔ وہ اس باب میں لکھتا ہے :-

جو شخص فی الواقعہ سنجیدگی کے ساتھ کہتا ہے کہ نلاں بات مبنی بر عدل اور نلاں ظلم پر مبنی ہے وہ درحقیقت کہتا ہے کہ عدل اور ظلم کے ماپنے کا ایک ایسا پیمانہ ہے جو تمام انسانی قوانین، معاہدات، رسوم و رواج سے ماورا ہے۔ وہ ایک ایسا معیار ہے جس سے تمام انسانی معیار اپنے اور پرکھے جاسکتے ہیں۔ یا تو اس حقیقت کو تسلیم کرنا ہوگا کہ عدل کے لئے اس قسم کا مطلق الوہیاتی (خداوندی) معیار موجود ہے، ورنہ اس لفظ کا مفہوم انفرادی بن کر رہ جائے گا جو ایک کے نزدیک قابل قبول ہوگا اور دوسرے کے نزدیک ناقابل قبول۔ عدل کے لفظ سے مفہوم یا تو خداوندی فیصلہ ہوگا جس کے ساتھ حق مطلق (الحق) ہونے کی تقدیس شامل ہوگی اور یا پھر یہ محض جھوٹے لوگوں کی مینا کاری اور وسیع سازی ہوگی

(JUSTICE AND THE SOCIAL ORDER.)

سوال یہ ہے کہ اس قسم کا قانون ملے گا کہاں سے؟ اس کا جواب کسی مذہب پرست شخص کی زبان سے نہیں عصر حاضر کے بلند ترین سائنسدان آئن سٹائن کی زبان سے سنیے۔ اس نے اپنی عمر کے آخری حصہ میں ایک کتاب شائع کی تھی جس کا نام ہی (OUT OF MY LATER DAYS) ہے۔ وہ اس میں لکھتا ہے :-

سائنس صرف یہ بتا سکتی ہے کہ کیا ہے وہ یہ نہیں بنا سکتی کہ کیا ہونا چاہیے۔ اس لئے اقدار کا متعین کرنا اس کے دائرے سے باہر ہے۔ سائنس کے علمبرداروں نے اکثر اوقات اس امر کی کوشش کی ہے کہ وہ

سائنس کی رو سے اقدار کے متعلق قطعی فیصلہ نافذ کر دیں۔ (یہ ان کی غلطی ہے جس کی وجہ سے) وہ مذکورہ کے خلاف محاذ قائم کر بیٹھے ہیں۔ سائنس کے نزدیک بس ایک "شے" ہوتی ہے۔ اس کی دنیا میں آرزو، اقدار، خیر و شر، نصب العین، حیات، کا کوئی وجود نہیں ہوتا۔ سائنس نہ تو اقدار متعین اور قائم کر سکتی ہے اور نہ ہی انسانی سینے کے اندر داخل ہو سکتی ہے۔ آگے چل کر یہ سائنس دان کہتا ہے۔

یہ اقدار تجربات کے بعد وضع نہیں ہوتیں۔ یہ مقدس ہستیوں کی وساطت سے وحی پر مبنی بذریعہ وحی ملتی ہیں۔ ان کی بنیادیں عقل پر نہیں ہوتیں۔ لیکن وہ تجربہ کی کسوٹی پر بالکل پوری آتھنی ہیں اس لئے کہ صداقت کہتے ہی اسے جن جو تجربہ سے درست ثابت ہو۔

اور اسی پایہ کا ایک اور عالم طبیعیات ایلنگٹن، اپنی کتاب (SCIENCE & THE UNSEEN WORLD) میں لکھتا ہے۔

- اصل سوال خدا کی ہستی کا نہیں بلکہ اس امر کا یقین ہے کہ خدا بذریعہ وحی انسانوں کی راہ نمائی کرتا ہے۔ آپ نے نور فرمایا کہ مغربی مفکر اور مذہب، جمہوریت کے عواقب سے تنگ آکر، اب کس قسم کے نظام کے لئے مضطرب بنے تاب ہیں۔ اُس نظام کے لئے جس میں اطاعت کسی انسان کی نہ ہو۔ اطاعت صرف قوانین کی ہو یا یہ قوانین کس قسم کے ہونے چاہئیں، اس کی تفصیل گذشتہ صفحات میں گذر چکی ہے۔ لیکن چونکہ آگے بات اپنی قوانین کے حوالے سے چلتی ہے اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ جو کچھ انہوں نے کہا ہے اسے مختصر الفاظ میں سمٹا کر دہرایا جا۔
- ۱- وہ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ صحیح نظام حکومت وہی ہو سکتا ہے جس میں انسانوں کا اقتدار نہ ہو بلکہ قانون کی حکمرانی ہو۔
 - ۲- یہ قانون ابدی، غیر متبدل، زمان و مکان کی حدود سے ماوراء، عالم گیر ہو۔
 - ۳- کسی حکومت کو اس کا اختیار نہ ہو کہ اسے منسوخ کرنا تو ایک طرف، اس میں ترمیم بھی کر سکے۔
 - ۴- یہ قانون خدا کا متعین کردہ ہو اور وحی کے ذریعے انسانوں کو ملے ہو۔
 - ۵- اس کے اصول و حدود تو غیر متبدل ہوں لیکن اس کے نفاذ کے طور پر توئی زمانے کے تقاضوں کے مطابق جلتے رہیں۔ یہ ہے وہ نظام جس کا عکس یہ مفکر (سویڈن کے مشہور ماہر اقتصادیات۔ برٹول کے الفاظ میں) اپنی روح کے نشیمن میں دیکھ رہے ہیں۔ اور جسے لباس مجاز میں دیکھنے کے لئے ان کی نگاہیں بے تاب ہیں۔

(۰)

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ مفکر (کم و بیش سب کے سب) عیسائی ہیں اور وحی کے قائل۔ تو پھر انہیں انتظام اور تدبیر کس بات کی ہے۔ یہ سیکولر ڈیموکریسی کی جگہ عیسائیت کا نظام کیوں نہیں رائج کر دیتے؟ اور اس کا جواب آپ فخر سے میں یہ ہے کہ یہ عیسائیت کا نظام ہی تو تھا جس سے تنگ آکر انہوں نے سیکولر نظام رائج کیا تھا۔ عیسائیت (کلیسا) کی تختیا کر لیں تو انہوں نے انسانیت پر جس قدر لرزہ انگیز اور وحشت ناک مظالم ڈھائے تھے، ان سے بچنے کے لئے انہوں نے سیکولر لائزمن کی پناہ تراشی تھی۔ اس لئے وہ عیسائیت کی طرف توجیامت تک رخ نہیں کر سکتے۔ ویسے بھی انہیں معلوم ہے کہ موجودہ عیسائیت (بائبل، خواہ وہ عیسائیوں کی انجیل

ہواد خواہ یہودیوں کی تورات) مبنی بروحی نہیں۔ انسانوں کی خورد ساختہ ہے۔ اس مقالہ میں میرا موضوع مذاہب کا تقابلی مطالعہ نہیں، لیکن عیسائیت کے متعلق ان مفکرین کی کیا رائے ہے، اس کی ایک جھلک دیکھ

لینا غیر محفل نہ ہوگا۔
پروفیسر جوڈ، لکھتا ہے۔

عیسائیت کی ناکامی

عیسائیت کی رو سے زندگی کا حقیقی مسکن یہ دنیا نہیں بلکہ آنے والی دنیا ہے۔ آخری دنیا خیر محض کی مظہر ہے۔ اس کے برعکس، یہ دنیا شر و فساد کی دنیا ہے۔ اس دنیا کی حیات ابدی ہے، یہ دنیا محض عبوری حیثیت رکھتی ہے۔ اس دنیا میں کوئی شے خیر اور طیب نہیں۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS & POLITICS - P. 127)

ہسپانوی پروفیسر (DR. FALTA DE GRACIA) اس باب میں کہتا ہے:-
عیسائیت میں عدل کا تصور بھی اسی طرح نامانوس ہے جس طرح ذہنی دیانت کا۔ یہ اس کے تصور اخلاق سے باہر کی چیز ہے۔۔۔۔۔ عدل و انصاف اور حتی و باطل کی طرف سے عیسائیت کی روح یکسر لیے حس ہے۔

(QUOTED BY BRIFAULT - IN - THE MAKING OF HUMANITY - P. 334)

پروفیسر و ہاٹ ہیڈ کی رائے میں:-
انجیل میں جس قسم کا اخلاقی ضابطہ دیا گیا ہے، اسے اگر موجودہ معاشرہ میں نافذ کر دیا جائے، تو اس کا نتیجہ فوری موت کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ (ADVENTURE OF IDEAS - P. 18)
انہی حقائق کے پیش نظر، تہذیب کا مشہور امریکی مؤرخ، ڈورسی، اپنی کتاب (CIVILISATION) میں لکھتا ہے:-

آج لاکھوں انسانوں کے نزدیک عیسائیت شکست خوردہوں کا مذہب ہے، وہ اس مذہب کی قبولیت سے اعتراف شکست کرتے ہیں۔ یہاں کوئی شے قابل اعتقاد نہیں۔ "اطہیان کی آرزو باطل اور باطل آرزوں کی تکمیل گناہ ہے" یہ انداز نگاہ صبیح اور تندہرست زندگی کو ناممکن بنا دیتا ہے۔ اس سے انسانیت تباہ ہو جاتی ہے۔ (ص ۴۶)

(۲)

اب سوال یہ ہے کہ کیا انسان اپنے مستقبل کی طرف سے ماہوس ہو جائے، یا جس زندگی بخش نظام کی اسے تلاش ہے وہ کہیں سے مل سکتا ہے؟ وہ مل سکتا ہے اور ان پیمانوں پر پورا اترتا ہے (بلکہ ان سے بھی آگے جاتا ہے) جو ایسے نظام کے لئے ان مفکرین کے تصورات میں انگڑائیاں لے رہے ہیں۔ میں نے اس نظام کے سلسلہ میں ان مفکرین کی کتابوں کے اقتباسات پیش کئے ہیں۔ اب میں ان کے لئے ایک ایسی کتاب کے اقتباسات پیش کروں گا جس میں یہ نظام اپنی پوری تباہیوں کے ساتھ جگمگا رہا ہے۔ اس کتاب کے متعلق خود مغرب کے اکثر محققین کا اعتراف ہے کہ وہ مبنی بروحی ہے اور یکسر غیر عرف۔ اسے قرآن مجید کہا جاتا

قرآنی نظام

ہے جو ہماری زندگی کے دائرے سے کام کر رہی ہے اور محیط بھی۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ان مفکرین کے نزدیک بنیادی طور پر صحیح نظام وہ ہے جس میں کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا رخوہ وہ ایک فرد ہو یا انسانوں کا گروہ، محکوم نہ ہو۔ قرآن مجید نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ کسی انسان کو حتیٰ حکومت حاصل ہی نہیں۔

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالسُّبُوَّةَ فَمَا يَقُولَ إِلَّا نَحْنُ كَوْنًا عِتَادًا الْحَقِّ - (آیت کا باقی حصہ بعد میں آئے گا۔ ۸/۱۰۱)

کسی انسان کو اس کا حتیٰ حاصل نہیں۔ خواہ اس کے پاس ضابطہ قوانین ہو یا اقتدار حکمرانی حتیٰ کہ وہ نبی بھی کیوں نہ ہو۔ کہ وہ دوسرے لوگوں سے کہے کہ تم میرے محکوم بن جاؤ۔

آپ نور کیجئے کہ قرآن کریم نے کس طرح چند الفاظ میں اس بنیادی مسئلہ کو حل کر دیا جس میں نوع انسان بوجہ منظر کی طرح سرگرداں چلی آرہی تھی۔ اس آیت میں، مقننہ اور انتظامیہ کے علاوہ نبی تک کے متعلق کہہ دیا گیا ہے کہ اسے بھی حتیٰ حکومت حاصل نہیں!

قرآن کریم کا انداز یہ ہے کہ جب وہ کوئی اصول یا قانون دیتا ہے تو اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتا دیتا ہے کہ ایسا حکم کیوں دیا گیا ہے۔ اس کی غرض و غایت اور حکمت کیا ہے۔ جب یہ کہا کہ کسی انسان کو کسی دوسرے انسان پر حتیٰ حکومت حاصل نہیں، تو اس کی وجہ یہ بتائی کہ

شرف و تکریم انسانیت وَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ (۱۷/۷۰) ہم نے تمام انسانوں

کو یکساں طور پر واجب التکریم پیدا کیا ہے۔ اور تکریم و شرف انسانیت کا تقاضا ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم و محتاج نہ ہو۔ بالفاظ دیگر قرآن کے نزدیک، انسانوں کی حکومت، شرف و تکریم انسانیت کے منافی ہے۔ ہمارے دور کا علم النفس کا ممتاز ماہر (ERICH FROMM) کہتا ہے کہ

ایسی سیاسی آزادی جس میں انسان کو سطح انسانیت سے گرا دیا جائے۔ جس میں اسے (DEHUMANISE) کر دیا جائے، آزادی نہیں رہتی۔ غلامی بن جاتی ہے۔

(THE REVOLUTION OF HOPE - P. 91.)

شرف و تکریم انسانیت یا احترام آدمیت تو خدا کا عطا کردہ ہے۔ قرآن کی رو سے مملکت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ، نہ صرف اس شرف و تکریم کی حفاظت کرے، بلکہ ایسے حالات پیدا کرے جن میں شرف و تکریم کی صلاحیتیں نشوونما پاتی اور بڑھتی، پھولتی، پھلتی چلی جائیں۔ یہ درجہ ہے جو قرآن کریم نے اللہ تعالیٰ کی بنیادی صفت، جس سے اس کتابِ عظیم کا آغاز ہوتا ہے، ربوبیت عالمینی قرار دی ہے۔ (الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ) ظاہر ہے کہ وہی نظام منشاء خداوندی کو پورا کرتے والا ہوگا جو خدا کی اس صفت کا مظہر ہو۔ ایرک فرام دوسرے مقام پر لکھتا ہے:-

زندگی کا تقاضا زندہ رہنا اور بڑھنا چھلنا چھوٹنا ہے۔ اگر اس کے اس تقاضے کے راستے میں

رکاوٹ پیدا ہو جائے تو اس مسدود توانائی میں ایک تبدیلی واقع ہو جاتی ہے اور وہ زندگی کو نشوونما دینے کے بجائے اسے تباہ کر دینے کا موجب بن جاتی ہے۔ یاد رکھئے، تخریب یا تباہی (UNLIVED LIFE) کا فطری نتیجہ ہے۔ وہ افراد یا معاشرتی حالات جو زندگی کا راستہ روک کر کھڑے ہو جائیں تخریب پیدا کرتے ہیں۔ اور تخریب وہ سرچشمہ ہے جس سے شرکے مختلف مظاہر بھڑکتے ہیں۔ (MAN FOR HIMSELF - P. 218)

(BARKER) جس کا ذکر پہلے آچکا ہے، کہتا ہے:-

وہی معاشرہ عدل کا علمبردار کہلا سکتا ہے جس کا مقصود یہ ہو کہ تمام افراد معاشرہ کی ذات کی صلاحیتوں کی پوری پوری نشوونما ہو جائے۔ (P. 123)

انسانوں کی حکمرانی میں، محکموں کے دل میں خوف پیدا ہو جاتا ہے (انسانی حکومت قائم ہی خوف کے زور پر رہتی ہے) اور خوف، انسانی ذات کے تباہ اور اسے شرف و تکریم سے محروم کر دینے کا بنیادی سبب ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں:-

اسلام، نظامِ فطرت میں کرب و اذیت، گناہ اور کش مکش کے وجود کو تسلیم کرتا ہے لیکن وہ کہتا ہے کہ انسان کے اخلاقی ارتقاء کے راستے میں یہ موافقات حائل نہیں۔ یہ درحقیقت خوف ہے جس کا یہ شکار ہوتا ہے۔ انسان اپنے سلسلہ ارتقاء کی بلند ترین سطح پر اس وقت پہنچتا ہے جب وہ خوف و حزن سے آزاد ہو جائے..... اسلام کا اخلاقی نصب العین یہ ہے کہ وہ انسان کو خوف و حزن سے آزاد کر کے اسے اس کی ذات کی ممکنات اور مضمر قوتوں کا احساس دلادے اور اس کے شعور میں اس حقیقت کو بیدار کر دے کہ اس کی ذات، لامتناہی قوتوں کا سرچشمہ ہے..... پھر سمجھ لیجئے کہ دنیا میں ہر برائی (VICE) کی جڑ خوف ہے۔

(THOUGHTS & REFLECTIONS - P.R. 34-37)

ہاں ان الفاظ کا ترجمہ نہیں کیا جا سکتا۔ کسی کی غزل کا ایک شعر ہے جس کا تعلق تو روحانی جذبات سے ہے لیکن اس میں 'عمر اور زندگی میں فرق کیا گیا ہے اس لئے (UNLIVED LIFE) کے مفہوم کی خفیف سی جھلک سامنے آجاتی ہے، اگرچہ ایرکٹ فرام نے یہ الفاظ جس مفہوم کے لئے استعمال کئے ہیں وہ بہت بلند ہے۔ وہ شعر ہے:-

جی لیا چار دن جوانی میں! زندگی بھر بھر نہیں ہوتی

یعنی جس 'عمر' میں 'زندگی' نہیں ہوگی وہ (UNLIVED LIFE) ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے جہنم کی زندگی کے متعلق کہا ہے کہ لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ (پہرے) اس میں نہ زندگی ہوگی نہ موت۔ یہ وہ اندازِ زیست ہے جسے (UNLIVED LIFE) کہا جائے گا۔

اسی حقیقت کو وہ "مشنوی مجزیے خودی" میں ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں:-

ہر شریک پہاں کہ اندر قلب نست
اصل اربوبیم است اگر بنی درست
لابہ و مکاری و کین و دروغ
این ہمہ از خوف می گیسد فروغ
پردہ زور و - ریا، پیرامنش
نستند را آغوش مادر دانش

ہر کہ رمز مصطفیٰ منہیدہ است!

(ص ۱۱۰-۱۱۱)

شرک را در خوف مضمر دیدہ است

"شرک" انسانوں کی حکمرانی کا نام ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے، خدا کی متعین کردہ حدود پر قائم شدہ نظامِ حکومت کی بنیادی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ لَاخَوْفٌ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُونَ (۱۱۰) اس میں کسی کو کسی قسم کا خوف اور حزن نہیں ہوگا۔

سوال یہ ہے کہ جب قرآن نے انسانوں کی حکومت کو مردود قرار دے دیا، تو اس سے کیا یہ مراد ہے کہ وہ انسان دنیا کے لئے حکومت کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ بات یہ نہیں۔ وہ حکومت کو ضروری قرار دیتا ہے لیکن "خدا کی حکومت" کو۔ اِنَّ الْحُكْمَ اِلَّا لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ (۱۱۱) یاد رکھو! خدایا کی حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ وہ اپنے اس حق حکومت میں کسی کو

خدا کی حکومت

شریک نہیں کرتا۔ لَا یُشْرِكُ فِی حُكْمِہٖ اَحَدًا (۱۱۱)۔

لیکن خدا تو غیر مرئی اور غیر محسوس ہستی ہے۔ غیر مرئی اور غیر محسوس تو ایک طرف، اس کی ذات تو کسی کے تصور تک میں نہیں ہو سکتی۔ تو پھر اس کی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے؟ اس نے کہا کہ ہماری حکومت سے مراد، اس کتاب کی حکمرانی ہے جسے ہم نے وحی کے ذریعہ نازل کیا ہے۔ اس نے جملہ انبیاء و کرام کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ:-

وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِیَحْكُمَ بَیْنَ النَّاسِ فِیْمَا اُخْتَلَفُوا فِیْہِ (۱۱۲)

خدا نے ان انبیاء کے ساتھ کتاب (ضابطہ قوانین) نازل کیا تاکہ وہ اس کے مطابق لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے کیا کریں۔

شخصیت کے بجائے، قانون کی حکمرانی کا تصور انسان کو کن

قانون خداوندی کی حکمرانی

بلندیوں پر لے جاتا ہے، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے! اور پھر قانون بھی وہ جو کسی انسان کا وضع کردہ نہ ہو۔ اسلام میں بلند ترین اور عظیم ترین شخصیت حضور نبی اکرم ص کی ہے۔ خدا نے حضور کو بھی یہ حکم دیا کہ فَاَحْكُم بَیْنَہُمْ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰہُ (۱۱۳) "اے رسول! تم لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کیا کرو۔ سربراہِ مملکت، بلکہ یوں کہیے کہ خود رسول اللہ ص بھی اسی کتاب کا اتباع کرتے تھے۔ (بلازم ص ۱۱۳) اور اس کی خلاف ورزی کو خود اپنے لئے بھی مستوجبِ سزا قرار دیتے تھے (۱۱۴) حق مطلق۔ اقتدارِ مطلق (SOVEREIGNTY) بھی اسی کتاب کو حاصل تھا۔ مملکت یا سربراہِ مملکت کو نہیں۔ (SOVEREIGN) کی تعریف یہ

کی جاتی ہے۔

(ACCOUNTABILITY TO NONE.)

جو کسی کے سامنے جواب دہ نہ ہو، کوئی اس سے باز پرس نہ کر سکے۔ قرآن مجید نے دو لوگ فیصلہ کر دیا کہ

لَا يُسْئَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْئَلُونَ (۲۱)

صرف خدا کی ذات ایسی ہے جو کسی کے سامنے جواب دہ نہیں۔ باقی سب جواب دہ ہیں۔ اس سے کتاب اللہ کی حکمرانی کا صحیح مفہوم سمجھ میں آ جاتا ہے۔

اس کتاب میں دیئے گئے احکام و اصول و اقدار کے متعلق کہا کہ

تَمَّتْ كَلِمَتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَقَدْ لَأْمَلًا مُّبَدَّلًا يُكَلِّمُتَهُ (۶)

تیرے رب کے کلمات (احکام و قوانین) صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہو گئے۔ ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔

حتیٰ کہ رسول اللہ بھی نہیں۔ فرمایا:-

قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أُبَدِّلَ لَهُ مِنْ تَلْقَائِهِ لَفْسِي... (۱۵)

اے رسول: ان سے کہہ دو کہ مجھے بھی اس کا کوئی اختیار نہیں کہ میں اپنی طرف سے اس

کتاب میں کسی قسم کا رد و بدل کر سکوں۔

اس کتاب کا اطلاق تمام قوموں پر، اور تمام زمانوں میں ہوگا۔ اس لئے اسے ذِکْرٌ يَلْعَلْ آمَنَ (۲۸) کہا گیا ہے۔ یعنی تمام اقوام عالم کے لئے منابظ رہا آیت۔

ان تصریحات کے بعد آئیے اس آیت جلیلہ کی طرف جو اس نظام خداوندی کی عروۃ الوثقیٰ ہے اور جس کا تصور اس حصر پہلے پیش کیا گیا ہے۔ پوری آیت یوں ہے:-

مَا كَانَتْ لِيُشْرِكَ يُتَوَكَّلُ عَلَيْهِ اللَّهُ الْمَكْتَبَ وَالْحُكْمَ وَالشُّبُهَةَ شَهَادَةً يَقُولُ
لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادَ آلِيٍّ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا رَبَّانِيِّنَ بِمَا كُنْتُمْ
تَعْلَمُونَ أَلَكِتَابَ وَبِمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ (۳۹)

کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ خواہ اسے منابظ، قوانین، یا اقدار حکومت اور

نبوت تک بھی کیوں نہ حاصل ہو۔ کہ وہ لوگوں سے کہنا شروع کر دے کہ تم خدا کی نہیں،

میری حکومتی اختیار کرو۔ اسے یہی کہنا چاہیے کہ تم سب، اس کتاب کی اطاعت سے جس

کی تم دوسروں کو تعلیم دیتے ہو، اور جس پر غور و فکر سے تم اس کے معانی کی تہ تک

پہنچتے ہو، ربانی بن جاؤ، یعنی خدا کے محکوم۔

اس آیت نے انسانوں کے حق حکومت پر ایک قلم خطِ تنسیخ کھینچ دیا اور مذہبی پیشوائیت کا بھی خاتمہ کر دیا۔

جب اس نظام میں نبی کو بھی اس کا حق حاصل نہیں کہ لوگوں سے اپنے احکام کی اطاعت کرائے، تو مذہبی

پیشواؤں کو اس کا حق کیسے حاصل ہو جائے گا۔ ان کا تو اس نظام میں وجود تک نہیں ہوگا۔ ان کے متعلق

قرآن کہتا ہے کہ لَبِيبًا كَلُوْنَ اَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَصُدُّوْنَ
عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ (۹) وہ لوگوں کی محنت کی کمانی ناجائز طور پر
کھا جاتے ہیں اور خدا کی طرف جانے والے راستے میں روک بن کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس طرح قرآن
نے تقیہ کر لیسے کا ہمیشہ ہمیشہ کے لئے خاتمہ کر دیا۔

اور یہی ہے وہ کتاب جسے اس نے غلط اور صحیح نظام میں حد امتیاز قرار دیا ہے۔ فرمایا کہ

وَمَنْ لَّمْ يَخُصَمْ بِهَا أَنْزَلَ اللّٰهُ مَا وَلَيْسَ لَهُمُ الْكَافِرُونَ (۱۰)

جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، وہی کافر ہیں۔

اسلام، قرآن مجید کے مطابق نظام حکومت قائم کرنے کا نام ہے۔ جو نظام حکومت اس کے مطابق
نہیں، وہ کافرانہ نظام ہے۔

ہم پوچھتے ہیں مغربی مفکرین اور مدبرین سے کہ جس قسم کے نظام کی آپ کو تلاش ہے، کیا وہ
اس کتاب عظیم کے اندر نہیں ملتا؟ صحیح نظام انسانیت کے لئے جو ہمارے آپ ملنے مقرر کئے ہیں،
کیا یہ ان پیمانوں پر پورا نہیں اترتا؟ اس نظام کو (کسی پر زبردستی ٹھونسنا تو اباطل ہے۔ کیونکہ قرآن اس
کی اجازت نہیں دیتا) ہم ان خود آپ کے سامنے پیش بھی نہیں کر رہے۔ آپ اس کے متلاشی تھے۔
ہم نے صرف اس کا پتہ نشان بتا دیا ہے۔ آپ اس پر خود غور کر لیں۔ اگر یہ فی الواقعہ آپ کے
..... پیش کردہ پیمانوں پر پورا اترے تو پھر اس کے اختیار کرنے میں تو آپ کو کسی قسم کا
تامل نہیں ہونا چاہیے۔ اس سے اقوام عالم اس جہنم سے نجات حاصل کر لے گی جس میں وہ اس وقت
مبتلا ہے۔ لیکن اگر انہوں نے اسے اس وقت قبول اور اختیار نہ بھی کیا تو اس سے اس کی ناکامی لازم نہیں
آئے گی۔ نوع انسان نے بالآخر اس کی طرف آنا ہے کہ اس کا دعویٰ ہے کہ لَبِيبًا كَلُوْنَ اَمْوَالَ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ
(۹) اس نے آخر الامر ہر نظام پر غالب آکر رہنا ہے۔ نوع انسان اسے جتنی جلدی اختیار کر لے گی،
مزید تباہیوں سے بچ جائے گی۔

(۱۰)

اب آئیے اس نظام کے اس گوشے کی طرف جس کے متعلق دہائٹ پیڈلے کہا ہے کہ اسے ثبات اور تغیر کا
امتزاج ہونا چاہیے۔ یعنی اپنی جگہ غیر متبدل بھی اور زمانے کے
بدلتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دینے والا بھی۔

ثبات و تغیر کا امتزاج

قرآن مجید کی کیفیت یہ ہے کہ اس میں مقصود سے متعلق احکام ہیں اور زندگی کے دیگر امور کے
متعلق اصول اور اقدار دیئے گئے ہیں اور اسے قرآنی حکمت پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ ان اصول و اقدار
کو نافذ کرنے کے طور طریقے، اپنے زمانے کے حالات اور تقاضوں کے مطابق خود وضع کرے۔ اس کے
اصول اور اقدار تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی تعمیل کیلئے طور طریقے (جنہیں آپ جزئی قوانین یا
"بایں لازمہ" کہ لیتے) حالات کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ ثبات (غیر متبدل) اور تغیر (بدلتے والی جزئیات) کے

امتزاج سے یہ نظام رواں دواں آگے بڑھتا جائے گا۔ جس نظام کو تمام اقوام عالم کے لئے ہمیشہ تک نافذ عمل رہنا چاہئے ایسا ہی ہونا چاہیے۔ یہ جزئی قوانین باہمی مشاورت سے وضع کئے جائیں گے۔ خود حضور نبی اکرمؐ سے ارشادِ خداوندی ہے: **وَلَا تَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ الَّتِي** اور مملکت میں ان (اپنے رفقاء) سے مشورہ کیا کرو۔ اور اس طرح حضورؐ کے بعد، امتِ اسلام سے متعلق کہا کہ **وَأَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ دَرَجَاتٍ** ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے۔ ایک بات بالکل واضح ہے۔ اور وہ یہ کہ قرآن کریم کے احکام، اصول و اقدار (کلمات اللہ) غیر متبدل ہیں۔ لہذا ان میں، امت تو ایک طرف، خود نبی اکرمؐ بھی کسی قسم کی تبدیلی نہیں کر سکتے تھے۔ جن کلمات اللہ میں، کسی تبدیلی کی گنجائش یا امکان نہ ہو، ان میں کسی قسم کے مشورہ کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے ظاہر ہے کہ یہ مشاورت، ان اصولوں کی حدود کے اندر رہتے ہوئے مملکت کے نظم و نسق کے بارے میں ہوگی۔ اس لئے اس کے لئے، **آمر** کا لفظ آیا ہے۔ یعنی یہ مشاورت امور مملکت میں ہوگی۔ پھر اس مشاورت کا حکم بھی اصولی طور پر دیا گیا ہے۔ مشاورت کی مشینری اللہ تعالیٰ نے خود وضع اور متعین نہیں کی۔

پہلے قرآنی مملکت جس قسم کی مشینری مناسب سمجھے، اختیار کر سکے گی۔ تجربہ کے بعد، یا مردِ زمانہ سے اس مشینری میں رد و بدل ہو سکے گا لیکن وہ حدود اپنی جگہ غیر متبدل رہیں گے جن کے اندر رہتے ہوئے یہ مشاورت عمل میں آئے گی۔ یعنی اس مشاورت سے بھی کوئی ایسا فیصلہ نہیں کیا جاسکے گا جو کسی طرح بھی قرآن مجید کے احکام و اصول سے ٹکرائے۔ قرآنی مملکت کا اتنا ہی اختیار ہوگا۔ یعنی اس کا فریضہ قرآنی احکام و اصول کا نفاذ ہوگا اور اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے طور طریق وضع کرنا، اس کے اختیارات کی حد۔ آپ اس کا مفاد مغربی جمہوریت سے کیجئے۔ اسلامی اور کافراں نظام نکھر کر سامنے آجائے گا۔ مغربی نظام جمہوریت ان بنیادوں پر قائم

جمہوریت اور مشاورت

ہے کہ

- (۱) اقتدارِ اعلیٰ یا اختیارِ مطلق، قوم یا عوام کو حاصل ہے۔
- (۲) قوم اس اختیار کو اپنے منتخب نمائندگان کو تفویض کر دیتی ہے۔
- (۳) یہ نمائندگان یا ان کی اکثریت جس قسم کے قوانین چاہیں وضع کر سکتے ہیں۔ ان کے قانون سازی کے اختیارات پر کسی قسم کا کڑواؤ نہیں۔ کوئی حدود و قیود نہیں۔ انہیں اس کا حق مطلق حاصل ہے۔ قانون سازی کا یہی وہ حق مطلق ہے جس کے خلاف مغربی مفکرین صدائے احتجاج بلند کر رہے ہیں۔ اس کے برعکس، قرآنی مشاورت میں قانون سازی کا حق مطلق کسی کو حاصل نہیں ہوتا۔ یہ مشاورت یا جزئی قانون سازی، قرآن کی غیر متبدل حدود کے اندر رہتے ہوئے کی جاسکتی ہے۔ اس مملکت کی دستور اور قوانین ساز، اسمبلی، کوئی ایسا قانون نہیں مرتب کر سکتی جو قرآنی حدود سے ٹکرائے۔ مغربی مفکرین اسی قسم کے نظام کی تلاش میں ہیں۔

اسلام کے صدرِ اول ہیں اسلامی نظام کا نقشہ یہی تھا۔ اس میں مشاورت کی مشینری کس قسم کی تھی اس کے متعلق حقی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ اس لئے کہ ہماری تاریخ بالکل یہ قابلِ اعتماد نہیں۔ اس میں ہر قسم کے متضاد واقعات اور کوائف مل جاتے ہیں۔ اس میں ویٹو کی رو سے فیصلوں کی مثالیں بھی مل جائیں گی اور کثرتِ رائے کی رو سے فیصلوں کی مثالیں بھی۔ اس باب میں میرا مسلک یہ ہے کہ اس میں جو واقعات ایسے ہوں جو قرآنِ کریم کی تعلیم اور پیغام کے مطابق ہوں، یا کم از کم اس کے خلاف نہ ہوں، انہیں صحیح تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ اس مسلک کے مطابق، اس دور کے اندازِ مشاورت کی ایک مثال پیش کی جاتی ہے۔ جو ہمارے نزدیک منشا ئے قرآنی کے مطابق ہے۔ حجاز میں رقباتِ اراضی چنداں بڑے نہیں تھے اس لئے ان کے نظم و نسق کے لئے زیادہ کاوش کی ضرورت نہیں پڑی تھی۔ جب حضرت عمرؓ کے زمانے میں عراق فتح ہوا تو وہاں بڑی وسیع و عریض اور نہایت زرخیر و شاداب اراضیات مملکت کی تحویل میں آئیں۔ اس وقت اس سوال نے پہلی مرتبہ

صدرِ اول میں مشاورت

ایسی اہمیت حاصل کی کہ یہ معاملہ مجلسِ مشاورت میں بحث کا موضوع بن گیا۔ حضرت عمرؓ نے معاملہ زیرِ نظر کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ ان کی رائے میں ان اراضیات کو افراد میں تقسیم نہیں کرنا چاہیے۔ اسے مملکت کی تحویل میں رہنا چاہیے اور اس کا نظم و نسق علیٰ حال قائم رہنے دینا چاہیے۔ بعض صحابہؓ نے اس تجویز کی مخالفت میں تقاریر کیں۔ معاملہ کی اہمیت کے پیش نظر، اس بحث کو دوسری نشست پر اٹھا رکھا جس میں انصار کے قبیلہ، اوس و خزرج کے عائد کو بھی دعوت دی کیونکہ وہ اراضیات کے معاملہ میں بہتر تجربہ رکھتے تھے۔ اس مجلس کا افتتاح کرتے ہوئے حضرت عمرؓ نے جو تقریر فرمائی وہ بڑی غور طلب ہے۔ آپ نے کہا:-

میں نے آپ حضرات کو اس لئے دعوت دی ہے کہ جس بار امانت کو آپ نے میرے سر پر رکھا ہے اس کی ادائیگی میں آپ میری اعانت فرمائیں۔ اس وقت مجلس میں میری حیثیت خلیفہ کی نہیں بلکہ آپ میں سے ایک فرد کی سی ہے۔ اس لئے آپ میں سے ہر شخص کو اپنی رائے آزاداً ہی سے پیش کرنے کا حق حاصل ہے۔ میں نے جو تجویز پیش کی تھی اس میں بعض حضرات نے میری مداخلت کی تھی اور بعض نے مخالفت کی۔ مجھے نہ اس پر ملال ہے کہ اس باب میں کہیں نے میری مخالفت کی ہے۔ نہ اس پر فخر کہ جس نے میری موافقت کی ہے میں ہرگز نہیں چاہتا کہ آپ حضرات میری مرضی کا اتباع کریں اور جسے آپ حق سمجھتے ہیں اسے میری خاطر چھوڑ دیں۔ میں آپ کی توجہ اس بات کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ جسے میں حق سمجھتا ہوں۔ (اور حق کا معیار اللہ کی کتاب ہے)۔ یہ کتاب جس طرح میرے پاس موجود ہے اسی طرح آپ کے پاس بھی ہے۔ یہی ناطق بالحق ہے۔ آپ اسے اپنے سامنے رکھ کر جواب دیں کہ اس باب میں اس کا فیصلہ کیا ہے۔ اس پر عمل کرنا ہم سب کا فرض ہوگا۔

(شاہکار رسالت - ص ۳۸)

آپ نے غور فرمایا کہ باہمی مشاورت کا مقصد کیا تھا؟ یہ مقصد کہ خدا کی کتاب پر غور و خوض کے بعد یہ طے کیا

جائے کہ اس باب میں اس کا منشا کیا ہے۔ اس نشست میں بھی معاملہ طے نہ ہوا تو آپ نے تین دن کی مزید جہلت چاہی تاکہ قرآن مجید پر زیادہ تعمق سے غور کر لیا جائے۔ تین دن کے بعد آپ نے مجلس سے کہا کہ میں نے قرآن مجید پر مزید غور و فکر کیا تو اللہ الحمد کہ مجھے اس میں سے راہ نائل مل گئی۔ اس کے بعد آپ نے سورہ حشر کی آیات تلاوت فرمائیں اور کہا کہ ان میں کہا گیا ہے کہ

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ

ان میں ان لوگوں کا بھی حق ہے جو ان کے بعد آئیں گے۔

روایات میں ہے کہ حضرت عمرو کے اس قرآنی استدلال کو سن کر صحابہ رضی اللہ عنہم کے چہرے خوشی سے تپتا اٹھے اور نمازیں اور نوافل سب جو شمسرت سے پکارا اٹھے کہ ”آپ کی تجویز بالکل درست ہے۔ ہم سب آپ سے متفق ہیں“

یہ تھا اندازہ مشاورت اسلام کے صدر اقل ہیں۔ یعنی اس میں تحقیق یہ کیا جانا مقصود ہوتا تھا کہ معاملہ زیر نظر کے متعلق قرآن مجید کا ارشاد یا منشا کیا ہے۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس مشاورت اور مغربی جمہوریت میں کس طرح بعد المشرتین ہے! وہ حضرات اپنی رائے اور دعتی میں کس قدر فرق ملحوظ رکھتے تھے اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے کسی معاملہ میں رائے دی تو کسی نے کہا کہ ”یہ اللہ اور عمرؓ کی رائے ہے“ آپ نے اسے فوراً ڈانٹا اور فرمایا کہ ”تو نے بہت بڑی بات کی ہے۔ یہ صرف عمرؓ کی رائے ہے۔ اگر درست ہے تو اللہ کی طرف سے ہے۔ اور غلط ہے تو عمرؓ کی طرف سے“ اس کے بعد تھوڑی دیر خاموش رہے اور پھر فرمایا کہ ”یاد رکھو! رائے غلط بھی ہو سکتی ہے۔ اسے اُمت کے لئے سنت نہ بناؤ“ ان آخری الفاظ میں اسلام میں قانون سازی کے اصول پر طبری نمایاں روشنی پڑتی ہے۔ وہ اصول یہ ہے کہ اگر (بفرض) محال، ہمیں حتمی طور پر معلوم بھی ہو جائے کہ اُس زمانے میں کسی معاملہ کو کس طرح سے طے کیا گیا تھا، تو وہ طریقہ ابدی طور پر غیر متبدل دین نہیں قرار پا سکتا۔ وہ طریق اُس زمانے کے حالات کے مطابق، انہی کے لئے تھا۔ جسکی اسلامی مملکت اپنے حالات کے مطابق اپنے لئے خود طریق وضع کر سکتی ہے۔ جو بات اس زمانے میں (یا کسی بعد کے زمانے میں) یا بھی مشاورت سے طے پائی تھی وہ بہر حال انسانوں کی رائے تھی۔ اور (جیسا کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا تھا) انسانی رائے ابدی طور پر دین نہیں بن سکتی۔

(۱۰)

یہ تھا قرآن کریم کی رو سے، اسلامی مملکت کا نظام حکومت۔ اس سے ظاہر ہے کہ مغرب کا نظام جمہوریت اور اسلامی نظام ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ لیکن غلامانہ ذہنیت طبری سچتہ اور غیر شعوری طور پر رول کی گہرائیوں میں پیوست ہوتی ہے۔ غلاموں کو طبعی آزادی حاصل ہو جانے کے بعد بھی ان کی ذہنیت غلامانہ ہی رہتی ہے اور اسے بدلنے میں بڑا وقت بھی لگتا ہے اور سخت محنت بھی درکار ہوتی ہے۔ مغربی جمہوریت کی حمد و ستائش کے قصیدے ہمارے دور

ہم اور جمہوریت

غلامی میں ہمارے کانوں میں پڑے۔ انگریز یہاں سے چلا بھی گیا لیکن یہ قصائد ابھی تک ہمارے دل کی گہرائیوں میں نہ نشین ہیں۔ چنانچہ ہمارے دل جمہوریت کو عین مطابق اسلام قرار دیا جاتا ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ ۱۹۷۷ء میں تبدیلی حکومت کے لئے جو تحریک اٹھی تھی اسے ”سبحانی جمہوریت“ کہا جاتا تھا۔ اس تحریک کا مقصد شخصی حکومت کی جگہ قومی حکومت قائم کرنا تھا اور چونکہ قومی حکومت کے لئے مغرب میں جمہوریت کی اصطلاح لگتی ہے اس لئے انہوں نے بھی یہی کہنا شروع کر دیا۔ یہ ٹھیک ہے کہ شخصی حکومت کے مقابلہ میں قومی حکومت قابل ترجیح ہوتی ہے لیکن ان میں سے ایک کو غیر اسلامی اور دوسری کو اسلامی کہنا بنیادی طور پر غلط ہے۔ شخصی حکومت اور مغربی انداز

کی جمہوری حکومت دونوں خلاف اسلام ہیں۔ اسلامی حکومت وہ ہے جس میں حکمرانی کتاب اللہ کی حکمرانی اس وقت مسلمانوں کی کسی مملکت میں بھی نہیں۔ لہذا ان ممالک میں جہاں جمہوریت کا ذکر کیا جائے گا اس سے مراد شخصی حکومت کے برعکس، مغربی جمہوریت کے انداز کی حکومت ہوگی۔ جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، میکولڈزم (خلاف اسلام نظام) کے نقطہ نگاہ سے تو اس بحث کی گنجائش ہے کہ شخصی نظام حکومت اچھا ہے یا جمہوری انداز، لیکن قرآنی زاویہ نگاہ سے اس بحث کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اقبالؒ نے اس بحث کو تہی عمدگی سے یہ کہہ کر نپٹا دیا کہ

جدا ہو دیں سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی
 جنڈال بادشاہی ہو کہ جمہوری تماشا ہو

اور دین سے ان کی مراد قرآن ہے۔ ان کا ارشاد ہے کہ

گر تو جی خواہی مسلمان زیستن
 نیست ممکن جز بقرآن زیستن

(۱)

چونکہ پاکستان اسلام کے نام سے حاصل کیا گیا تھا، اس لئے ہمارے ان فیئیشن سا ہو گیا ہے کہ کوئی بات کی جائے اس کے ساتھ لفظ اسلام کا تکرار نہ کرنا چاہئے۔ آپ کو یاد ہوگا کہ کچھ عرصہ پہلے جب یہاں مناشی نظام کی بات چلی تھی تو سوشلزم کے حامیوں کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا تھا کہ یہ نظام اسلام کے خلاف ہے۔ انہوں نے جھٹ سے کہہ دیا کہ ہم یہاں سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی ان کے نزدیک سوشلزم کے ساتھ لفظ اسلامی کے لاحقہ سے لادینی سوشلزم عین اسلامی ہوگی۔ مجھے ایک لطیفہ یاد آگیا۔ تقسیم ہند کے بعد کراچی میں کچھ منگائے ہوئے جن میں تخریب پسندوں نے لوٹ بجائی۔ عمارات پر ہتھیار ڈال دیا۔ دکانوں کو جلا دیا۔ اس خطرہ کے پیش نظر دکانداروں نے اپنی دکانیں بند کر دیں۔ وہاں ایک بند دکان کے کوارٹر کے باہر چلی حروف میں لکھا تھا: یہ شراب کی اسلامی دکان ہے۔ اسے کوئی نقصان نہ پہنچائے۔ ہمارے دل اس طرح سرخبر اسلامی بات اسلام کا ہر جاتی ہے۔ یہی صورت اسلامی جمہوریت کی ہے۔ واضح رہے کہ جب کوئی لفظ بطور اصطلاح کے رائج ہو جائے تو اس کے لغوی معانی نہیں بلکہ اصطلاحی معانی لئے جاتے ہیں۔ سوشلزم کی طرح جمہوریت بھی ایک اصطلاح ہے جس سے مراد مغرب کا سیکولر جمہوری نظام ہے۔ اس اعتبار سے جمہوریت اور اسلامی دو متضاد عناصر ہیں جو آپس میں مل نہیں سکتے۔ مجھے اس کا احساس ہے کہ اس اصطلاح کو ہمارے ان شخصی نظام حکومت سے تمیز کرنے کے لئے استعمال کیا جاتا ہے۔ اس مقصد کے لئے اسے خالص جمہوریت یا جمہوری نظام کہیے "اسلامی" کلا لاحقہ لڑ اس کے ساتھ نہ لگائیے۔ اس (یا کسی اور) نظام کے اسلامی ہونے کی شرط پہلے بیان ہو چکی ہے۔ یعنی اگر اس نظام میں کتاب اللہ کو انتہا اعلیٰ حاصل ہے حکمرانی اس کی ہے۔ تو وہ اسلامی ہے۔ اگر ایسا نہیں تو وہ اسلامی نہیں خواہ وہ شخصی ہو اور خواہ جمہوری۔ مذکورہ اور ملکوں کی طرح، ہمارے آئین میں بھی پاکستان کو اسلامی جمہوریت کہا گیا ہے۔ نہ صرف یہ کہ قرآنی اصول کے مطابق یہ مملکت انھی نکتہ اسلامی نہیں بنی، اس میں جب کبھی جمہوری نظام رائج ہوا ہے اس کی جزئیات تک بھی مغربی جمہوریت سے مستعار لی گئی ہیں۔ اس میں اس پر تو بحث ہوتی ہے کہ سسٹم پارلیمانی ہونا چاہئے یا صدارتی۔ یہ سوال کبھی زیر بحث نہیں آتا کہ اسے اسلامی کس طرح بنایا جائے۔ گو یا اس طرف سے قوم بالکل مطمئن ہے کہ چونکہ اس کا نام اسلامی جمہوریت ہے اس لئے یہ مملکت اسلامی ہے۔

الفاظ کے لغوی اور اصطلاحی معنوں میں کس قدر بنیادی فرق ہوتا ہے اسے ایک مثال سے سمجھنے کیلئے یہی Democracy کے لغوی معنی ہیں "خدا کی حکومت" لیکن اصطلاح میں یہ مذہبی پیشواؤں کی حکومت کو کہا جاتا ہے جس میں ہر چیز خدائی حربہ خدا

کے نام پر استعمال کیا جاتا ہے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ ڈیموکریسی (DEMOCRACY) کے لغوی اور اصطلاحی دونوں معانی یکساں ہیں۔ یعنی عوام کی حکومت۔ یہ، لغوی اور اصطلاحی سرور و لحاظ سے اسلام کے خلاف ہے۔ ہمارے ہاں ایک آواز اٹھی تھی کہ اقتدار کا سرچشمہ عوام ہیں۔ تو مذہبی حلقوں کی طرف سے اس کے خلاف سخت احتجاج ہوا تھا۔ ان کے نزدیک یہ آواز تو خلاف اسلام تھی لیکن جمہوریت عین مطابق اسلام تھی۔ یعنی انہیں یہ بھی معلوم نہیں تھا کہ خود جمہوریت کے معنی یہ ہیں کہ اقتدار کا سرچشمہ عوام ہیں یا حتیٰ حکومت عوام کو حاصل ہے۔

بعض مذہبی حلقوں کی طرف سے جمہوریت کی مخالفت جرتی ہے۔ یہ اس لئے نہیں کہ ان کے نزدیک یہ نظام قرآن کے خلاف ہے۔ اس کی وجہ کچھ اور ہے۔ صدر اول کے بعد ہمارے ہاں ملکیت سست ہو گئی جو آج تک چلی آرہی ہے۔ ملکیت کے خلاف قرآن ہونے میں کوئی شبہ ہی نہیں۔ قرآن تو اس کی جڑ کاٹنے کے لئے آیا تھا۔ بقول اقبالؒ

ہنوز اندر جہاں آدم غلام است نظامش خام و کارش ناتمام است

غلامِ فکرِ آلِ گیسیتی پناہم! کہ در دینش ملکیت حرام است (اردنان چھ ماہ ۱۲)

ہمارے ہاں کی تاریخ۔ روایات۔ فقہ سب دور ملکیت میں رتبہ جوڑے۔ انہی کے جوڑے کا نام (مروجہ) اسلام ہے۔ ان کے رتبہ کو نیوالے پٹے سے واجب الاحرام مقرر ہے۔ لیکن (جہاں تک میری نگاہ کام کرتی ہے) ہمیں کہیں یہ دکھائی نہیں دیتا کہ ان میں سے کسی نے ان بادشاہوں سے کہا ہو کہ ہماری حکومت اصلاً خلاف اسلام ہے۔ عقائد اور سائنس کے اختلاف کی بنا پر ان نیرنگوں میں سے بعض نے ان سلاطین کے ہاں عقول صعبات بھی برآشت کیں، لیکن اصل و بنیاد (ملکیت) خلاف اسلام قرار دینے کی آواز کہیں سے سنائی نہ دی۔

اس کے برعکس عمر اب نبر سے ان کے حنی میں تعریف و تحسین کے کلمات اور خطبوں میں ان کی مملکت کے استحکام و فروغ کی دعاؤں کی صدائے بازگشت آج تک سنائی دیتی ہے۔ اب اگر ہمارے مذہبی پیشوا شخصی حکومت کی مخالفت کریں تو ان سے پہلا سوال یہ پوچھا جائے گا کہ پھر آپ ان اسلاف کے متعلق کیا کہیں گے جنہوں نے ملکیت کے خلاف اسلام ہونے کے متعلق ایک لفظ تک نہ کہا۔ اس کے برعکس ایسا فی نے اپنی تاریخ میں یزید بن عبدالملک کے زمانے کا ایک واقعہ نقل کیا ہے: (تو اربعین شیعہ و شہد والہ ان الخلفاء لا حساب علیہم ولا عذاب۔ چالیس شیعہ نے اگر اس امر کی گواہی دی کہ خلفاء قیامت کے دن بلا حساب کہتے جائیں گے۔ ان پر کوئی عذاب نہیں ہوگا۔

تاریخ ابیانی ص ۲۲۔ جو کہ طلوع اسلام۔ جون ۱۹۷۵ء ص ۱۲۷)۔ فقہ حنفی کے مشہور امام جصاص نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ محدثین کا ایک گروہ پیدا ہو گیا تھا جن کا خیال تھا کہ ظلم و جور اور بیگناہیوں کے قتل و غیرہ افعال کا صدر بادشاہ وقت سے اگر ہو تو اس کے خلاف آواز بلند کرنا شرعاً صحیح نہیں۔ ہاں بادشاہوں کے سوا عوام کو ٹوکنا درست ہے۔ راہدہ بھی صرف زبان کی حد تک۔ فقہ اہل بیت تو ہر حال کسی کے خلاف اٹھا کر جانے نہیں۔ (احکام القرآن جلد ۳ ص ۱۲۷)۔ فقہ حنفی البتہ اس باب میں اتنی سماعت برتتی ہے کہ

کل شئی عنہ الامام الذی لیس فوقہ امام فلا حد علیہ الا لفضا صریرا یہ اولین جمہوری حکم

ایسا امیر جس کے اوپر کوئی دوسرا امیر نہ ہو، قتل کے سوا اور جرم بھی کرے، تو اس پر حد نہیں۔

جن حضرات کے عقائد اس قسم کے ہوں وہ شخصی حکومت کو کس طرح خلاف اسلام قرار دے دیں گے، یوں بھی مذہبی پیشوا بیت بنی تھی شخصی حکومت میں ہے۔ وہ انہیں لغوی قوانین کے نزدیک کی جاتے ہیں۔ میرا اور میری بیٹی کا یہ ہے کہ اسلام کا نشانہ پورا ہو گیا تو اسلوب حکومت کسی کا ہو۔

ط ان حقائق کو بولانا مناظر احسن گیلانی (رحم) نے اپنی کتاب "حضرت امام برہنہ کی سیاسی زندگی" ص ۳۷۰ شائع کر دی۔ بغیر کسی کاوشی

تصریحاً یہ بالا سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ہمارے ان جو لوگ جمہوریت کو مطابقی اسلام قرار دیتے نہ وہ جانتے ہیں کہ جمہوریت کا مفہوم کیا ہے اور نہ ہی وہ جو اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ قرآن کریم کی رو سے مملکت کسی ایک شخص کی ملکیت ہو سکتی ہے، نہ کسی گروہ کی۔ وہ پوری امت کو عطا ہوتی ہے۔ آیہ اختلاف میں ہے: **وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَآمَنُوا الْمَشْرُوعَ كَيْسَتْ خَلِيفَتُهُمْ فِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ.....** (۲۲۵) جو لوگ تم میں سے ایمان اور اعمال صالحہ پر کاتبہ ہوں گے ان سے خدا نے وعدہ کر رکھا ہے کہ وہ انہیں ملک میں حکومت عطا کرے گا۔ سورہ حج میں انہی مومنین کے متعلق ہے کہ **الَّذِينَ إِنْ مَكَانَهُمْ فِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ.....** (۲۲۶) یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو..... اس سے واضح ہے کہ مملکت اور حکومت پوری کی پوری امت کو عطا ہوتی ہے۔ یہ یہی ایک بات۔ اور دوسری بات یہ کہ مملکت یا حکومت مقصود بالذات نہیں ہوتی۔ آیہ اختلاف میں ہے: **كَيْسَتْ خَلِيفَتُهُمْ فِي الْأَمْرِ مِنْهُمْ.....** (۲۲۷) یہ اس لئے دی جاتی ہے کہ وہ دین خداوندی کو محکم کریں۔ اور سورہ حج میں کہا گیا ہے کہ یہ اقتدار اس لئے دیا جاتا ہے کہ **أَفَاءَ لِلَّهِ غَلَاظَةُ الزَّكَاةِ وَأَمْوَالُ الْمَشْرُوعِ وَتِلْكَ مَعِينِ الْمُتَّقِينَ** (۲۲۸) وہ اقامت صلوة، اتیانے زکوٰۃ، امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کریں۔ بالفاظ دیگر، مملکت کا نظم و نسق پوری امت کا فریضہ ہوگا جسے وہ یا ہی مشاورت سے سرانجام دیں گے لیکن اس کا مقصد دین کا محکم ہوگا، جو کتاب اللہ کی حکمرانی سے حاصل ہو سکے گا۔

(۱)

چونکہ یہ موضوع ذرا پیچیدہ سا ہے اور بحث قدر سے طویل ہو گئی ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کا ملخص چند الفاظ میں بیان کر دیا جائے۔

(۱) دانشوران مغرب نے شخصی حکومتوں اور ضمیمہ کریم سے تنگ آکر ایک نئے نظام حکومت کی طرح ڈال چلے ڈیا کیسی یا جمہوریت کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

(۲) اس نظام کی رو سے انہوں نے کہا کہ (۱) اقتدار اعلیٰ قوم کو حاصل ہوتا ہے۔ (۲) قوم اپنے اس اقتدار کو اپنے منتخب نمائندوں کو تفویض کر دیتی ہے۔ اور (۳) یہ نمائندے بالاتفاق یا اکثریت رائے سے جس قسم کا قانون چاہیں وضع کر سکتے ہیں۔ انہیں قانون سازی کا حق مطلق حاصل ہوتا ہے اور ان تو انہیں کی اطاعت تمام قوم پر لازم۔

(۳) مغرب میں مغرب نے سچا اٹھا کہ اس سے وہ انسانوں کی حکومت سے نجات حاصل کر لیں گے لیکن مقصود سے عرصہ کے تجربہ نے ان پر یہ حقیقت واضح کر دی کہ یہ نظام، شخصی حکومتوں سے بھی زیادہ مستبد اور انسانیت گمشدہ ہے۔

(۴) اس بنا پر اب وہ کسی اور نظام کی تلاش میں ہیں۔ اس نظام کا ان کے ذہن میں تصور یہ ہے کہ (۱) اس میں حکمران انسانوں کے بجائے خدا کی ہوتی چاہیے۔

(ب) اس سے مراد تقیاً کریم نہیں، بلکہ خدا کے عطا کردہ ایسی، غیر متبدل، عالمگیر قوانین سے بننے جن کا اطلاق تمام اقوام عالم پر، ہر زمانے میں یکساں ہو سکے۔

(ج) یہ قوانین تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان پر عمل پیرا ہونے کے طور طریق زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتے جائیں گے۔ اس مقصد کے لئے حکومت کی مشینری کی ضرورت پڑے گی۔

(د) یہ قوانین، حضرات انبیاء کرام کی وساطت سے بذریعہ وحی مل سکتے ہیں۔

(۵) اس نظام کے بنیادی اصول تو انہوں نے ذہن میں قائم کر لئے لیکن ان کی سمجھ میں نہیں آتا... کہ یہ قوانین انہیں ملیں گے کہاں سے؟
 (کم و بیش) سب کے سب عیسائیت کے پیرو ہیں لیکن انہوں نے عیسائیت کو اس مقصد کے لئے بالکل ناکام پایا۔
 ظاہر ہے کہ ان کے معیار کے مطابق قوانین قرآن کریم میں مل سکیں گے لیکن ان کی نگاہ اس طرف سے اس لئے نہیں اٹھ رہی کہ ان کے
 نزدیک اس قرآن کی حال تو مسلموں کی ہے جو دنیا میں سب سے زیادہ بیست اور کمزور ہے۔ اور ان کے دل یا تو شخصی حکومتیں قائم ہیں یا اس
 جہودی انداز کی جسے وہ عملی تجربہ کے بعد مردود قرار دے چکے ہیں۔ اس لئے ان کے اور قرآن کے درمیان ہم حائل ہیں۔ علامہ اقبالؒ نے ان اشعار
 کی مجلس نگاہوں سے اندازہ لگایا تھا کہ دنیا کو کس نظام کی تلاش ہے۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی سمجھ لیا تھا کہ مسلمانوں کی کسی مملکت
 میں بھی انہیں اس نظام کی جھلک دکھانی نہیں دے گی۔ اس نظام کو کسی نئے خطہ زمین میں قائم کر کے دنیا کو دعوت دینی چاہیے کہ وہ اپنی
 آنکھوں سے اس نظام کا مشاہدہ کر لیں۔ اس کے لئے انہوں نے کہا تھا کہ

کرینگے اہل نظر تازہ بستیاں آباد میری نگاہ نہیں سوئے بھرہ و بنداد

اس قسم کی تازہ بنی آباد کرنے کے لئے انہوں نے پاکستان کا تصور دیا تھا۔ ان کا مقصد اس میں قرآنی نظام کا قیام تھا لیکن وہ جانتے تھے کہ آنا
 دعوت کی سخت مخالفت ہوگی اس لئے اسے قائم کرنے کے لئے بڑی جرأت کی ضرورت ہوگی۔ اسے وہی قائم کر سکے گا جو عمر کی روح کو لے کر آگے بڑھے گا۔

وہ عمر بنی جو اسلام کا سب سے پہلا تنقیدی اور جرئت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہؐ کی حیاتیات ارضی کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی
 جرأت ہوئی کہ — حسینا کتاب اللہ — ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے۔ (خطبات اقبالؒ)

پاکستان میں نظام حکومت کے متعلق یہی تصور قائم عظیم کے ذہن میں تھا۔ انہوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ۔

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ بنیاد ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا وہ

ذریعہ قرآنی مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصل نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ کسی پارلیمنٹ کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآنی

کئے اصول ہی سیاست یا معاشرت میں ہادی آزادی اور پابندی کے حدود و ضلعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے نظام میں

قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔ (حیدرآباد دکن کا انٹرویو)

پاکستان میں اقبالؒ اور قائد عظیمؒ کا یہ خواب ہنوز فرستہ تعبیر نہیں ہو سکا۔ لیکن اس میں مایوسی کی کوئی باتیں اس نظام نے بالآخر

قائم ہو کر رہنا ہے۔ اس کا قیام جس کسی کے بھی منہ میں ہوا، اسے اس کے لئے نیا نام رکھنا ہوگا۔ وہ نہ ملوکیت ہوگی نہ آمریت نہ تقیہ کریں ہوگی

نہ ڈیکٹیٹریسی۔ چونکہ اس میں حکمرانی کتاب اللہ کی ہوگی اس لئے وہ اپنے مفہوم اور مقصود کے اعتبار سے (QURAN-O-CRACY)

ہوگی۔ یعنی مملکت قرآنیہ۔ اس خطہ کے پیش نظر کہ اس پر شخصی تسلط نہ ہو سکے اسے ملوکیت قرآنیہ کہا جائے گا۔ یعنی وہ مملکت جس کا

نظم و نسق اللہ کے ذمہ ہو لیکن جس پر حکمرانی یا اقتدار اعلیٰ، کتاب اللہ (قرآن مجید) کا ہو۔ یہی وہ نظام ہے جس کی دنیا کو تلاش ہے۔ اسے اسلام

نہیں کہا جائے گا کیونکہ اگرچہ یہ درحقیقت اسلامی ہوگی لیکن ہمارے مذہبی فرقوں کے اختلافات کی وجہ سے اسلام کا کوئی منفق علیہ

منتعین مفہوم ہی نہیں رہا۔ سرفرتہ (بلکہ اب تو سر شخص) کا اسلام کا تصور الگ الگ ہے۔ قرآن کوئی نظریہ یا تصور نہیں۔ وہ ایک

محسوس اور مرئی کتاب ہے جس کے منزل من اللہ ہونے پر سب کا اتفاق ہے۔ اس لئے اس مملکت کو اسلامی کہنے بجائے

قرآنی کہنا ہوگا۔ خود خدا نے بھی: مَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۵۰)

کہا ہے۔ بالفاظ دیگر اسلام وہ الدین (نظام حیات) ہے جس میں حکمرانی کتاب اللہ کی ہے۔ اس سے مفہوم متعین ہو جاتا ہے۔